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Додатки………

ВСТУП

Рівень  конкурентоспроможності  продукції  та  загальні  результати

господарської діяльності сільськогосподарського підприємства багато в чому

залежать від рівня доходів та витрат. Проведені дослідження щодо порушень,

яких допускають господарюючі суб’єкти, встановлено, що у І кварталі 2017

р. інтегральний показник рівня тіньової економіки склав 37% від офіційного

ВВП.  Це  на  6  %  менше  за  показник  І  кварталу  2016  р.  Раніше  після

рекордного значення у 2014 р. на рівні 43% відповідний показник знизився

до 40% у 2015 р. та 35% у 2016 р. Таким чином, показник за І квартал 2017 р.

виявився  більшим,  ніж  середній  за  2016  р.  навіть  на  тлі  більшого

економічного зростання [9].

Дана  динаміка  свідчить  про  існування  тіньової  економіки,  значних

порушень  підприємств  в  частині  ведення  бухгалтерського  обліку

господарських  операцій.  Завадити  цьому  можна  за  рахунок  дієвого  як

зовнішнього так і внутрішнього контролю, адже передумовою ефективного

розвитку  будь-якого  підприємства  є  функціонування  дієвої  системи

внутрішнього контролю. 

Організувавши  внутрішній  контроль  на  підприємстві,  керівництво

зможе отримувати правдиву інформацію та на її основі приймати виважені

управлінські рішення. 

Необхідно  відзначити,  що  за  рахунок  частої  зміни  вітчизняного

законодавства та його неоднозначного тлумачення в практичній діяльності

підприємств мають місце допущення помилок щодо облікового відображення

доходів та витрат підприємства. У зв’язку з цим постійно посилюється роль

внутрішнього  контролю  як  основного  інструменту  підтвердження

достовірності  та прозорості фінансової звітності.  Зважаючи на це, питання

внутрішнього  контролю  доходів  та  витрат  діяльності  суб’єктів
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господарювання  залишаються  недостатньо  розробленими  та  потребують

подальших досліджень.

Аналіз  остатніх  публікацій  та  досліджень.  Організація  та  методика

обліку, аналізу і контролю доходів та витрат знайшли висвітлення у працях

вітчизняних учених: Білухи М.Т., Бородкіна О.С., Бутинця Ф.Ф., Бутка А.Д.,

Валуєва Б.І., Вериги Ю.А., Герасимовича А.М., Голова С.Ф., Гуцайлюка З.В.,

Завгороднього В.П.,  Єфіменка В.І.,  Кужельного М.В.,  Кузьмінського А.М.,

Ластовецького  В.Є.,  Линника  В.Г.,  Митрофанова  Г.В.,  Мниха  Є.В.,

Нападовської Л.В., Пушкаря М.С, Осадчого Ю.І. Сопка В.В., Шкарабана С.І.,

Шевчука В.О. та ін. 

Проте  питання  обліку,  аналізу  та  контролю  доходів  та  витрат

сільськогосподарських  підприємств  потребують  подальшого  дослідження,

оскільки існуюча система обліку, аналізу та контролю, зокрема в аграрному

секторі  не  задовольняє  всіх  цілей  управління  і  не  сприяє  повною  мірою

оптимізації  рівня  витрат.  Облік  і  контроль  доходів  та  витрат  на

сільськогосподарських  підприємствах  не  адаптовані  до  менеджменту  і

потребують удосконалення.

Метою випускної  кваліфікаційної  роботи  є  удосконалення

організаційних  та  методичних  положень  та  надання  практичних

рекомендацій  з  обліку,   аналізу  та  контролю  доходів  та  витрат  суб’єкта

господарювання.

Для досягнення поставленої мети завданнями дослідження є наступні: 

- оцінити  нормативно  -  правове  забезпечення  обліку,  аналізу  та

контролю доходів та витрат діяльності підприємства;

- надати економічну характеристику та класифікацію доходів та витрат

сільськогосподарського  підприємства;

- визначити  місце  та  роль  аналізу  та  контролю  в  системі  управління

доходами та витратами суб’єкта господарювання;

- розкрити основні інструменти фінансового контролю доходів та витрат

підприємства;
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- навести  модель  організації  аналізу  та  контролю  доходів  та  витрат

діяльності підприємства;

- розкрити  облікове  відображення  доходів  та  витрат  діяльності

підприємства;

- оцінити  ефективність  системи  контролю   доходів  та  витрат

господарської  діяльності підприємства;

- визначити  основні  засади  аналізу  доходів  та  витрат  діяльності

підприємства;

- надати рекомендації з удосконалення аналізу та контролю доходів та

витрат ТОВ «Агроіталіко».

Об’єктом дослідження є процес аналізу та контролю доходів та витрат

сільськогосподарського  підприємства.

Предметом випускної кваліфікаційної роботи є сукупність теоретичних,

методичних та практичних аспектів аналізу та контролю  доходів та витрат

сільськогосподарського  підприємства. 

Методи дослідження  включають  загальнонаукові  емпіричні  та

теоретичні  прийоми.  Під  час  написання  випускної  кваліфікаційної  роботи

використовувались: аналіз (при вивчені нормативного регулювання аналізу

та  внутрішнього  контролю  доходів  та  витрат  господарської  діяльності

підприємства);  спостереження  (при  вивченні  господарюючого  суб’єкта,

фактичного фінансового стану);  порівняння (при дослідженні  суті  і  змісту

фінансової  звітності  і  порівняння  їх  з  даними  первинних  документів);

вимірювання (при оцінці системи внутрішнього контролю господарюючого

суб’єкта);  економіко-математичного моделювання (при розробці детального

плану та програми контролю витрат операційної діяльності підприємства) та

застосовано  систему  економічних   показників  (при  аналізі  діяльності

підприємства). 

Інформаційною  базою дослідження  виступали  законодавчо-нормативні

акти  з  питань  контролю  загалом  та  внутрішнього  контролю  витрат

підприємства;  праці  вітчизняних і  зарубіжних вчених та  практиків з  питань
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становлення,  теоретичного  обґрунтування  та  організаційно-методичного

забезпечення  внутрішнього  контролю  діяльності  господарюючого  суб’єкта.

Фактографічні  матеріали  випускної  кваліфікаційної  роботи  базуються  на

статистичних даних щодо окремих аспектів внутрішнього контролю доходів та

витрат,  а  також  безпосередньо  на  звітній  інформації  ТОВ  «Агроіталіко»

відомостях первинного, аналітичного та синтетичного обліку. 

За  допомогою монографічного  методичного  прийому здійснено аналіз

літературних джерел та систематизовано інформацію з питань організації  і

методики  аналізу  і  контролю  доходів  та  витрат  господарської  діяльності

підприємства. Табличні та схематичні методичні прийоми використано для

наочного зображення статистичного матеріалу та схематичного подання ряду

теоретичних положень випускної кваліфікаційної роботи. 

Практичне  значення  одержаних  результатів  полягає  у  розроблені

пропозицій  та  рекомендацій,  спрямованих  на  удосконалення  контролю

доходів  та  витрат  підприємства.  Основні  результати  дослідження  і

пропозиції,  викладені  у  випускній  кваліфікаційній  роботі,  знайшли

практичне застосування у діяльності ТОВ «Агроіталіко» . 

Публікації. За  результатами  дослідження  опубліковано  1  наукову

працю.

Структура  та  обсяг випускної  кваліфікаційної  роботи  складається  зі

вступу,  трьох  розділів,  висновків,  списку  використаних  джерел,  який

нараховує 99 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 142  сторінки

друкованого тексту та містить 36 рисунків, 34 таблиць, 8 додатків.
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РОЗДІЛ 1. НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ КОНТРОЛЮ ДОХОДІВ

ТА ВИТРАТ ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ

1.1. Економічна сутність  та порядок визначення доходів та витрат

діяльності суб’єкта господарювання

Дохід є надходженням економічних вигод, які виникають в результаті

діяльності підприємства у вигляді виручки від реалізації продукції (товарів,

послуг), гонорарів, відсотків, дивідендів тощо. В обліку дохід відображається

у вигляді надходження активів або зменшення зобов’язань, яке призводить

до зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок

внесків власників).

Методологічні  засади  формування,  оцінювання  і  визнання  у

бухгалтерському  обліку  інформації  про  доходи  від  звичайної  діяльності

підприємства та її розкриття у фінансовій звітності визначають Положення

(стандарт) бухгалтерського обліку 15 “Дохід” [94] та Національне положення

(стандарт) бухгалтерського обліку 1 “Загальні вимоги до фінансової звітності

” [80].

Норми  Положення  (стандарту)  бухгалтерського  обліку  15  “Дохід”  і

Національного  положення  (стандарту)  бухгалтерського  обліку  1  Загальні

вимоги до фінансової  звітності”  [80]  стосуються підприємств (організацій,

установ)  та інших юридичних осіб України незалежно від  форм власності

(крім бюджетних та банківських установ).

Згідно із П(С)БО 15 “Дохід”, дохід визнається під час збільшення активу

або зменшення зобов’язання, що зумовлює зростання власного капіталу (за
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винятком зростання капіталу за рахунок внесків учасників підприємства), за

умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена [94].

Критерії  визнання  доходу,  наведені  в  Положенні  (стандарті)

бухгалтерського обліку 15, застосовуються окремо до кожної операції. Проте

ці критерії потрібно застосовувати до окремих елементів однієї операції або

до  двох  чи  більше  операцій  разом,  якщо  це  випливає  із  суті  такої

господарської операції (операцій).

Згідно вимог пункту 6 П(С)БО 15 «Дохід» не визнаються доходами такі

надходження від інших осіб: сума податку на додану вартість, акцизів, інших

податків і обов'язкових платежів, що підлягають перерахуванню до бюджету

й позабюджетних фондів; сума надходжень за договором комісії, агентських

та  інших  аналогічних  договорах  на  користь  комітента,  принципала  тощо;

сума попередньої  оплати продукції  (товарів,  робіт,  послуг);  сума авансу в

рахунок оплати продукції (товарів, робіт, послуг); сума завдатку під заставу

або  в  погашення  позики,  якщо  це  передбачено  відповідним  договором;

надходження,  що  належать  іншим  особам;  надходження  від  первинного

розміщення цінних паперів; сума балансової вартості валюти. 

Деякі із зазначених надходжень мають особливий порядок відображення

в обліку. Зокрема, це стосується податку на додану вартість, акцизу та інших

податків,  які  входять  до ціни продажу,  а  також надходжень за  договором

комісії, агентських та інших аналогічних договорах. 

На  думку  проф.  Ф.Ф.Бутинця  зазначені  надходження  мають  бути

відображені за кредитом рахунку з обліку доходів, а потім вираховуватись

проведенням через дебет того самого рахунку або дебет 704 «Вирахування з

доходу». Інші надходження, які не визнаються доходом, відображаються в

обліку проводками без застосування рахунків класу 7 [19, с. 466].

У  бухгалтерському  обліку  дохід  відображається  в  сумі  справедливої

вартості  отриманих  активів  або  тих,  що  підлягають  одержанню.  На

переконання  Л.П.Кулаковської  сума  доходу,  яка  виникає  в  результаті

господарської операції, як правило, визначається шляхом домовленості між
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підприємством  і  покупцем  або  користувачем  активу.  Вона  оцінюється  за

справедливою вартістю отриманої компенсації або тієї компенсації, яку може

бути  отримано,  з  урахуванням  суми  будь-якої  торговельної  знижки,  що

надається підприємством.

При фінансово-економічний оцінці доходу та побудові бухгалтерського

обліку  надзвичайно  принциповим  і  суттєвим  вважаємо  правильне

тлумачення двох різновидів доходу: «валового» та «чистого».

Валовий  дохід  містить  у  собі  економічну  вигоду,  яку  підприємство

одержало  (або  має  одержати).  Суми,  які  утримуються  в  формі  податків

(акцизний збір, податок на додану вартість тощо), не приносять економічної

вигоди. Тому вони виключаються із валового доходу та завершують процес

формування чистого доходу.

Чистий дохід – це зменшений валовий дохід на економічні елементи, які

визначені  законодавчо.  До  чистого  доходу  не  включаються  суми,  які

отримуються від імені третьої сторони, податок на додану вартість, акциз,

мито, будь-які надані торговельні знижки тощо.

Отже,  справжнім  доходом  є  чистий  дохід  (виручка)  від  реалізації

продукції  (товарів,  робіт,  послуг)  (ЧД),  який  розраховується  шляхом

вирахування  з  доходу  (виручки)  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,

послуг) (Д), податку на додану вартість (ПДВ), акцизного збору (АЗ), інших

зборів або податків з обороту (ІЗП) та інших вирахувань з доходу (ІВ).

Дохід оцінюють у наступному порядку:

1) дохід, що підлягає отриманню або вже отриманий, виражається у сумі

справедливої вартості;

2)  у  разі  відстрочення  платежу,  внаслідок  чого  виникає  різниця  між

справедливою вартістю та номінальною сумою коштів або їх еквівалентів, які

підлягають  отриманню  за  продукцію  (товари,  роботи,  послуги  та  інші

активи), така різниця визнається доходом у вигляді відсотків;

3)  сума  доходів  за  бартерними  контрактами  визначається:  а)  за

справедливою  вартістю  отриманих  активів,  робіт,  послуг  чи  тих,  що
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підлягають  отриманню,  зменшеної  або  збільшеної  відповідно  на  суму

переданих  або  отриманих  коштів  та  їх  еквівалентів;  б)  при  неможливості

визначення  справедливої  вартості  отриманих  активів,  робіт,  послуг  або

таких,  що  підлягають  отриманню,  дохід  визначається  за  справедливою

вартістю переданих активів, робіт, послуг за даним бартерним контрактом.

Таким  чином,  дохід  виражається  в  тій  сумі  грошових  коштів  або  їх

еквівалентів, які були отримані або підлягають отриманню.

Відповідно до вимог Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 15

доходи підприємства класифікуються за різними ознаками. З метою визнання

доходу та визначення його суми розрізняють дохід від: 

1)реалізації  продукції,  товарів,  інших  активів,  придбаних  з  метою

продажу (крім інвестицій у цінні папери);

2)надання послуг;

3)використання  активів  підприємства  іншими  фізичними  та

юридичними особами, результатом якого є отримання відсотків, дивідендів,

роялті.

Різні  види  доходу  від  реалізації  мають  різні  критерії  визнання.

Особливості визнання різних видів доходу підприємств незалежно від форм

власності  (крім  бюджетних  та  банківських  установ)  визначаються  в

бухгалтерському  обліку  і  фінансовій  звітності,  на  підставі  Положення

(стандарту) бухгалтерського обліку 15 “Дохід”. 

Дохід від реалізації продукції (товарів, інших активів) визнається у разі

наявності наступних умов (рис. 1.1).

Важливе  значення  при  визнанні  доходу  мають  умови  договору

(контракту) продажу активу.

Якщо умовами договору передбачено, що право власності на продукцію

переходить  до  покупця з  моменту  її  доставки  на  склад,  то  відповідно всі

ризики транспортування несе продавець, і тому проведення, з відображенням

в обліку доходу, буде зроблено після підтвердження факту оприбуткування

продукції  на склад покупця.  Якщо ж умовами контракту передбачено,  що
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право  власності  на  продукцію  переходить  покупцю  з  моменту  її

завантаження  на  транспортні  засоби,  то  проводка  з  відображення  доходу

робиться після підтвердження факту списання продукції зі складу продавця.

Визначений  дохід  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,  послуг)  не

коригується на величину сумнівної і безнадійної заборгованості. Сума такої

заборгованості визнається витратами підприємства.

 

Рис. 1.1 Умови визнання доходу від реалізації товарів, продукції, який
підлягає визнанню за звітний період

Дохід,  який  виникає  в  результаті  використання  активів  підприємства

іншими сторонами, визнається у вигляді відсотків, роялті та дивідендів. 

Відсотки – плата за використання грошових коштів, їх еквівалентів або

сум,  заборгованих  підприємству.  Дохід  як  відсотки  визнається  у  тому

звітному  періоді,  до  якого  він  відноситься,  виходячи  з  бази  нарахування

процентів  та  строку  користування  відповідними  активами.  Процентами

також  визнаються  отримані  від  покупця  кошти  за  надання  відстрочки

платежу навіть у формі збільшення відпускної ціни.
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Роялті – платежі за використання нематеріальних активів підприємства

(патентів, торговельних марок, авторського права, програмних продуктів). 

Дохід як роялті визнається на основі принципу нарахування відповідно

до економічного змісту відповідної угоди

Дивіденди  –  частина  чистого  прибутку,  розподілена  між  учасниками

(власниками)  відповідно  до  частки  їх  участі  у  власному  капіталі

підприємства. Дохід як дивіденди визнається в період прийняття рішення про

їх виплату.

Звичайна  діяльність  поділяється  на  операційну  та  неопераційну

(фінансову та інвестиційну).

Операційна діяльність – це основна статутна діяльність підприємства, а

також  інші  види  діяльності,  які  не  є  інвестиційною  чи  фінансовою

діяльністю.

Основна  діяльність  –  це  здійснення  операцій,  пов'язаних  із

виробництвом  або  реалізацією  продукції  (товарів,  послуг),  що  є

визначальною метою створення підприємства та забезпечує основну частку

його  доходу.  Для  комерційного  торговельного  підприємства  такими

операціями будуть операції з придбання товарів, для виробничого придбання

матеріалів  і  сировини,  виготовлення  продукції  та  її  реалізація,  для

інвестиційної компанії –формування портфелю інвестицій тощо.

Доходи, пов'язані з основною діяльністю, розрізняють за функціями –

виробництво, управління, збут та інші (аналогічно до витрат).

Разом  з  тим  слід  зазначити,  що  одні  й  ті  ж  події  можуть  бути

надзвичайними  для  одного  підприємства  і  звичайними  для  іншого.

Наприклад, дохід від покриття втрат від стихійного лиха буде розглядатись

як  надзвичайний  для  підприємства,  яке  їх  одержало,  та  буде  звичайними

втратами  для  страхової  компанії,  що  здійснює  страхування  від  таких

випадків. 
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Необхідно  відзначити,  що  досліджуване  підприємство  ТОВ

«Агроіталіко» відноситься до суб’єктів малого підприємництва, тому доходи

та витрати досліджуватимемо для малих підприємств.

Сукупні  доходи  відповідно  до  П(С)БО  25  «Фінансовий  звіт  суб’єкта

малого підприємництва» схематично можна представити наступним чином

(рис. 1.2).

Рис. 1.2 Сукупні доходи суб’єктів малого підприємництва

Для здійснення господарської діяльності всім підприємствам необхідно

придбати  основні  засоби,  нематеріальні  активи,  виробничі  запаси  тобто

здійснювати  витрати,  тому  будь-яке  підприємство,  не  залежно  від  виду

економічної діяльності, прагне до їх мінімізації.

Витрати  є  базою для формування  ціни продукції,  вони впливають на

формування  фінансового  результату  діяльності  та  визначення  чистого

прибутку, а отже є основою ефективної роботи підприємства. Тому важливо

визначити  сутність  витрат,  правильно  їх  класифікувати  та  раціонально

організувати їх облік.

Багато вчених досліджують витрати підприємства, але на сьогодні немає

чіткого  тлумачення  поняття  «витрат».  Поняття  «витрат»  зустрічається  у
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економіці,  бухгалтерському  та  податковому  обліку,  необхідно  для  цілей

аудиту.

В  підручниках  з  економіки  зазначено,  що  витрати  утворюються  в

процесі  формування  та  використання  певної  мети.  Вони  мають  різне

спрямування,  але  найбільш  загальним  і  принциповим  є  поділ  їх  на

інвестиційні  та  поточні  (операційні)  витрати,  зв’язані  з  безпосереднім

виконанням підприємством своєї основної функції - виготовлення продукції

(надання послуг). 

У  економічних  словниках  надані  тлумачення  поняття  «виробничих

витрат» та «витрат виробництва»: «виробничі витрати - це вартісна оцінка

затрат  економічних ресурсів,  здійснених підприємцями задля  виробництва

продукції»; «витрати виробництва - це всі затрати виробника на виробництво

певного виду продукції.

В  бухгалтерському  обліку  методичні  засади  щодо  формування

інформації  про  витрати  підприємства  та  їх  відображення  в  фінансової

звітності  визначені  П(С)БО  16  «Витрати»  [16].  Згідно  з  ним  витрати

відображаються в бухгалтерському обліку одночасно зі зменшенням активів

або збільшенням зобов’язань. 

Витратами  звітного  періоду  визнаються  або  зменшення  активів,  або

збільшення  зобов’язань,  що  призводить  до  зменшення  власного  капіталу

підприємства (за винятком зменшення капіталу внаслідок його вилучення або

розподілу  власниками),  за  умови,  що  ці  витрати  можуть  бути  достовірно

оцінені.

А  згідно  з  НП(С)БО 1  «Загальні  положення  до  фінансової  звітності»

витрати -  це зменшення економічних вигод у вигляді  вибуття активів  або

збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення власного капіталу (за

винятком зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілення

власниками) [80].

У  податковому  обліку  (згідно  з  податковим  кодексом  України  (далі

ПКУ)) - це сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, матеріальній
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та  не  матеріальній  формах,  здійснюваних  для  провадження  господарської

діяльності  платника  податку,  в  результаті  яких  відбувається  зменшення

економічних вигод  у  вигляді  вибуття  активів  або  збільшення зобов’язань,

внаслідок чого відбувається зменшення власного капіталу [93].

Відтак,  у  бухгалтерському  та  податковому  обліку  визначення  витрат

схожі  та  законодавчо  визначені.  Проте  у  наукових  джерелах  з  економіки

зустрічається  багато  підходів  пов’язаних  з  визначенням  витрат.  Саме

відсутність  єдиного  чіткого  тлумачення  цього  поняття  не  існує,  що

призводить до розбіжностей у класифікації витрат та їх подальшої оцінці.

Порядок формування витрат малими підприємствами схематично можна

зобразити наступним чином (рис. 1.3).

Рис. 1.3 Сукупні витрати суб’єктів малого підприємництва

На  рис.  1.3  наведено  порядок  визначення  фінансових  результатів  у

скороченій формі звіту про фінансові результати (форма № 2-м).

У  формі  2-м  чистий  прибуток  (збиток)  визначається  як  різниця  між

фінансовим результатом до оподаткування та податком на прибуток. В свою

чергу фінансовий результат до оподаткування визначається як різниця між

чистими доходами та витратами.

Внаслідок  застосування  спрощеного  плану  рахунків  бухгалтерського

обліку суб’єктами малого підприємництва форма № 2 має спрощену форму,
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тому провести аналіз є складнішим завдання ніж за звичайною формою звіту

про фінансові  результати.  Це пов’язано з  тим,  що операційні  витрати,  які

зазвичай  відображаються  по  елементах,  у  скороченому  звіті  виключені  з

форми. Тому для проведення аналізу потрібно брати довідку у бухгалтера із

зазначеними сумами цих статей.

Рис. 1.4 Порядок визначення фінансових результатів суб’єктами малого
бізнесу

Мале  підприємство  при  загальній  системі  оподаткування  для

висвітлення сплаченого  податку  на  прибуток до бюджету  заповнює рядок

2300  «Податок  на  прибуток».  А  для  більшості  малих  підприємств  на

Собівартість реалізованої
продукції(товарів, робіт,

послуг)
(р.2050)

+

Чистий дохід від реалізації
продукції (товарів, робіт,

послуг)
(р.2000)

+

Разом витрати
(р.2285)

Інші витрати
(р.2270)

_

Інші операційні витрати
(р.2180)

+
Інші операційні доходи

(р.2120)
+

Інші доходи
(р.2280)

_
Разом доходи

(р.2280)

Фінансовий результат до оподаткування (р. 2290)

Податок на прибуток (р. 2300)

Чистий прибуток (збиток)  (р. 2350)
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спрощеній  системі  оподаткування  законом  не  передбачено  вписуваного

рядка із зазначенням конкретного виду податку, наприклад єдиного податку.

Натомість  сума  сплачених  податків  відображається  в  складі  інших

операційних  витрати,  при  цьому  показник  рядку  2300  не  бере  участі  у

розрахунку прибутку (збитку) звітного періоду.

На  закінчення  необхідно  відзначити,  що  незважаючи  на  значні

досягнення  в  розробці  питань  управління  доходів  та  витрат,  в  практиці

роботи  вітчизняних  підприємств  мають  місце  труднощі  запровадження

сучасних  методів  управління,  які  добре  вже  зарекомендували  себе  за

кордоном.  Складнощі  їх  впровадження  пов’язані:  з  особливостями

вітчизняного законодавства; відсутністю прозорих, або, принаймні, відносно

доступних  достовірних  інформаційних  каналів,  необхідністю  навчання  та

перенавчання  персоналу  тощо.  Тому,  на  сьогоднішній  день  залишається

актуальним  впровадження  нових  моделей  обліку,  аналізу  та  контролю  як

елементів системи управління діяльністю суб’єктів малого бізнесу.

1.2 Місце та роль аналізу та контролю в системі управління доходами та

витратами суб’єкта господарювання

В  сучасних  умовах  господарювання,  особлива  увага  приділяється

бухгалтерському  обліку  доходів,  витрат  та  фінансових  результатів,  які  є

одними  з  найважливіших  складових  діяльності  підприємств.  Особливо

зростає  роль  аналізу  та  контролю  витрат  в  системі  управління  суб’єктом

господарювання, що спрямований на досягнення достовірності, зрозумілості

та законності відображення у бухгалтерському обліку та фінансовій звітності

доходів,  витрат  та  фінансових  результатів.  Це  пояснює  необхідність

отримання достовірної інформації про дійсний стан основної, фінансової та

інвестиційної діяльності користувачами бухгалтерської та не бухгалтерської

інформації.
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Традиційні форми і методи аналізу та контролю не завжди ефективні і

часто не можуть бути використаними для виявлення невикористаних резервів

оптимізації  витрат,  непродуктивних  витрат,  неефективних  шляхів

формування доходів та використання прибутку тощо.

Аналіз статистичних даних дає підстави стверджувати, що витрати, які

формують  фінансовий  результат  підприємства  є  специфічним  об’єктом

бухгалтерського  обліку,  аналізу  та  контролю,  а  також в  сучасних  умовах

господарювання потребують особливої уваги як з боку держави, так і на рівні

підприємства. Адже від того, чи правильно здійснюється визначення витрат

буде залежати величина фінансового результату діяльності підприємства.

З  метою  удосконалення  організаційно-методичного  підходу  до

внутрішнього  контролю  доходів  та  витрат  основної  діяльності  суб’єктів

господарювання  виділено  проблемні  питання,  що  потребують  подальшого

дослідження та обґрунтування (рис. 1.5).

Рис. 1.5 Проблемні питання внутрішнього контролю

Доходів та витрат діяльності підприємств 

Механізм  організації  контролю  та  аналітичної  роботи  забезпечує

здійснення  господарської  діяльності  підприємства.  Від  можливостей

правильно  налагодженого  механізму  та  компетентного  його  використання

залежать  умови  безперебійного  функціонування  всіх  основних

господарських процесів суб’єкта господарювання.

ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ ДОХОДІВ
ТА  ВИТРАТ СУБ`ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ

Визначення факторів впливу на побудову системи внутрішнього контролю
доходів та витрат підприємства

Організація внутрішнього контролю доходів та витрат в частині визначення
об`єктів, суб`єктів, завдань та особливостей інформаційного забезпечення

Методичне забезпечення внутрішнього контролю доходів та витрат в частині
визначення етапів контролю, застосування методів, прийомів та засобів
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На  рис.  1.6   відображено  взаємозв’язок  основних  складових  системи

управління  підприємством,  в  тому  числі  і  місце  служби  внутрішнього

контролю (аудиту).

Мета і завдання служби внутрішнього контролю (аудиту) залежать від

розміру,  структури  підприємства,  технічного  рівня  управління,

організаційної структури управління, розподілу посадових обов’язків, складу

аналітичної служби та потреб керівництва.

При визначенні суб’єктів внутрішнього контролю (аудиту) доцільним є

розподіл їх на групи: 

- суб’єкти, до функціональних обов’язків яких входить лише здійснення

контрольної діяльності (відділ технічного контролю, контрольно-ревізійний

відділ, відділ внутрішнього аудиту);

Рис. 1.6 Схема взаємозв’язку основних складових системи управління на

підприємстві 

-  суб’єкти,  до  функціональних обов’язків  яких  входять  здійснення  як

контролю, так і виконавчої діяльності (бухгалтерська служба); 

- суб’єкти, до функціональних обов’язок яких контрольна діяльність не

включена,  проте  здійснюється  в  силу  господарських  потреб  підприємства

(начальники служб, підрозділів, майстри технологічного обладнання).

Орієнтація на оптимізацію діяльності  та  економію витрат є ключовим

завданням  внутрішнього  контролю  (аудиту).  При  його  організації  варто

Управління

Планування РегулюванняАналізКонтрольОблік

Ревізійна
комісія

Інвентаризаційна
комісія

Фінансовий
облік

Управлінський
облік

Внутрішній контроль (аудит)Податковий облік
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врахувати потребу у виконанні  загальної  мети економічно обґрунтованого

зниження рівня витрат та ряд завдань (рис. 1.7).

До основних завдань контролю доходів  та  витрат  основної  діяльності

вітчизняного підприємства можна віднести:

1)  контроль  за  дотриманням  чинного  законодавства  щодо  обліку  та

відображення інформації  про доходи та витрати та фінансові результати у

фінансовій звітності підприємства;

2)  перевірка  правильності  розподілу  доходів  та  витрат  за

класифікаційними групами;

3) перевірка правильності визнання та оцінки доходів та витрат основної

діяльності підприємства;

4)  встановлення  достовірності  даних  у  первинних  документах  і  на

рахунках  бухгалтерського  обліку  за  операціями  з  виникнення  доходів  та

витрат підприємства;

5) перевірка правильності і законності відображення доходів та витрат в

обліку та фінансовій  звітності підприємства, тощо. 

Рис. 1.7  Мета та завдання внутрішнього контролю доходів та витрат суб`єкта
господарювання*

*авторська розробка

Мета внутрішнього контролю доходів та  витрат підприємства полягає в наданні
інформації про відхилення від норм та нормативів, виявленні «вузьких» місць на

діяльності підприємства, визначенні невикористаних резервів на підприємстві

Завдання

Забезпечення достовірності
та своєчасності

відображення даних про
доходи та витрати в

бухгалтерському обліку

Виявлення та усунення
помилок у системі обліку

доходів та витрат
підприємства

Попередження та
запобігання порушень

у ході понесених
витрат та доходів

підприємства

Виявлення та мобілізація
резервів оптимізації витрат

підприємства

Виявлення та оперативне
усунення відхилень від

норм витрат

Виявлення осіб, винних у
збільшенні

необґрунтованих витрат
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Умовою,  що  забезпечує  цілісність  системи  контролю,  є  дотримання

принципу технологічного поділу контролю на етапи: попередній, поточний

(оперативний) та заключний (рис. 1.8). 

Рис. 1. 8 Види контролю за етапами здійснення [3]

Попередній  контроль  –  оцінка  господарської  операції  перед  її

здійсненням  з  точки  зору  її  доцільності,  законності  на  відповідність

дотримання  законодавчо-нормативних  актів.  Такий  контроль  є  найбільш

дієвим  для  попередження  нераціонального  використання  ресурсів.

Функціями  попереднього  контролю  є  складання  кошторисів  накладних

витрат  підрозділів  із  закріпленням  відповідальності  за  їх  виконання

керівництвом  відповідних  підрозділів,  розробка  прогресивних  норм

матеріалів  і  трудових  витрат,  визначення  оптимального  розміру  товарних

запасів.

Поточний (оперативний) контроль – оперативне виявлення і своєчасне

усунення  порушень  і  відхилень,  що  виникають  в  процесі  виконання

господарських операцій та завдань. Для оперативного контролю доходів та

витрат  важливим є  безперервне,  суцільне  й  систематичне  документування

всіх  господарських  операцій  та  фактів.  Поточний  (оперативний)  контроль

має  бути  організований  таким  чином,  щоб  він  охоплював  усі  сторони

системи інформаційного забезпечення підприємства. 

Заключний контроль - виявлення неякісних за критеріями законності та

доцільності  документів,  а  також  визначення  ступеня  їх  впливу  на

достовірність інформації, узагальненої в звітності.

ВИДИ КОНТРОЛЮ

Заключний контрольПопередній контроль Поточний контроль
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Ефективність  заключного  етапу  (етапу  узагальнення  та  реалізація

результатів  контролю)  повинна  забезпечити:  аналітичність  контрольних

даних, задану на попередньому етапі, розподіл відхилень фактичних доходів

та витрат від запланованих, групування та кодування виявлених порушень за

масштабом та впливом на господарський процес діяльності підприємства. 

Необхідно  акцентувати  увагу  на  значенні  економічного  аналізу  в

здійсненні функцій управління суб`єкта господарювання.

Мета  аналізу  доходів  та  витрат  -  визначити  повноту  та  вчасність

формування доходів та витрат суб’єкта господарювання,  оцінити динаміку

абсолютних і відносних показників, з'ясувати спрямованість, ступінь і частку

впливу окремих факторів на зміну прибутку та рентабельності,  виявити та

оцінити можливі резерви їх зростання. 

Основні завдання аналізу доходів та витрат підприємства є:

- аналіз обґрунтованості плану (прогнозу) доходів та витрат діяльності

підприємства;

- аналіз та оцінка зміни доходів та витрат як в динаміці так і в структурі;

- визначення та вимірювання впливу факторів на зміну доходів та витрат

основної діяльності підприємства; 

- виявлення резервів оптимізації доходів та витрат підприємства. 

Аналізуючи  показники  витрат  (витратомісткість,  витратовіддача)

доцільно виділити наступні етапи досліджень (рис. 1.9). 

На  першому  етапі  дають  оцінку  динаміки  та  виконання  плану  щодо

формування витрат суб’єкта господарювання в цілому та в розрізі окремих

етапів господарського процесу. 

На  другому  етапі  проводять  порівняльний  аналіз  доходів  та  витрат

досліджуваного  підприємства  з  середньогалузевими  та  відповідними

показниками підприємств конкурентів. 

На  третьому  етапі  виконують  факторний  аналіз  сукупних  доходів  та

витрат  підприємства,  дають  оцінку  впливу  факторів  на  зміну  сукупних

доходів та витрат вітчизняного підприємства. 
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Четвертий  етап  передбачає  оцінку  внутрішніх  та  зовнішніх  резервів

оптимізації доходів та витрат вітчизняного підприємства.

Етапи аналізу доходів та витрат підприємства

ПЕРШИЙ ЕТАП ДРУГИЙ ЕТАП ТРЕТІЙ ЕТАП
ЧЕТВЕРТИЙ

ЕТАП

оцінка динаміки та
виконання плану щодо
формування доходів та

витрат в цілому по
підприємству

порівняльний аналіз
доходів та витрат
досліджуваного
підприємства з

середньогалузевими
та відповідними

показниками
підприємств
конкурентів

факторний аналіз
доходів та витрат за
видами діяльності,

оцінка впливу
факторів на зміну

сукупних доходів та
витрат підприємства

оцінка
внутрішніх та

зовнішніх
резервів з

оптимізації
витрат та

збільшення
доходів

підприємства

Рис. 1.8. Етапи аналізу доходів та витрат діяльності підприємства 

Найбільш поширеними в аналізі доходів та витрат підприємства є:

• трендовий (горизонтальний) аналіз;

• структурний (вертикальний) аналіз;  

• порівняльний аналіз;

• факторний аналіз.

Трендовий  аналіз  визначає  динаміку  зміни  доходів  та  витрат

підприємства  за  параметрами  його  формування,  що  дозволяє  зробити

висновки про якість їх формування за досліджуваними періодами; про рівень

стабільності  змін;  про  поведінку  факторів  витрато  місткості  торговельної

продукції за аналізований період, тощо.

Структурний аналіз дозволяє оцінити зміну структури доходів та витрат

за відповідний аналізований період.

Порівняльний аналіз є найбільш корисним при вивченні і узагальненні

досвіду  інших  підприємств  щодо  порядку  оптимізації   доходів  та  витрат

вітчизняного підприємства.
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Факторний аналіз дозволяє оцінити вплив факторів на зміну сукупних

доходів та витрат вітчизняного  підприємства.

Підводячи підсумок, необхідно відзначити, що оцінка стану доходів та

витрат  основної  діяльності  в  процесі  проведення  їх  аналізу  повинна

здійснюватися  з  врахуванням  завдань,  які  стоять  перед  підприємством  на

даному етапі його розвитку. Економія витрат є важливим завданням, але не

метою  діяльності  підприємств.  Управління  доходами  та  витратами

переважно спрямована на досягнення оптимального їх рівня, який забезпечив

би передбачений планом обсяг прибутку. У зв'язку з цим, виконання завдань

з  економії  витрат  не  повинно  вести  до  зниження  прийнятого  стандарту

торговельного  обслуговування,  що  пов'язано  з  формуванням  іміджу

підприємства,  підтримання  якого  вимагає  певного  рівня  витрат.  3  іншого

боку,  приріст  загальної  суми  витрат  не  повинен  перевищувати  приріст

доходів в, що є необхідною умовою для отримання прибутку.

1.3 Основні інструменти фінансового контролю доходів та витрат

діяльності суб’єкта господарювання 

Економічний  аналіз  доходів  та  витрат  підприємства  є  важливим

інструментом  управління  цим  процесом,  який  дає  змогу  цілеспрямовано

здійснювати формування витрат за їх видами, місцем виникнення та носіями

за умов постійного контролю за рівнем витрат і стимулювання їх зниження.

Основною  вимогою  діяльності  вітчизняного  підприємства  є

раціональне використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, яка

зумовлює ретельний облік та аналіз доходів та витрат.  До завдань аналізу

доходів та витрат, що ґрунтуються на цій вимозі, належать:

оцінка динаміки доходів та витрат підприємства;

розрахунок  економії  (перевитрат)  витрат  у  цілому  і  за  окремими

статтями, елементами витрат;
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вивчення впливу факторів  на рівень доходів та витрат  у цілому і  за

окремими статтями;

виявлення  резервів  економії  (зменшення)  витрат  при  збереженні  чи

покращанні  якісних  і  кількісних  показників  комерційної  діяльності,

виявлення  нераціональних,  низькоефективних,  втрат;  розроблення  заходів

щодо їх зниження і ліквідації.

Основні напрями аналізу доходів та витрат підприємства, які базуються

на первинних даних бухгалтерського обліку і звітності показано на рисунку

1.9.

Результати  аналізу  доходів  та  витрат  використовуються  менеджерами

підприємства  для  пошуку  внутрішньогосподарських  резервів  їх  зниження,

усунення нераціонального використання ресурсів та непродуктивних витрат,

а  також  для  оцінки  доходів  та  витрат  на  одиницю продукції,  визначення

відхилення  фактичних доходів  та  витрат  від  нормативних (стандартних)  з

виявлення причин та винуватців таких відхилень.

Для досягнення поставлених завдань аналізу,  необхідними є розробка

організації  аналізу  на  різних  етапах  життєвого  циклу  продукції  (робіт,

послуг),  а  також  проведення  ретроспективного,  оперативного  та

перспективного аналізу.
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Рис. 1.9 Напрямки аналізу доходів та витрат основної діяльності
підприємства*

*власна розробка автора

Ретроспективний аналіз  проводиться з  метою накопичення  інформації

про  динаміку  доходів  та  витрат,  чинники  їх  зміни.  Оперативний  аналіз

спрямований  на  своєчасне  виявлення  непродуктивних  витрат  і  втрат,

оперативне реагування для їх запобігання і усунення. Перспективний аналіз

проводиться  з  метою  оцінювання  можливого  збільшення  чи  зменшення

собівартості  продукції  у  цілому і  окремих виробів у зв'язку зі  змінами на

ринку ресурсів і товарів, що прогнозуються.

На  першому  етапі  аналізу  загальної  суми  витрат  на  виробництво

продукції необхідно надати загальну оцінку рівня її собівартості, визначити

Аналіз непрямих витрат

Аналіз прямих витрат на оплату праці

Аналіз витрат на товарну продукцію

Аналіз операційних доходів та витрат за
економічним елементами

Аналіз собівартості
реалізованої

продукції

Аналіз доходів та
витрат за елементами

Аналіз рівня та динаміки доходів та витрат
основної діяльності підприємства

Аналіз структури доходів та витрат основної
діяльності та її зміни

Аналіз рівня та динаміки доходів та витрат
основної діяльності підприємства

Аналіз доходів та витрат підприємства

Аналіз доходів та
витрат основної

діяльності

Аналіз операційних доходів та  витрат за
статтями
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відхилення  звітних  показників  від  прогнозних,  кошторисних,  бюджетних,

оцінити їх динаміку, виявити чинники, що вплинули на ці відхилення.

Аналіз  доходів  та  витрат,  пов'язаних  із  основною  діяльністю

підприємства,  починають з оцінки їх загального рівня та рівня їх окремих

складових,  з  визначення  відхилення  звітних  показників  від  показників

попередніх  періодів  або  їх  прогнозованих  значень,  з  оцінки  їх  динаміки,

виявлення  тенденцій  зміни  цих  доходів  та  витрат.  Такий  аналіз  дозволяє

своєчасно реагувати на відхилення від планових значень, розробляти заходи з

недопущення зайвих втрат.

Аналіз структури доходів та  витрат основної діяльності підприємства та

її зміни тісно пов'язаний з попереднім. У процесі його здійснення оцінюють

структуру  доходів  та  витрат  основної  діяльності,  визначають  відхилення

часток окремих складових доходів та витрат від аналогічних даних минулих

років  і  плану,  розраховують  вплив  цих  відхилень  на  зміну  підсумкового

показника.

У процесі аналізу виділяють складові доходів та витрат, що становлять

найбільшу  частку  в  сумарних  доходах  та  витратах  основної  діяльності,  і

складові, за якими відбулися найбільші зміни. Такий аналіз дозволяє виявити

напрям подальших досліджень,  звернути  увагу  на  ті  витрати,  частка  яких

змінилася найбільше.

Аналіз операційних доходів та витрат, які є основним видом доходів та

витрат підприємства,  безпосередньо пов'язаних із здійсненням діяльності  з

реалізації продукції. Для цілей аналізу операційні доходи та витрати зазвичай

класифікують за двома основними напрямами, які взаємно доповнюють один

одного,  тобто  операційні  доходи  та  витрати  на  одну  гривню  вартості

продукції та витрати на продукцію за екологічними елементами.

Аналіз  доходів  та  витрат  основної  діяльності  передбачає  послідовне

проведення: аналізу доходів та витрат основної діяльності на одну гривню

вартості  продукції,  аналізу  основних  доходів  та  витрат  за  економічними

елементами та статтями калькуляції.
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Аналіз  доходів  та  витрат  на  одну  гривню  продукції  підприємства

проводиться у наступній послідовності: 

- оцінка динаміки доходів та витрат на 1 грн. продукції;

- порівняння  з  даними  інших  підприємств,  середньогалузевими

показниками;

- виявлення впливу чинників на зміну рівня доходів та витрат на одну

гривню продукції;

- визначення  впливу  виявлення  чинників  на  зміну  прибутку

підприємства.

Безпосередньо  на  зміну  рівня  доходів  та   витрат  на  одну  гривню

товарної продукції впливають такі чинники:

-  зміна  структури  готової  продукції.  При  зростанні  питомої  ваги

продукції, яка має витрати на одну гривню нижче, ніж на всю продукцію,

величина доходів та витрат на одну гривню продукції в цілому знизиться, і

навпаки;

-  зміна рівня витрат на збут окремих видів продукції  відповідно,  чим

меншою є сума витрат на виробництво окремих видів продукції, тим нижчий

рівень витрат на одну гривню продукції, і навпаки;

- зміна цін на продукцію має обернений вплив на рівень витрат на одну

гривню продукції, тобто зниження цін зумовлює збільшення витрат на одну

гривню продукції, і навпаки. 

Під час аналізу витрат за елементами, статтями визначають їх питому

вагу в загальній сумі доходів та витрат, здійснюють динамічні порівняння за

сумами і  питомою вагою; виявляють економію чи перевитрати за кожним

елементом,  статтею;  виявляють  елементи  і  статті  доходів  та  витрат  з

найбільшою питомою вагою для прийняття заходів щодо їх оптимізації.

На доходи та витрати підприємств впливають керовані (ті, що залежать

від діяльності підприємства) і некеровані (ті, що не залежать від діяльності

підприємства) фактори.
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До некерованих факторів належать фактор цін, оскільки на матеріали,

тарифи та транспортні послуги, орендні ставки залежать від внутрішніх умов

і прямо впливають на суму доходів та витрат.

До  керованих  можна  віднести  фактори  організації  та  управління

господарськими  процесами,  які  включають  ступінь  раціонального

використання основних і  оборотних засобів,  вивчення кон’юнктури ринку,

підвищення  продуктивності  праці,  раціональне  здійснення  кредитних  і

фінансових операцій.

Слід мати на увазі, що не завжди абсолютне збільшення витрат погіршує

фінансовий  результат.  Наприклад,  покращання  якості  торгівельного

обслуговування  підвищує  рівень  витрат.  Але,  якщо  підвищення  якості

здійснюється  ефективно,  абсолютне  зростання  витрат  буде

супроводжуватись  зниженням їх  питомої  ваги  в  обсязі  товарообороту  або

відносно прибутку.

На  сьогодні  в  Україні  питання  організації  внутрішнього контролю на

підприємстві  державою  не  врегульовані,  а  тому  це  питання  належить  до

сфери  діяльності  власника  підприємства  і  керівництва.  Для  розробки

ефективної  методики  внутрішнього  контролю  доходів  та  витрат  важливо

визначити об’єкти, суб’єкти та основні завдання контролю. 

Об’єктами внутрішнього контролю доходів  та  витрат  є  доцільність їх

здійснення, безпосередньо документування та облік самих доходів та витрат. 

Суб’єктами внутрішнього контролю (аудиту) доходів та витрат має бути

управлінський  персонал  (керівник,  головний  бухгалтер,  аналітик,  аудитор,

фінансист)  або  особи,  яким  доручено  здійснювати  контроль  від  імені

управлінського  персоналу.  Більшість  підприємств  покладає  функції

контролю на бухгалтерські служби. Контроль за витратами не є винятком,

тому  доцільно,  щоб  суб’єктами  внутрішнього  контролю  за  такими

операціями були керівник, ревізійна комісія, головний бухгалтер, аудитор і

фінансовий аналітик, інвентаризаційна комісія тощо.
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Ефективність  роботи  підприємства  багато  в  чому  залежить  від

здійснення  контролю за  доходами та  витратами.  Систематичний  контроль

сприяє  забезпеченню  обґрунтованості,  своєчасності  проведення  цих

операцій. Контроль за операціями з обліку доходів та  витрат дає можливість

об'єктивно  оцінювати  реальний  стан  підприємства.  Контроль  є  однією  із

функцій  управління,  яка  дозволяє  своєчасно  виявити  та  ліквідувати  ті

передумови  і  фактори,  які  заважають  ефективному  веденню виробництва,

успішному  досягненню  поставленої  мети,  відкоригувати  діяльність

підприємства чи його структурних підрозділів.

Існують різні  підходи до класифікації засобів фінансового контролю.

На практиці усю  сукупність інструментів фінансового контролю поділяють

на три групи:

- фінансовий аналіз;

- бюджетування;

- аудит.

Рис. 1.10. Основні інструменти фінансового контролю доходів та

витрат підприємства

Різні  підходи  до  контролю  доходів  та  витрат  підприємства  можна

умовно розділити на два основні напрями: зовнішній та внутрішній контроль

(аудит).

Фінансовий контроль

АудитБюджетуванняФінансовий аналіз

Внутрішній аудитАналіз фінансової звітності

Зовнішній аудит
Аналіз фінансових коефіцієнтів

Аналіз беззбитковості
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Внутрішній  та  зовнішній  контроль  (аудит)  доходів  та  витрат

підприємства  здійснюється  представниками  державних  органів  управління

економікою,  спеціальних  державних  контролюючих  і  адміністративних

органів,  аудиторськими  фірмами,  громадськими  та  внутрішньофірмовими

контролерами в межах визначених для них повноважень і  за  розробленою

завчасно програмою. 

Слід  зазначити,  що  два  різні  підходи  до  контролю  за  фінансовими

результатами обумовлені різними цілями при здійсненні контролю (аудиту).

Зовнішній  контроль  (аудит),  як  правило,  пов’язаний  з  державною

діяльністю,  зокрема  з  виконанням  державними  органами  своєї  фіскальної

функції.  Контроль  зводяться  до  цілого  ряду  методик,  прописаних  у

законодавчих актах, які регламентують порядок формування, віддзеркалення

і оподаткування фінансових результатів підприємства.  

Центральне  місце в  контролі  (аудиті)  доходів  та  витрат  підприємства

займають фіскальні органи держави, які систематично здійснюють зовнішній

контроль за доходами та витратами підприємства як базою оподаткування

прибутку.  Також  зовнішній  контроль  (аудит)  може  здійснюватися  за

ініціативою  кредиторів  та  акціонерів  підприємства  (банків,  великих

постачальників).  Такий контроль,  як  правило,  зводиться  до проведення на

підприємстві зовнішніх аудиторських перевірок або з боку різних даних про

діяльність підприємства.

Внутрішній  контроль  (аудит)  –  це  сформований  і  введений

керівництвом  організації  безперервно  діючий  процес  для  отримання

обґрунтованих та достатніх, відносно досягнення, цілей підприємства в таких

сферах: результативність і ефективність діяльності; достовірність фінансової

звітності; відповідність законам і діючому порядку. 

Однією з головних задач внутрішнього контролю  доходів та  витрат є

визначення правильної класифікації доходів та витрат. Серйозним недоліком

є  те,  що  на  практиці  планування  витрат  ведеться  не  на  основі  науково  і
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технічно обґрунтованих підходів, а за рівнем доходів та витрат попереднього

періоду. 

Проведені  дослідження  дозволили  виокремити  наступні  елементи

внутрішнього контролю доходів та витрат вітчизняного підприємства:

1.  Розподіл обов’язків.  Для запобігання зловживанням і  розкраданням

необхідний  розподіл  обов’язків  зі  зберігання  матеріальних  цінностей,

здійснення операцій і обліку. Крім того, у разі,  коли кожен відділ вестиме

облік своєї діяльності, то зростає небезпека надання ним помилкових даних

із метою поліпшення показників. 

2.  Наявність  ефективних  процедур  санкціонування  операцій.  Для

здійснення  операцій  необхідна  наявність  рішення  відповідальних  осіб,

виконання всіх формальностей. 

3. Своєчасне належне документування операцій. При великому інтервалі

часу  між  здійсненням  операції  і  фактом  її  обліку  зростає  вірогідність

помилки. 

4. Фактичний контроль за майном і документацією. Тобто використання

технічних  засобів  і  процедур,  які  запобігають  втраті,  вилученню  або

неправомірній зміні облікової документації. 

5. Здійснення незалежних перевірок. Аудитору слід вивчити і оцінити

кожен з елементів системи внутрішнього контролю на певному підприємстві.

При  цьому  він  повинен  взяти  до  уваги  два  аспекти:  які  саме  методи  і

процедури  передбачені  на  підприємстві  і  чи  застосовуються  вони  на

практиці. 

На  нашу  думку,  система  внутрішнього  контролю  повинна  мати  не

формальний,  а  реальний  і  систематичний  характер.  Ознаками  такого

контролю  є:  систематичний  контроль  всієї  фінансово-господарської

діяльності підприємства, оперативний контроль за понесеними витратами з

боку  керівників  структурних  підрозділів;  контроль,  оснований  на  точних

оцінках,  об'єктивних  вимірниках.  Цей  контроль  здійснюють  керівник

організації, його заступник, головний бухгалтер, бухгалтери та інші фахівці
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апарату  управління;  встановлення  зворотного  зв'язку  з  контрольованим

об'єктом.  Керівники  структурних  підрозділів  звітують  перед  керівництвом

про усунення недоліків,  а  керівництво вживає заходів для впливу на осіб,

винних  у  негативних  наслідках;  затвердження  системи  внутрішнього

контролю  в  обліковій  політиці,  що  передбачає  графік  документообігу,

посадові  інструкції  менеджерів  усіх  рівнів,  узагальнення  результатів

контролю, їх аналізу, розроблення заходів з усунення недоліків. 

Основна  проблема  забезпечення  внутрішнього  контролю  доходів  та

витрат  полягає  в  тому,  що  на  підприємствах  не  рідко  не  має  чіткого

розуміння,  як  правильно  організувати  контроль,  це  створює  ряд  проблем.

Основні  причини  цього  наступні:  відсутність  працівників  відповідної

кваліфікації, методик, систем показників оцінки тощо.

З  метою  посилення  контролю  особливу  увагу  необхідно  приділити

перевірці економічної ефективності і доцільності операцій підприємств, адже

керівники  окремих  структурних  підрозділів  іноді  не  розуміють  суті  та

ефективності  рішень. Контроль поточної господарської діяльності повинен

здійснюватися  комплексно,  тому  цим  повинні  займатися  спеціалісти,  які

розуміють  як  здійснюються  основні.  Для  підвищення  оперативності

контролю на підприємствах важливе значення мають правильна організація

кількісно-сумового  обліку  цінностей  у  місцях  зберігання  продукції,

раціональне здійснення операцій під час надходження і реалізації продукції,

ефективне  використання  коштів  [62,с.4].  процеси  на  торговельному

підприємстві.

Загалом  же,  на  наш  погляд,  запровадження  внутрішнього  контролю

доходів та  витрат в діяльності суб’єктів господарювання, дозволить знайти

певні  резерви  зниження  собівартості  закладені  в  усуненні  або  скороченні

витрат,  які  не  є  необхідними  при  нормальній  організації  господарського

процесу  (наднормативні  витрати  матеріалів  палива,  енергії,  доплати

робітникам за  відступ  від  нормальних умов  праці  і  понаднормові  роботи,

платежі за регресними позовами, тощо).
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До контролю висувається основна вимога: його здійснення не повинно

бути  занадто  дорогим,  але  при  цьому  має  давати  змогу  вчасно  виявляти

порушення  та  певні  відхилення  від  встановлених  норм.  Результати

здійснення  внутрішнього  контролю  матимуть  цінність,  якщо  його

здійснюватимуть  особи,  кваліфікація  яких  дозволяє  бути  експертами  в

технологічній області виробництва якісної продукції та спеціалістом у сфері

бухгалтерського  обліку,  адже  завданням  контролера  буде  здійснення

контролю витрат,  що стосуються різних напрямів  діяльності  та  специфіки

діяльності підприємства.

Висновки до розділу 1

В  першому  розділі  випускної  кваліфікаційної  роботи  розкриті

теоретичні засади аналізу та контролю доходів та витрат основної діяльності

вітчизняного підприємства.

На  сьогоднішній  день,  зростає  роль  аналізу  та  контролю  в  системі

управління  суб’єктом  господарювання,  що  спрямований  на  досягнення

достовірності,  зрозумілості  та  законності  відображення  у  бухгалтерському

обліку та фінансовій звітності доходів, витрат та фінансових результатів. Це

пояснює необхідність  отримання  достовірної  інформації  про  дійсний стан

основної,  фінансової  та  інвестиційної  діяльності  користувачами

бухгалтерської та не бухгалтерської інформації.

Традиційні форми і методи аналізу та контролю не завжди ефективні і

часто не можуть бути використаними для виявлення невикористаних резервів

оптимізації  витрат,  непродуктивних  витрат,  неефективних  шляхів

формування доходів та використання прибутку тощо.

Механізм організації  та  здійснення аналізу та внутрішнього контролю

доходів  та  витрат  забезпечує  здійснення  господарської  діяльності

підприємства.  Від  можливостей  правильно  налагодженого  механізму  та

компетентного  його  використання  залежать  умови  безперебійного
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функціонування  всіх  основних  господарських  процесів  суб’єкта

господарювання.

За результатами дослідження визначено, що метою аналізу  доходів та

витрат – є визначення повноти та вчасності формування  доходів та  витрат

суб’єкта  господарювання,  оцінка  динаміки  абсолютних  і  відносних

показників,  з’ясування   спрямованості,  ступеня  та  частки  впливу  окремих

факторів  на  зміну  прибутку  та  рентабельності,  виявлення   та  оцінка

можливих резервів їх зростання. 

Мета внутрішнього контролю доходів та витрат підприємства полягає в

наданні  інформації  про  відхилення  від  норм  та  нормативів,  виявленні

«вузьких»  місць  на  діяльності  підприємства,  визначенні  невикористаних

резервів на підприємстві. 

В роботі розкриті основні інструменти фінансового контролю доходів та

витрат вітчизняного підприємства.

РОЗДІЛ  3.  МЕТОДИКА  КОНТРОЛЮ  ДОХОДІВ  ТА  ВИТРАТ

СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

3.1.   Оцінка  ефективності  системи  внутрішнього  контролю  ТОВ

«Агроіталіко»

Внутрішній контроль на підприємстві доцільно розглядати як цілісну

систему  з  усіма  її  складовими,  що  дозволяє  найбільш  ефективно  та

продуктивно досягати економічному суб’єкту поставлених перед ним цілей. 

Більшість науковців у своїх працях, зокрема такі як В.Г. Барановська

[3],  Т.А. Бутинець  [11],  М.Онищук,  В.Ф. Максімова  [62]  та  інші,

дотримуються наступного визначення системи внутрішнього контролю, яку

ми  підтримуємо:  система  внутрішнього  контролю  –  це  сукупність

внутрішнього  порядку  (політики)  і  процедур,  прийнятих  управлінським
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персоналом  суб’єкта  господарювання  для  досягнення  цілей  щодо

забезпечення  ефективного  і  стабільного  функціонування  підприємства,  у

тому  числі:  дотримання  політики  системи  управління;  забезпечення

збереження та раціонального використання активів; запобігання шахрайству

та  помилкам;  їх  виявлення,  забезпечення  точності  і  повноти  облікових

записів; забезпечення своєчасної підготовки достовірної інформації.

Погляди  на  склад  елементів  такої  системи  у  науковців  значно

відрізняються. Зокрема, О.А. Бакурова та О.О. Шевчук вважають елементами

системи  внутрішнього  контролю  –  систему  бухгалтерського  обліку,

середовище  контролю  та  процедури  контролю;  М.Т.  Білуха  – суб’єкти,

об’єкти,  предмет,  методи  і  способи  контролю,  етапи  процесу,  порядок

прийняття  управлінських  рішень  за  його  результатами;  Л.В.  Дікань,

Р.М. Воронко,  М.І. Семенів  –  середовище  контролю,  оцінювання  ризиків,

процедури контролю (контрольні дії), інформаційна система та комунікації,

моніторинг;  В.Ф. Максімова  –  суб’єкт  і  об’єкт  контролю,  контрольний

процес,  комунікативний  блок;  Є.В. Мних,  С.В. Бардаш,  О.А. Шевчук  та

інші  – об’єкти та суб’єкти контролю, процес контролю (що включає в себе

технологію, механізм, методику, засоби контролю тощо), оцінку ризиків.

На  нашу  думку,  до  елементів  системи  внутрішнього  контролю  слід

віднести: суб’єкти і об’єкти контролю; контрольний процес за визначенням

його складових авторами джерела,  а  також включенням у нього процедур

контролю та поділу контрольного процесу на етапи; інформаційна система та

комунікації; контрольне середовище; оцінка ризиків (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1

Елементи системи внутрішнього контролю ТОВ «Агроіталіко»

№
з/п

Назва
елемента

Коротка характеристика та складові елемента

1.
Суб’єкти
контролю

Це  особи,  які  уповноважені  здійснювати  контроль.  До  них  можуть
належати  спеціалізовані  незалежні  фахівці-контролери,  внутрішні
спеціальні  служби  з  контролю  (структурні  підрозділи  тощо),  посадові
особи з числа персоналу, на яких покладено обов’язок щодо здійснення
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контрольних  заходів  (генеральний  директор,  головний  бухгалтер,
фінансовий чи комерційний директор, головний контролер тощо).

2.
Об’єкти

контролю

Це будь-яка окрема господарська операція, подія, процес чи їх сукупність,
окремі  системи  та  підсистеми  підприємства,  робота  структурних
підрозділів  (відокремлених  чи  невідокремлених)  або  господарська
діяльність підприємства в цілому, а також його майно, активи, капітал,
зобов’язання,  ресурси  (інформаційні,  трудові,  матеріальні  тощо)  як  в
цілому, так і в окремих елементах.
Конкретні  об’єкти  контролю  обираються  в  залежності  від  задач,  які
поставлені перед системою внутрішнього контролю.

3.
Контрольний

процес

Це  сукупність  контрольних  дій  та  заходів  суб’єктів  контролю,
здійснюваних  шляхом  застосування  необхідних  методик,  технологій,
механізмів,  засобів  та  процедур  у  відповідній  послідовності  для
досягнення визначених цілей системи внутрішнього контролю.
Контрольний  процес  поділяється  на  4  основні  етапи:  організаційний
(визначення  мети,  завдань,  об’єктів,  джерел  інформації  та  їх  оцінка,
обрання методичних прийомів для проведення контролю), технологічний
(виконання  контрольних  процедур  у  чіткій  послідовності  шляхом
застосування  усіх  необхідних  механізмів,  засобів,  методик,  технологій
тощо та узагальнення результатів контрольних процедур), результативний
(систематизація  і  оцінка  виявлених  відхилень,  їх  причин  та  розробка
заходів щодо їх усунення та попередження виникнення в майбутньому;
документальне  оформлення  та  реалізація  результатів  контролю)  та
інспекційний  (проведення  контрольних  процедур  за  виконанням
управлінських рішень та їх наслідками).

Продовж. табл. 3.1

4.
Інформаційна

система та
комунікації

Це  сукупність  інформаційних  джерел  та  інформаційних  потоків,  які
функціонують на підприємстві  (незалежно від форми та виду),  а також
засобів і процедур формування, зберігання, передачі, обробки, копіювання
та  знищення  інформації,  що  забезпечують  систему  внутрішнього
контролю  для  виконання  її  задач.  До  даного  елементу  належать:
інформація,  її  потоки,  засоби  та  процедури,  які  підлягають  контролю;
інформація, її потоки, засоби та процедури, які забезпечують контрольний
процес.

5.
Контрольне
середовище

Це політика підприємства у сфері внутрішнього контролю, яка включає в
себе:  принципи  організації  та  проведення  контролю;  норми
функціонування об’єктів контролю; етичні вимоги до суб’єктів контролю;
розподіл  повноважень,  обов’язків,  завдань,  відповідальності  між
окремими  суб’єктами  контролю  та  суб’єктами  контролю  й  іншим
персоналом  підприємства;  психологічний  клімат,  філософія  і  стиль
управління,  що  впливають  на  процедури  контролю;  організаційна
структура підприємства.

6.
Оцінка
ризиків

Це  процес  ідентифікації,  комплексної  оцінки,  мінімізації,  ліквідації  та
контролю  внутрішніх  і  зовнішніх,  потенційних  і  реальних  чинників
несприятливого впливу на досягнення підприємством поставлених цілей,
що здійснюється суб’єктами контролю.
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Загалом,  система  бухгалтерського  обліку  не  може  бути  окремим

елементом системи внутрішнього контролю, а лише об’єктом контролю та

інформаційним джерелом. Проте, контрольний процес повинен включати в

себе  процедури  контролю,  що  реалізовуються  шляхом  їх  послідовного

проведення  при  застосуванні  методик,  технологій,  механізмів,  засобів

здійснення контролю, а тому контрольний процес може поділятись на етапи.

Разом з тим, ми вважаємо, що моніторинг може бути використаний, як спосіб

оцінки об’єктів контролю (спосіб контрольного процесу). 

Система  внутрішнього  контролю  у  залежності  від  організаційно-

правової форми підприємства, видів і масштабів його діяльності, складності

організаційної  структури,  наявності  достатніх  фінансових  ресурсів,

ставлення  керівництва  до  контролю  матиме  різну  форму  –  система

внутрішнього  аудиту,  контрольно-ревізійний  підрозділ  та  структурно-

функціональна форма контролю. Проте, створення окремих служб чи систем,

в яких будуть працювати спеціалісти-контролери, доцільне лише на середніх

та великих підприємствах. Для малих підприємств доцільно використовувати

структурно-функціональну форму контролю, яка не вимагає від підприємства

серйозних  додаткових  витрат  на  її  створення  і  функціонування,  оскільки

передбачає  розробку  фахівцями  підприємства  (або  разом  із  зовнішніми

аудиторами  або  консультантами)  комплексу  нормативних  документів,  що

регламентують порядок взаємодії його структурних одиниць і керівників в

області  проведення  контрольних  заходів,  складання  документації  по  їх

результатах, а також підготовки рішень по усуненню виявлених недоліків і

контролю над їх реалізацією.

У ТОВ «Агроіталіко»  функції  внутрішнього  контролю покладено  на

керівника та бухгалтера підприємства.

Об’єктами  системи  внутрішнього  контролю  ТОВ  «Агроіталіко»  є

процеси  що  здійснюються  на  підприємстві,  результати  господарської

діяльності досліджуваного підприємства.
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Інформаційна  система  та  комунікації,  як  один  з  елементів  системи

внутрішнього  контролю  господарської  діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»

присутня і функціонує на достатньому рівні для виконання завдань системи,

хоч й робочі документи для проведення внутрішніх контрольних заходів є

відсутніми. Для того, щоб оцінити діючу систему внутрішнього контролю на

ТОВ  «Агроіталіко»,  ми  розробили  тести  з  оцінки  системи  внутрішнього

контролю та  бухгалтерського обліку (табл. 3.2).

Таблиця 3.2 

Оцінка системи внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко»

N Зміст операції Варіант відповіді Примітки
Так Ні Не

знаю
1 Чи існує на підприємстві система 

внутрішнього контролю?
+

2 Кому вона підпорядковується?

Керівнику підприємства +
Головному бухгалтерові
Уповноваженій особі 
Раді директорів
Інший варіант 

3 Хто розробляє політику внутрішнього 
контролю?

Керівник підприємства +

Головний бухгалтер

Уповноважена особа
Інший варіант 

4 Які форми контролю присутні на 
підприємстві?

Внутрішній аудит
Внутрішня ревізія
Зовнішній аудит 
Інший варіант + Інвентаризація

, перевірка
5 Чи існує на підприємстві взаємозамінність? +
6 Чи перевіряється фінансова звітність до 

затвердження?
+

7 Чи формується та надається звіт щодо 
перевірки діяльності підприємства? 

+

8 Чи затверджується звітність на річному зборі
засновників?

+

9 Чи автоматизований облік на підприємстві? +
10 Чи використовуються на підприємстві 

електронні програмні продукти?
+
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11 Якщо відсутня  система внутрішнього 
контролю, то  чи існує альтернативна їй 
служба чи посада?

+

12 Чи проводиться контроль з боку вищих 
керівників за виконанням делегованих прав і
обов'язків? 

+

13 Чи встановлені: 
показники оцінки результатів діяльності 
підрозділів (осіб)? 

+

заходи заохочення (стягнення)? +
14 Чи застосовується система оперативного 

планування і звітності підрозділів?
+

15 Чи здійснюється аналіз господарської 
діяльності?

Оперативний.
Періодичний. +
16 Чи передбачені процедури попередження і 

виявлення несанкціонованих операцій, 
помилок у документах? 

+

17 Чи були у звітному періоді суттєві зміни в 
технології реалізації товарів на підприємстві?

+

18 Чи були у звітному періоді суттєві зміни в 
реалізації товарів?

+

19 Чи затверджені на підприємстві методичні 
рекомендації щодо розрахунку собівартості 
реалізованих товарів?

+

20 Чи були у звітному періоді зміни "об'єктів 
обліку" витрат?

+

21 Чи були у звітному періоді зміни методу 
калькулювання собівартості реалізованих 
товарів?

+

22 Чи були у звітному періоді зміни порядку обліку
витрат "усередині" об'єкту обліку витрат?

+

23 Чи були у звітному періоді зміни в класифікації
витрат на прямі і непрямі?

+

24 Чи були у звітному періоді зміни методів 
розподілу непрямих витрат між окремими 
об'єктами обліку витрат?

+

25 Чи були у звітному періоді зміни в класифікації
витрат на постійні та змінні?

+

26 Чи були у звітному періоді зміни складу і змісту 
калькуляційних статей?

+

27 Чи були у звітному періоді зміни показника 
"нормальна потужність"?

+

28 Чи були у звітному періоді зміни порядку 
розрахунку понаднормативних витрат?

+
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За результатами проведеного тестування, було встановлено, що в системі

внутрішнього  контролю  існують  певні  недоліки.  На  підприємстві  не

здійснюється превентивний контроль, а тальки наступний.

Результати  проведених  тестів  показали,  що  організація  системи

внутрішнього  операційної  діяльності  у  товариства,  має  оцінку  нижчу  за

середню, оскільки: 

 відсутня  будь-яка  регламентована  інформація  щодо  проведення

внутрішніх контрольних заходів на підприємстві, зокрема Положення

про внутрішній контроль на підприємстві;

 не  забезпечено  робочими  документами  суб’єктів  контролю  для

проведення  контрольних  заходів,  а  також  відсутня  звітність  за

результатами проведених контрольних заходів;

 відсутня  посадова  інструкція  фахівця-контролера,  що  проводить

контроль,  як  операційної  діяльності,  так  і  будь-який  внутрішній

контроль  на  підприємстві,  а  частину  повноважень  з  внутрішнього

контролю покладено на 2-х осіб –директора та головного бухгалтера.

Згідно  з  дослідженнями  науковця,  ефективність  роботи  системи

внутрішнього  контролю  також  можна  визначити  за  критеріями

результативності,  дієвості  та  економічності.  При  цьому,  критерій

результативності враховує такі показники, як цільове використання коштів,

правомірність  та  ефективність  використання  ресурсів  підприємством,

достовірність  бухгалтерського  обліку  і  звітності  за  господарськими

операціями, виявлення фактів розкрадання коштів господарюючого суб'єкта.

Критерій  дієвості  дозволяє  зробити  висновок  про  вплив  роботи  системи

внутрішнього  контролю  на  якість  управління  діяльністю  підприємства,  а

критерій економічності – співвідношення витрат на заходи контролю до їх

результатів. 

Але,  враховуючи  результати  тестування  системи  внутрішнього

контролю  господарської  діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»,  за  критерієм

результативності  система  внутрішнього  контролю  має  середній  рівень
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(оскільки  існують  значні  недоліки  в  роботі  системи,  наведені  вище),  за

критерієм  дієвості  –  низький  рівень  (оскільки  зміни  в  управлінні

господарської  діяльності  підприємства не спостерігаються),  а  за  критерієм

економічності  –  високий  рівень  (оскільки  організована  структурно-

функціональна  форма  системи  внутрішнього  контролю  не  потребує

додаткових витрат). Тому, інтегрована оцінка ефективності роботи системи

внутрішнього  контролю  товариства  (за  відповідними  критеріями

результативності, дієвості та економічності) є середньою.

Особливістю системи внутрішнього контролю господарської діяльності

ТОВ «Агроіталіко» є те, що вона діє в момент здійснення і документального

оформлення  різних  господарських  операцій,  що  означає  проведення

оперативного контролю, який частково дозволяє попередити порушення та

вчасно  вживати  заходи  щодо  їх  усунення,  відкоригувати  відхилення.

Наступний контроль дозволяє знайти помилки, які були пропущені під час

проведення оперативного контролю, і такі помилки, зазвичай, свідчать про

неуважність або несвоєчасність проведення операцій чи їх документального

забезпечення  обліковим  персоналом.  Проте,  можуть  також  зустрічатись

поодинокі  випадки  несанкціонованих  операцій,  що  мають  елементи

шахрайства. Для уникнення таких випадків система внутрішнього контролю

повинна виконувати превентивну функцію, але для цього потрібна ефективна

організація системи внутрішнього контролю на підприємстві в цілому.

Погоджуючись з думкою Р.М. Воронко та М.І. Семенів, вважаємо, що

ефективна організація системи внутрішнього контролю передбачає:

 наявність внутрішніх працівників-контролерів для малих підприємств

або  спеціального  підрозділу,  який  виконує  функції  внутрішнього

контролю, для середніх та великих підприємств;

 чітку  регламентацію  функцій  внутрішніх  працівників-контролерів  та

працівників, які мають повноваження на здійснення контролю;
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 використання,  окрім  нормативно-правових  актів,  спеціальних

внутрішніх  документів  (стандартів,  положень),  які  регламентують

реалізацію контролю на підприємстві;

 наявність  і  удосконалення  методичного  забезпечення,  яке

використовують  у  процесі  контролю  для  перевірки  різних  об'єктів

бухгалтерського обліку;

 наявність повноцінного інформаційного забезпечення, яке формується

за  рахунок даних бухгалтерського  обліку і  поповнюється за  рахунок

результатів внутрішнього контролю, дозволяє виконувати усі завдання

системи  внутрішнього  контролю та  підлягає  оцінці  за  кількісними і

якісними характеристиками інформації перед його використанням для

контрольно-аналітичних робіт;

 застосування автоматизованих інформаційних систем і технологій для

виконання завдань пов'язаних, взаємоузгоджених способів, прийомів і

методів,  які  охоплюють  увесь  комплекс  контрольних  процедур,

починаючи з формування інформаційної бази, виконання контрольних

дій та закінчуючи узагальненням результатів контролю.

Отже, внутрішній контроль господарської  діяльності  на підприємстві

слід розглядати як систему, яка складається з таких основних елементів як:

суб’єкти і об’єкти контролю; контрольний процес; інформаційна система та

комунікації; контрольне середовище; оцінка ризиків. Аналіз стану організації

системи  внутрішнього  контролю  господарської  діяльності  ТОВ

«Агроіталіко» за результатами тестування показав оцінку нижче за середню,

оскільки  має  ряд  значних  недоліків,  а  інтегрована  оцінка  ефективності

роботи  системи  внутрішнього  контролю  за  критеріями  результативності,

дієвості  та  економічності  є  середньою,  які  можна  підвищити  шляхом

ефективної організації внутрішнього контролю на підприємстві.

3.2. Удосконалення проведення контролю  доходів та витрат  ТОВ

«Агроіталіко» 
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Контроль  доходів  та  витрат  на  ТОВ  «Агроіталіко»  спрямований  на

встановлення  об'єктивної  істини  щодо  достовірності,  правдивості  і

законності  відображення  у  бухгалтерському  обліку  сукупних  доходів  та

витрат підприємства. 

Контрольний  процес,  як  і  будь-який  технологічний  процес,

складається  з  численних операцій.  Враховуючи специфіку діяльності  ТОВ

«Агроіталіко»,  нами  запропонована  методика  контролю доходів  та  витрат

підприємства, яка зображена на рис. 3.1.

Суттєвий  вплив  на  формування  фінансового  результату  спричиняє

прийнята методологія оцінки, а також прийнята ТОВ «Агроіталіко» облікова

політика та її відповідність вимогам стандартів бухгалтерського обліку, що є

об'єктом контролю.  

На  нашу  думку,  контроль  доходів  та  витрат  на  ТОВ  «Агроіталіко»

доцільно розпочати  з  перевірки Наказу про облікову політику на  предмет

регламентації в ньому питань обліку доходів та витрат відповідно до чинних

П(С)БО, положень, інструкцій.

В основу обліку доходів та витрат ТОВ „Агроіталіко” покладено один з

головних принципів  бухгалтерського  обліку  та  звітності  –  нарахування  та

відповідність  доходів  та  витрат,  який  полягає  в  тому,  що  доходи

підприємства відображаються в обліку та фінансовій звітності в момент їх

виникнення, незалежно від дати сплати (або надходження) грошових коштів,

при  цьому  є  можливість  визначення  і  оцінки  витрат,  пов’язаних  з

отриманням  цих  доходів.  Беручи  за  основу  цей  принцип  і  враховуючи

критерії  визнання  доходів,  перевірку  можна  побудувати  за  певним

алгоритмом (рис. 3.2).



Методика внутрішнього контролю доходів та витрат ТОВ „Агроіталіко”

1. Перевірка даних Наказу про облікову політику підприємства

2. Перевірка правильності визнання доходів та витрат

3. Оцінка правильності формування первинних документів  з обліку 
доходів та витрат підприємства

4. Перевірка кореспонденції рахунків з бухгалтерського обліку 
доходів та витрат

5. Перевірка правильності відображення інформації про доходи та 
витрати у реєстрах аналітичного та синтетичного обліку

6. Перевірка правильності складання звітності на ТОВ „Агроіталіко”

7. Узагальнення результатів контролю доходів та витрат 
підприємства
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Рис. 3.2. Запропонована методика внутрішнього контролю доходів від

операційної діяльності на ТОВ „Агроіталіко”

Наступні етапи контролю на ТОВ «Агроіталіко» стосуються перевірки

первинних  документів,  правильності  кореспонденції  рахунків,  реєстрів

аналітичного  та  синтетичного  обліку,  а  також  різних  форм  звітності,  що

містять  інформацію  про  фінансові  результати.  Контроль  правильності

складання  первинних  документів  слід  здійснювати,  використовуючи

формальну  перевірку,  зустрічну  перевірку,  перевірку  за  змістом  та

арифметичну перевірку. 

Кореспонденція  рахунків  бухгалтерського  обліку  зазначається  у

реєстрах  обліку  та  у  Головній  книзі  за  відповідними  субрахунками.

Безсумнівно,  на  увагу  заслуговує  контроль  правильності  відображення
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інформації про доходи та витрати в реєстрах аналітичного та синтетичного

обліку ТОВ «Агроіталіко». 

Таблиця 3.3

Процедури внутрішнього контролю доходів  та витрат ТОВ „Агроіталіко”

Цілі перевірки Процедури внутрішнього контролю

Відсічення, повнота 

Упевнитись у фактичному здійсненні реалізації, 
відображеної у фінансовій звітності 
Упевнитись у тому, що реалізація, відображена у 
звітності, належить до звітного періоду

Повнота, оцінка 
вартості (точність)

Упевнитись у тому, що  здійснені протягом періоду, 
що перевіряється, операції з реалізації:
- знайшли відображення у бухгалтерському обліку та
звітності 
- відображені у належній сумі;
- належать до відповідного звітного періоду;
- відображені у правильній оцінці

Подання й 
розкриття

Упевнитись, що вся суттєва інформація повністю і 
адекватно розкрита у фінансовій звітності

Необхідно  відзначити,  що  якщо  контролер  припускає  можливість

заниження  виручки  (наприклад,  з  метою  зменшення  бази  оподаткування),

контрольна перевірка здійснюється у зворотному напряму – від первинних

документів до записів бухгалтерського обліку, щоб упевнитись у тому, що

усі здійснені у звітному періоді операції з реалізації знайшли відображення у

бухгалтерському обліку і звітності підприємства.

Внутрішньому контролеру, щоб упевнитись у тому, що відображені у

звітності операції з  реалізації дійсно були здійснені,  необхідно відібрати у

бухгалтерському обліку дані операції та отримати докази того, що відповідні

відвантаження  продукції  (товарів)  дійсно  мали місце.  Для  цього  потрібно

отримати  та  проаналізувати  відповідні  первинні  документи  (договори  на

продаж сільськогосподарської продукції (виконання робіт, надання послуг),

рахунки, накладні, акти прийому-передачі, тощо) та упевнитись у тому, що

продукція  (товари)  дійсно  продана  покупцям  і  дані  цих  документів

відповідають даним бухгалтерського обліку. 
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На  особливу  увагу  заслуговують  операції  з  повернення  продукції,

наданих робіт, послуг. Контролер має перевірити документи на повернення

продукції (накладні, акти прийому-передачі, складські прибуткові ордери) та

упевнитись  у  тому,  що  всі  повернення  продукції  і  відповідне  зменшення

виручки відображені у бухгалтерському обліку повністю і своєчасно. 

Якщо  у  контролера  є  підстави  вважати,  що  виручка  може  бути

занижена,  перевірка  повернень  продукції  здійснюється  від  записів  у

бухгалтерському  обліку  до  первинних  документів.  Таким  чином  можна

упевнитись у  тому,  що відображене  у  бухгалтерському обліку  зменшення

виручки від реалізації в результаті повернення продукції покупцями дійсно

мало місце.

Під  час  перевірки  своєчасності  відображення  у  звітності  операцій

реалізації внутрішньому контролеру слід упевнитись у тому, що реалізація

дійсно відбулася у звітному, а не в наступному періоді, тобто, що:

 продукція фактично відвантажена покупцям у звітному періоді;

 права власності на відвантажену продукцію перейшли до покупця у

звітному періоді;

 роботи виконані (послуги надані) і акти їх прийому-передачі датовані

звітним періодом.

Виручка  від  реалізації  сільськогосподарської  продукції на  ТОВ

„Агроіталіко”  повинна  бути  відображена  у  звітності  у  правильній  оцінці.

Щоб у цьому упевнитись, контролеру необхідно вибрати достатню кількість

рахунків, виставлених покупцям, звірити їх дані з умовами договорів, даними

актів  прийому-передачі  робіт  (послуг),  а  також  з  даними  регістрів

бухгалтерського обліку. Усі виявлені розбіжності потрібно проаналізувати.

Крім  того,  контролеру  слід  перевірити  правильність  арифметичних

підрахунків підсумків по рахунках, виставлених замовникам, та упевнитись у

тому, що відповідні суми правильно відображені у бухгалтерському обліку.
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Контролеру  необхідно  також  упевнитись  у  правильності  оцінки

операцій,  відображених у бухгалтерському обліку (реалізація  зі  знижками,

реалізація по цінах, встановлених в умовних грошових одиницях тощо).

Оскільки  контролер  має  упевнитись  у  правильності  відображення

виручки  від  реалізації  сільськогосподарської  продукції  у  звітності,  йому

необхідно  звірити  дані  бухгалтерського  обліку  з  показниками  звітності,  а

також  упевнитись  у  тому,  що  дані  звітності  відповідають  даним

бухгалтерського обліку і  виручка відображена у звітності  за вирахуванням

податку на додану вартість, акцизів та інших податків.

Як  правило,  найбільшу  питому  вагу  у  доходах  ТОВ  «Агроіталіко»

складають доходи від реалізації сільськогосподарської продукції. Величина

цього доходу залежить від кількості  реалізованої  продукції  і  реалізаційної

ціни. Тому, контролеру необхідно за обраним методом організації перевірки

перевірити  чинники,  які  впливають  на  достовірність  відображеної  в

бухгалтерському обліку  й фінансовій звітності інформації щодо доходів від

реалізації  сільськогосподарської продукції ТОВ «Агроіталіко» (табл. 3.4). 

При здійсненні  операцій з  реалізації  сільськогосподарської  продукції

на  ТОВ  «Агроіталіко» між  сторонами  укладається  договір  з  реалізації

сільськогосподарської продукції, за яким одна сторона (ТОВ „Агроіталіко”)

зобов’язується продати відповідну продукцію, а інша прийняти її і сплатити

за неї відповідну суму коштів.

Контролеру необхідно впевнитися, що:

- господарські  операції  з  реалізації  сільськогосподарської  продукції

(наприклад соняшнику) оформлені відповідними договорами;

- договори укладені відповідно до вимог Цивільного законодавства;

- ці договори не є обтяжливими для ТОВ «Агроіталіко»; 

- ціна продукції за договором відповідає затвердженій калькуляції. 

При встановленні фактів реалізації сільськогосподарської продукції без

укладення  договорів,  контролер  повинен  зафіксувати  встановлені  факти  в

робочому документі (табл. 3.4).
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Таблиця 3.4

Інформація про реалізацію сільськогосподарської продукції ТОВ

„Агроіталіко ” без укладання договорів

№
з/
п

Замовн
ик

Первинні
документ

и

Вид
продукц

ії

Од.
вимі

ру

Обсяг Цін
а

Варті
сть

Відмітка
про оплату

Примітк
и

контрол
ера№ Дата Дата Сума

1 ПП
„Люкс”

325
-2

2.06.
18

Соняшн
ик

кг 10
тис.

15
грн.

150
тис.
грн.

10.0
6.16

150
тис.
грн

-

Разом X X X X X X 150
тис.
грн

X 150т
ис.
грн

X

За фактом реалізації сільськогосподарської продукції необхідно хоча б

вибірково  перевірити,  чи  відповідає  оформлення  договорів  вимогам

Цивільного кодексу. 

Із  метою  підготовки  висновку  всі  виявлені  порушення  та  помилки

контролер  може  відобразити  у  запропонованому  нами  підсумковому

робочому документі (табл. 3.5).

Таблиця 3.5

Перелік виявлених помилок та порушень під час контролю доходів та
витрат на ТОВ „Агроіталіко”

Період перевірки__________
Термін перевірки__________
№ Первинний документ, обліковий

регістр
Робочі

документи,
що

відображаю
ть факти
порушень
(помилок)

Характер
порушень

Примітки

Назва № Дата Сума

1 2 3 4 5 6 7 8
1. Видаткова

накладна
325
-96

22.05.18 15
тис.г
рн.
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- - - - - - - -

Виконав________                  Перевірив_________        Ознайомився________

Процедури  перевірки  показників  доходу  від  реалізації

сільськогосподарської  продукції  розглядають  у  зв’язку  з  її  собівартістю.

Зокрема,  необхідно  дослідити  правильність  розрахунку  фактичної

собівартості  реалізованої  продукції,  а  також  перевірити  правильність

списання  витрат  (особливо  непродуктивних)  на  дебет  рахунка  901

“Собівартість реалізованої готової продукції”. Виявлені незаконні списання

на цей рахунок різних витрат,  нестач,  дебіторської заборгованості  повинні

під  час  здійснення  контролю  коригуватися  з  метою  правильного

відображення доходу від реалізації. 

Необхідно відзначити, що на фактичний розмір доходу від реалізації

продукції  значною  мірою  впливають  її  обсяг,  собівартість,  система

ціноутворення,  ставки  податку  на  додану  вартість,  якість  і  структура

реалізованої  продукції.  В  зв’язку  з  цим,  під  час  проведення  контролю

потрібно  перевірити,  як  вплинув  кожен  фактор  на  розмір  доходу  від

реалізації, що потребує використання розрахунково-аналітичних методичних

прийомів контролю. 

Відомо,  що  на  тих  підприємствах,  де  налагоджений  поточний

внутрішній контроль, забезпечується ощадливість і збереження цінностей. З

метою  посилення  боротьби  з  нестачами  та  розкраданням  необхідно,  щоб

внутрішній контроль здійснювався об’єднаними зусиллями всіх спеціалістів,

керівників господарських підрозділів та бухгалтерських служб. При цьому

особливе значення має щоденний контроль за рухом цінностей на окремих

об’єктах підприємств. 

Кінцевим результатом документообороту на ТОВ «Агроіталіко» з обліку

доходів  та  витрат  є  складання  звітності.  Слід  звернути увагу на  те,  що у

звітності  має  бути  відображена  якісна  інформація,  адже  вона  зменшує

інформаційний  ризик  користувачів  звітів.  Важливою  якісною
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характеристикою  інформації,  що  відображається  у  звітності,  є  повнота.  Її

відсутність досить часто слугує причиною для спотворення даних звітності,

яке направлене на заниження або завищення базових показників (залежно від

ситуації).  При  перевірці  звітності  контролеру  слід  акцентувати  увагу  на

даних  податкової  звітності,  так  як  вони  теж  можуть  бути  викривлені.

Заниження показників доходів, не включення до їх складу отриманих авансів

спрямовані на заниження сукупного доходу і ухиляння від сплати податку на

прибуток підприємств.

При  перевірці  правильності  відображення  доходів  та  фінансових

результатів,  контролеру необхідно переконатися у тому, що при складанні

фінансової  звітності  (перш-за-все,  форми  №  2  «Звіт  про  фінансові

результати»),  підприємством  було  дотримано  основних  вимог  до  річних

звітів:  всі  операції  повинні  бути  зареєстровані;  всі  операції  мають  бути

зареєстровані  і  представлені  належним  чином  (занесені  до  відповідного

періоду;  правильно  оцінені;  включені  до  відповідного  рахунку;  повинні

стосуватися діяльності підприємства; мають бути правильно представлені у

річних  звітах);  зареєстровані  операції  повинні  відображати  реальний  стан

справ на підприємстві.

Перевіривши  достовірність  показника  виручки  від  реалізації,

відображеного  у  звітності,  контролер повинен  упевнитись у  тому,  що вся

суттєва  інформація   правильно  і  повністю  розкрита  у  Примітках  до

фінансової звітності.

На  заключному  етапі  контролю  складаються  документи,  які

відображають  узагальнені  результати  контролю.  Контролером  може

досліджуватись  перелік  субпідрядних  організацій,  тривалість  та  умови

виконання договорів, укладених із ними, обсяги отриманих доходів.

Узагальнення  результатів  внутрішньогосподарського  контролю

включає комплекс методичних прийомів групування та систематизації його

результатів,  необхідних для  прийняття  рішення щодо усунення  виявлених

недоліків у діяльності підприємства. 
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Під  час  проведення  внутрішнього  контролю,  однорідні  недоліки

узагальнюються у таблицях, схемах, графіках, відомостях, машинограмах та

інших документах за допомогою відповідних методичних прийомів.

Узагальнення  і  викладення  результатів  внутрішнього  контролю  у

підсумкових документах здійснюється суб’єктом внутрішнього контролю за

даними записів у журналі контролера, групування недоліків, погоджених з

керівництвом підприємства. 

Результати  проведеного  дослідження  свідчать,  що  можливості

контролю  як  функції  управління  використовуються  на  сьогоднішній  день

недостатньо.  В  окремих  випадках  система  внутрішнього  контролю  не

відповідає  вимогам  управління  з  причин  методичного  і  організаційного

характеру. У зв’язку з  цим виникає потреба розробити методи оптимізації

контрольної системи підприємства. Серед методів підвищення ефективності

функціонування системи внутрішнього контролю в сучасних підприємствах

пропонуємо  застосовувати  наступні:  метод  розподілу  повноважень  і

відповідальності між працівниками, ротація кадрів, здійснення контролю за

окремими напрямками діяльності, удосконалення контролю при плануванні

продажу,  збиранні  інформації  та  формуванні  справи-досьє  на  замовників

сільськогосподарської продукції, діагностики та прогнозування проблем.

Застосування  інформаційних  технологій  наділяє  систему

бухгалтерського обліку контрольними функціями, проте їх застосування не

гарантує належної адекватності даних фінансової звітності реальному стану

речей, тому перед співробітниками відділів внутрішнього контролю постає

завдання пристосування технології своєї роботи, або навіть значної її зміни із

використанням спеціальних методів і комп’ютерних програм при проведенні

внутрішнього контролю.

В  умовах  застосування  комп’ютерних  систем  бухгалтерського  обліку

(КСБО) є можливість посилити функцію аналізу та контролю за законністю

та  економічною  доцільністю  господарських  операцій,  не  підвищуючи  і

ускладнюючи при цьому трудомісткість ведення обліку.
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На  перший  погляд,  широке  запровадження  інформаційних  технологій

для  потреб  бухгалтерського  обліку  робить  здійснення  внутрішнього

контролю  не  актуальним.  Разом  з  тим,  недостатня  кваліфікація

бухгалтерських  кадрів,  особливо  головних  бухгалтерів,  на  переважній

більшості  малих  підприємств,  складність  чинного  законодавства  та  його

перманентні зміни, особливо в частині регламентації  податкових відносин,

недостатня  роз’яснювальна  і  консультаційна  робота  органів  державного

контролю  по  діючому  законодавству,  змушує  проводити  контроль

функціонування КСБО.

Дослідження  можливостей  комп’ютерних  програм,  а  також

ознайомлення з іншими інформаційними джерелами, у яких проведено такий

аналіз  доводить  факт  відсутності  програмного  забезпечення,  застосування

якого  дозволило  б  проводити  у  повному  обсязі  внутрішній  контроль

організації.  Так,  проведено  комплексне дослідження існуючих програмних

продуктів, як вітчизняного, так і зарубіжного виробництва, зокрема, SAP/R-3,

MySAP All-in-One, Oracle E-Business Suite, Oracle – JD Edwards EnterpriseOne,

Microsoft Business Solution – Axapta,   Microsoft Business Solution – Navision,

FinExpert,  GrossBee XXI, «Галактика», «ИС ПРО», «ІТ-Підприємство», 1С:

Підприємство  8.0,  Парус-Підприємство,  призначеного  для  комп’ютерної

інформаційної  системи  підприємства,  за  ознакою  можливості  їх

використання у межах внутрішнього контролю. Порівнюючи характеристики

програм SAP/ R-3 і  «Галактика»,  слід визнати їх певну обмеженість щодо

виконання  контрольних  функцій  в  обсязі,  притаманному  системі

внутрішнього  контролю.  Отже,  розглянуті  комп’ютерні  інформаційні

системи підприємства виконують певні контрольні функції, однак виконання

останніх  вимагає  й  здійснення  контролю щодо  них.  Слід  також  звернути

увагу на  відсутність  в сучасних інформаційних комп’ютерних технологіях

модуля, який виконував би внутрішній контроль у повному обсязі [28].

ТОВ  «Агроіталіко»  для  бухгалтерського  та  податкового  обліку

використовує  програму  "1C:  Бухгалтерія  8.2".  З  використанням  даної
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програми  облік  результатів  операційної  діяльності  на  ТОВ  «Агроіталіко»

організований  таким  чином,  що  на  будь-яку  дату  можна  мати  дані  про

нараховані  доходи  та  сформований  фінансовий  результат.  Реєстри

аналітичного  і  синтетичного  обліку  відповідають  своєму  призначенню,

дозволяють  оперативно  узагальнити  інформацію,  отриману  з  первинних

документів.

В цілому діюча на ТОВ  «Агроіталіко»  програма автоматизації обліку

має наступні переваги:

- програма проста в експлуатації, легко доступна;

- має можливість легко вносити зміни й доповнення, переглядати

списки всіх нарахувань і сплату в любому напрямку;

- забезпечує повний аналіз за доходами підприємства.

Проте, поряд із перевагами використання "1C: Бухгалтерія 8.2" на ТОВ

«Агроіталіко»  існує ряд суттєвих недоліків, а саме: 

 стандартна  конфігурація  програми  не  є  універсальною  та  не

враховує  особливості  конкретного  підприємства.  Розширення  конфігурації

для забезпечення потреб підприємства потребує значного вкладання коштів;

 програма  потребує  обслуговування  кваліфікованими

програмістами, що не завжди зручно, а наймання такого спеціаліста в штат є

досить значними затратами;

 низька  безпека  та  захищеність  інформації,  використовуваної  в

програмі.

Виходячи з ряду недоліків при використанні  "1C: Бухгалтерія 8.2" на

ТОВ  «Агроіталіко» виникає  необхідність  удосконалення  автоматизації

обліково-контрольних робіт.  Оскільки певні  кроки на шляху автоматизації

уже  зроблені,  тому  головним  способом  залишається  удосконалення  вже

існуючої програми з метою адаптації до особливостей діяльності саме  ТОВ

«Агроіталіко». Насамперед  необхідно найняти кваліфікованого спеціаліста,

який  розробить  особливу  конфігурацію  та  буде  якісно  обслуговувати

програму  і  забезпечить  максимальне  наближення  можливостей  програми
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вимогам  та  потребам  підприємства.  Все  це  потребує  значних  обсягів

грошових коштів, проте в майбутньому це забезпечить скорочення витрат на

забезпечення  фінансового  та  податкового  обліку  та  підвищенню

продуктивності облікового персоналу.

Завдяки  автоматизації  бухгалтерського  та  податкового  обліку

бухгалтерія ТОВ «Агроіталіко» зможе помітно знизити частку операторської

роботи  з  внесенням  в  систему  первинних  даних  і  більше  часу  приділяти

контрольній  функції  і  перевірці  господарських  операцій.  Використання

єдиної  довідкової  системи  при  виписці  і  проведенні  документів  і

автоматизації  ряду  процедур  дозволять  звести  до  мінімуму  кількість

помилок, пов'язаних з людським фактором.

Проведені  дослідження  дозволили  запропонувати  застосовувати  на

ТОВ  «Агроіталіко»  окремий  програмний  модуль  для  внутрішнього

контролю.  Так  як  на  підприємстві використовується  автоматизована

бухгалтерська система , то дані головної книги мають імпортуватись до бази

даних модулю контролю.

Перспективні  напрямки  застосування  автоматизованих  інформаційних

систем в процесі здійснення внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко»

вбачаємо в створенні :

а)  автоматизованого робочого  місця (АРМ) контролера і  відповідного

програмного  забезпечення  ,  сумісного  або  інтегрованого  в  діючу  АІС

досліджуваного підприємства;

-організація автоматизованого робочого місця внутрішнього контролера

передбачає  наявність  спеціальних  програмних,  технічних,  інформаційних,

організаційних, математичних, методичних засобів, призначених виконувати

основні  функції  внутрішнього контролю. Тому важливим є функціональне

наповнення АІС контролю .

Основні  функції  та  задачі,  які  повинна  виконувати  автоматизована

система контролю для забезпечення його потреб представлені на рисунку 3.3.
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Рис. 3.3 Функціональна структура автоматизованої інформаційної

системи внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко»

Аналіз,  прогнозування,  оцінка  суттєвості  є  основними  задачами

контролю,  які  здійснюються  по  результатам  тематичних  перевірок.

Результати  виконання  даних  задач  використовуються  для  розробки

рекомендацій  контролер  а  щодо  поліпшення  стану  об’єктів  перевірки  та

уникнення в майбутньому помилок, порушень, зловживань.

Забезпечення  ефективності  системи  контролю  досягається  в  тих

випадках, коли відбувається попередження майбутніх порушень і помилок.

Тобто контроль здійснюється на початку процесу. Для цього доцільно

мати систему жорстких обмежень, які б запобігали здійсненню незаконних

операцій  до  початку  їх  виконання.  З  цією  метою  пропонується  схема

попереднього  контролю,  побудована  з  урахуванням  принципу  розподілу

обов’язків між працівниками, що проявляється в здійсненні кожного етапу

процесу  на  відповідному  автоматизованому  робочому  місці  (рис.  3.3).
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Попередній  контроль  відбувається  автоматично  та  напівавтоматично  за

участю працівника.

Процес внутрішнього контролю здійснюється як порівняння фактичних

даних з еталонними, в якості  яких виступає нормативний план, стандарти,

норми  законодавства,  статистичні  дані  про  порушення,  помилки,

зловживання,  моделі  формалізованих  знань.  В  результаті  виявляються

відхилення,  які  аналізуються,  дається  висновок  щодо  його  характеру  і

факторів, які вплинули на появу відхилення. На основі отриманої інформації

контролер  має  розробити  рекомендації  щодо поліпшення  стану  діяльності

ТОВ «Агроіталіко».

Підводячи підсумок викладеному матеріалу, необхідно відзначити, що

впровадження в практичну діяльність ТОВ „Агроіталіко” розроблених нами

пропозицій  з  удосконалення  існуючої  системи  внутрішнього  контролю,

покращить  оперативність  здійснюваних  контрольних  процедур,  а  також

наділить систему внутрішнього контролю засобами превентивності. 

3.3. Методика аналізу доходів та витрат суб’єкта господарювання

Перед тим,  як  здійснити  аналіз  доходів  та  витрат  на  досліджуваному

підприємстві доцільно надати коротку економічну характеристику діяльності

ТОВ «Агроіталіко».

Товариство з обмеженою відповідальність»Агроіталіко» зареєстроване в

м. Києві, по вулиці Червоноармійській, буд. 45, кв. 32.

Предметом діяльності товариства є:

- вирощування  зернових  культур  (крім  рису),  бобових  культур  і

насіння олійних культур;

- розведення великої рогатої худоби молочних порід;

- змішане сільське господарство;

- неспеціалізована оптова торгівля продуктами харчування, напоями 
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та тютюновими виробами;

- вантажний автомобільний транспорт;

-консультування з питань комерційної діяльності й керування.

Досліджуване підприємство є юридичною особою, набуває майнових та

особистих  немайнових  прав,  несе  відповідні  обов'язки,  укладає  договори,

контракти,  угоди,  зовнішньоекономічні  контракти  та  інші  правочини,

виступає в суді, господарському, адміністративному та третейському суді від

свого  імені,  має  відокремлене  майно,  поточні,  валютні  та  інші  рахунки  в

установах банків, круглу печатку з власним найменуванням, штампи, бланки

зі своєю назвою, емблеми, затверджені у встановленому порядку, товарний,

фірмовий знак чи знак обслуговування й інші атрибути. 

Права  юридичної  особи  Товариство  набуває  з  моменту  державної

реєстрації.  Зміни  й  доповнення  до  установчих  документів  Товариства

вносяться за рішенням Загальних зборів Засновників (Учасників) у порядку,

передбаченому чинним законодавством.

Майно  ТОВ  «Агроіталіко»  складають  обладнання,  устаткування,  які

належать йому, отримані прибутки та інше майно, необхідне для здійснення

статутних  цілей.  Кошти  підприємства  формуються  за  рахунок  вкладів

засновника  до  Статутного  капіталу  підприємства,  прибутків  від

господарської діяльності, отриманих благодійних внесків та з інших джерел,

якщо це не протирічить діючому законодавству. 

Для  відшкодування  збитків  у  Товаристві  створюється  резервний

(страховий) фонд, який становить 25% статутного капіталу. Розмір щорічних

відрахувань до резервного фонду становить 5% суми чистого прибутку. При

недостатності  коштів  резервного  фонду  покриття  збитків  провадиться  за

рахунок іншого майна Товариства.

Частина  чистого  прибутку,  що  підлягає  розподілу  між  Засновниками

(Учасниками)  Товариства,  розподіляється  пропорційно  їхнім  часткам  у

Статутному капіталі. Розподіл цієї частини може провадитись щоквартально

та за підсумками роботи за рік.
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Для забезпечення діяльності Товариства за рахунок вкладів Засновників

створюється  Статутний  капітал  у  розмірі  1  тис.грн,  який  ділиться  згідно

часток кожного Засновника (Учасника) в Статутному капіталі Товариства.

Вищим органом управління Товариства  є  Загальні  збори Засновників.

Вони  складаються  з  Засновників  Товариства  або  призначених  ними

представників.  Загальні  збори  Засновників  очолює Голова  зборів,  який  за

допомогою  Секретаря  зборів  організовує  скликання  чергових  та

позачергових Загальних зборів Засновників та ведення протоколу.

Виконавчим органом управління на ТОВ «Агроіталіко» є генеральний

директор підприємства. 

Аналізуючи  організаційну  структуру  Товариства,  можна  простежити

відсутність  функціонування  єдиної  служби,  яка  займалася  б  аналізом  та

внутрішнім  контролем  діяльності  підприємства.  За  рахунок  цього

втрачається можливість отримання оперативних даних щодо прорахунків та

помилок у веденні обліку діяльності підприємства.  

Крім  того,  доцільним  було  б  наділення  облікових  працівників  у

підрозділах  підприємства  частково  повноваженнями  аналітиків,  що  дасть

можливість  організувати  аналітичний облік,  здійснювати  аналіз  виконання

планових  показників  та  причин  відхилень  від  них,  формувати  масив

інформації про обсяг діяльності, доходи та витрати підприємства.

Джерелами формування майна Товариства є: майно, передане власником

та органом управління майном; доходи отримані від реалізації продукції, за

надані  послуги а  також інших видів господарської  діяльності;  доходів  від

цінних паперів; кредитів банків та інших кредиторів; капітальні вкладення і

кошти  з  бюджету;  безоплатні  або  благодійні  внески,  пожертвування

організацій,  підприємств  і  громадян;  інші  джерела,  що  не  заборонені

законодавством України.

З  метою  оцінки  фінансового  стану  досліджуваного  підприємства,

здійснимо  аналіз  основних  показників  діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»   за

2013-2017 рр. (рис. 3.1).
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Таблиця 3.1

Динаміка активів, капіталу та зобов’язань ТОВ «Агроіталіко» 

за 2013 – 2017 рр., тис.грн

Показники Роки
2013р 2014р. 2015р. 2016р. 2017р.

1.Основні засоби
-залишкова вартість

- 5000,5 4999,5 4998,3 5004,3

первісна вартість - 5000,7 5000,7 5000,7 5000,7

знос - -0,2 -1,2 -2,4 3,6

Продовж. табл. 3.1

Необоротні активи - 5000,5 4999,5 4998, 5004,3
Поточні  біологічні 
активи 

- 18,7 239,2 25,9 -

Дебіторська 
заборгованість за 
товари, роботи. послуги

- - 325,4 738,1 1763,2

Дебіторська 
заборгованість за 
розрахунками з 
бюджетом 

- 1000,1 1,4 156,8 0,9

Інші поточна 
дебіторська 
заборгованість

1 - - 1598,1 1598,1

Грошові кошти 12,7 46,2 120,6 59,3 481

Інші оборотні активи - - 766,5 563,8 563,8

Оборотні активи 13,7 1084,1 1453,1 3631,0 4407,0

Валюта балансу 13,7 6084,5 6452,6 8629,3 9411,3

Зареєстрований капітал 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

Нерозподілений 
прибуток (непокритий 
збиток)

-0,7 -2819,2 -2359,7 -3738,0 -4876,8

Власний капітал -0,7 -2818,2 -2358,7 -3737,0 -4875,8

Поточна кредиторська 
заборгованість за 
довгостроковими 
зобов’язаннями 

0,5 145,8 58,9 6535,9 8381,7

Поточна кредиторська 
заборгованість за 
товари, роботи, послуги

1,4 2756,3 1220,6 302,4 2302,7

Поточна кредиторська 
заборгованість за 
розрахунками з 
бюджетом

- - 84,8 - 0,1
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Інші поточні 
зобов’язання 

0,2 0,7 18,9 2320,4 59,3

Поточні зобов’язання 2,1 2902,8 1383,2 9158,7 10723,8

Валюта балансу 13,7 6084,5 6452,6 8629,3 9411,3

За  даними балансу  можна побачити,  що підприємство  відноситься  до

сільськогосподарських  підприємств,адже  в  структурі  активів  а  стаття

біологічні  активи.  Найбільше  значення  даної  статті  було  в  2015  році  і

складало 239,2 тис.грн.

Загалом,  в  структурі  активів  ТОВ  «Агроіталіко»  сума  необоротних

активів залишається на майже незмінному рівні. Так, в 2014 році залишкова

вартість  основних  засобів  складала  5000,5  тис.грн,  а  в  2017  році  5004,3

тис.грн. Заслуговує на позитивну агу незначна зношеність основних засобів.

Це свідчить про те, що на ТОВ «Агроіталіко» якісний стан основних засобів є

на високому рівні. 

Необхідно відзначити, що ТОВ «Агроіталіко» було створено в 2013 році,

тому  аналіз  доцільно  здійснювати  з  2014  року  по  2017  рік.  Необхідно

відзначити,   що  необоротні  активи  в  основному  сформовані  за  рахунок

основних засобів підприємства. Питома вага необоротних активів в структурі

сукупних активів(валюти балансу) коливається в межах 50 %- 90%. 

Необхідно  відзначити,  що за  останні  два  аналізованих періоди  (2016-

2017 рр) в структурі балансу відбулись значні зміни. Оборотні активи значно

збільшились.  Значно  збільшилась  дебіторська  заборгованість  за  товари,

роботи,послуги. Так в 2015 році вона складала 325,4 тис.грн. а в 2017 році –

1763,2 тис.грн.

На позитивну увагу заслуговує зменшення дебіторської заборгованості

за  розрахунками з  бюджетом,  а  також збільшення грошових коштів  та  їх

еквівалентів. В 2013 році сума грошових коштів на дату балансу складала

12,7 тис.грн, а в 2017 році 481 тис. грн. 

Загальна сума оборотних активів в 2017 році в порівнянні з 2016 роком

збільшилась на 776 тис.грн.
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Рис. 3.2. Динаміка активів ТОВ «Агроіталіко»  за 2013 р.-2017 рр.

(тис.грн)*

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Зобразимо  схематично  динаміку  власного  капіталу  та  поточних

зобов’язань ТОВ «Агроіталіко» за 2013-2017 рр. (рис. 3.3).
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Рис. 3.2 Динаміка капіталу та зобов’язань ТОВ «Агроіталіко» 

за 2013-2017 рр.

Як  видно  з  рис.  3.3,  найбільша  валюта  балансу  була  в  2017  році  та

складала  –  9411,3  тис.грн.  Власний  капітал  досліджуваного  підприємства

сформований в основному за рахунок зареєстрованого капіталу (1 тис.грн) та
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нерозподіленого прибутку (непокритого збитку). Останній з кожним роком

збільшувався, що призвело до від’ємного значення власного капіталу в сумі

4875,8 тис.грн в 2017 році.

Поточні зобов’язання в 2014 та 2017 роках стрімко зростали, так в 2017

році кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги збільшилась  на

2000,3 тис.грн. Дана ситуація є негативною адже свідчить про те, що ТОВ

«Агроіталіко»  здійснює  свою  діяльність  за  рахунок  зовнішніх  джерел

фінансування, а не за власний рахунок.

Наступним  етапом  аналізу  є  оцінка  зміни  доходів  та  витрат  ТОВ

«Агроіталіко» за аналізований період (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4

Динаміка доходів та витрат ТОВ «Агроіталіко» за 2013 -2017 рр.

Показники Роки
2013р 2014р. 2015р. 2016р. 2017р.

Чистий дохід від 
реалізації продукції 

- - 872,2 345,1 0

Інші операційні доходи - - 159,5 - -

Інші доходи - - - - -

Разом доходи - - 986,7 345,1 0
Собівартість 
реалізованої продукції

(123,7) (184,6) 0

Інші операційні 
витрати

(0,7) (2818,5) (320,8) (1538,8) (2518,1)

Інші витрати

Разом витрати (0,7) (2818,5) (444,5) (1723,4) (2518,1)

Фінансовий результат 
до оподаткування 

(0,7) (2818,5) - - -

Податок на прибуток - - (82,7) - -

Чистий прибуток 
(збиток)

(0,7) (2818,5) 459,5 (1378,3) (2518,1)
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Рис. 3.3 Динаміка чистого прибутку (збитку) ТОВ «Агроіталіко» 

за 2013- 2017 рр.

За даними рис. 3.3 видно, що в 2014 році, 2016 році та в 2017 році ТОВ

«Агроіталіко»  було  збитковим,  сума  збитку  за  роками  складала  2818,5

тис.грн, 178,3 тис.грн та 2518,1 тис.грн відповідно.

Необхідно відзначити, що на досліджуваному підприємстві сума чистого

доходу складала в 2015 році – 872,2 тис.грн, та в 2016 році -  345,1 тис.грн.

На негативну динаміку динаміку заслуговує стрімке збільшення інших

операційних витрат  ТОВ «Агроіталіко».  Так,  в  2015  році  інші  операційні

витрати складали – 320,8 тис.грн, а вже в 2017 році – 2518,1 тис.грн. 

Необхідно відзначити, що в 2014р., 2016 – 2017 рр. підприємство було

збитковим  за  рахунок  зменшення  попиту  на  продукцію  яку  реалізує

досліджуване підприємство. 

Підсумовуючи  проведені  дослідження,  варто  зауважити,  що  в

комерційній  діяльності  підприємства  ТОВ  «Агроіталіко»  за  2013-2017  рр.

відбулись як позитивні так  і негативні зрушення. Негативним є збільшення

витратомісткості сільськогосподарської продукції підприємства, що призвело

до  того,  що  підприємство  перетворилося  із  прибуткового  на  збиткове.

Позитивним є покращення ліквідності активів підприємства.
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На нашу думку,  на досліджуваному підприємстві  необхідно посилити

контрольно-аналітичну  складову  системи  управління  та  оптимізувати

витрати з метою фінансового стану ТОВ «Агроіталіко».

Висновок до розділу 3

В роботі встановлено, що до елементів системи внутрішнього контролю

слід  віднести:  суб’єкти  і  об’єкти  контролю;  контрольний  процес  за

визначенням його складових авторами джерела, а також включенням у нього

процедур контролю та поділу контрольного процесу на етапи; інформаційна

система та комунікації; контрольне середовище; оцінка ризиків.

У ТОВ «Агроіталіко»  функції  внутрішнього  контролю покладено  на

керівника  та  бухгалтера  підприємства.  Об’єктами  системи  внутрішнього

контролю ТОВ «Агроіталіко» є процеси що здійснюються на підприємстві,

результати господарської діяльності досліджуваного підприємства.

За результатами проведеного тестування, було встановлено, що в системі

внутрішнього  контролю  існують  певні  недоліки.  На  підприємстві  не

здійснюється превентивний контроль, а тальки наступний.

Результати  проведених  тестів  показали,  що  організація  системи

внутрішнього  операційної  діяльності  у  товариства,  має  оцінку  нижчу  за

середню, оскільки: 

 відсутня  будь-яка  регламентована  інформація  щодо  проведення

внутрішніх контрольних заходів на підприємстві, зокрема Положення

про внутрішній контроль на підприємстві;

 не  забезпечено  робочими  документами  суб’єктів  контролю  для

проведення  контрольних  заходів,  а  також  відсутня  звітність  за

результатами проведених контрольних заходів;

 відсутня  посадова  інструкція  фахівця-контролера,  що  проводить

контроль,  як  операційної  діяльності,  так  і  будь-який  внутрішній
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контроль  на  підприємстві,  а  частину  повноважень  з  внутрішнього

контролю покладено на 2-х осіб –директора та головного бухгалтера.

Аналіз стану організації системи внутрішнього контролю господарської

діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»  за  результатами  тестування  показав  оцінку

нижче за середню, оскільки має ряд значних недоліків, а інтегрована оцінка

ефективності  роботи  системи  внутрішнього  контролю  за  критеріями

результативності,  дієвості  та  економічності  є  середньою,  які  можна

підвищити  шляхом  ефективної  організації  внутрішнього  контролю  на

підприємстві.

В роботі розкрита загальна модель внутрішнього контролю доходів та

витрат  ТОВ  «Агроіталіко».  При  здійсненні  операцій  з  реалізації

сільськогосподарської  продукції  на  ТОВ  «Агроіталіко» між  сторонами

укладається  договір  з  реалізації  сільськогосподарської  продукції,  за  яким

одна  сторона  (ТОВ  „Агроіталіко”)  зобов’язується  продати  відповідну

продукцію, а інша прийняти її і сплатити за неї відповідну суму коштів. 

При встановленні фактів реалізації сільськогосподарської продукції без

укладення  договорів,  контролер  повинен  зафіксувати  встановлені  факти  в

робочому документі, який запропоновано у випускній кваліфікаційній роботі.

Із  метою  підготовки  висновку  всі  виявлені  порушення  та  помилки

контролер  може  відобразити  у  запропонованому  нами  підсумковому

робочому  документі.  Загалом,  впровадження  в  практичну  діяльність  ТОВ

„Агроіталіко”  розроблених  нами  пропозицій  з  удосконалення  існуючої

системи  внутрішнього  контролю,  покращить  оперативність  здійснюваних

контрольних  процедур,  а  також наділить  систему  внутрішнього  контролю

засобами превентивності.

В  роботі  здійснено  аналіз  основних  показників  діяльності  ТОВ

«Агроіталіко».  Предметом діяльності досліджуваного товариства є:

- вирощування  зернових  культур  (крім  рису),  бобових  культур  і

насіння олійних культур;

- розведення великої рогатої худоби молочних порід;
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змішане сільське господарство.

Необхідно  відзначити,  що за  останні  два  аналізованих періоди  (2016-

2017 рр) в структурі балансу відбулись значні зміни. Оборотні активи значно

збільшились.  Значно  збільшилась  дебіторська  заборгованість  за  товари,

роботи,послуги. Так в 2015 році вона складала 325,4 тис.грн. а в 2017 році –

1763,2 тис.грн.

На позитивну увагу заслуговує зменшення дебіторської заборгованості

за  розрахунками з  бюджетом,  а  також збільшення грошових коштів  та  їх

еквівалентів. В 2013 році сума грошових коштів на дату балансу складала

12,7 тис.грн, а в 2017 році 481 тис. грн. 

Загальна сума оборотних активів в 2017 році в порівнянні з 2016 роком

збільшилась на 776 тис.грн.

Власний  капітал  досліджуваного  підприємства  сформований  в

основному  за  рахунок  зареєстрованого  капіталу  (1  тис.грн)  та

нерозподіленого прибутку (непокритого збитку). Останній з кожним роком

збільшувався, що призвело до від’ємного значення власного капіталу в сумі

4875,8 тис.грн в 2017 році.

Поточні зобов’язання в 2014 та 2017 роках стрімко зростали, так в 2017

році кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги збільшилась  на

2000,3 тис.грн. Дана ситуація є негативною адже свідчить про те, що ТОВ

«Агроіталіко»  здійснює  свою  діяльність  за  рахунок  зовнішніх  джерел

фінансування, а не за власний рахунок.

Необхідно відзначити, що в 2014р., 2016 – 2017 рр. підприємство було

збитковим  за  рахунок  зменшення  попиту  на  продукцію  яку  реалізує

досліджуване підприємство. 

Загалом, в комерційній діяльності підприємства ТОВ «Агроіталіко» за 2013-
2017 рр. відбулись як позитивні так  і негативні зрушення. Негативним є 
збільшення витратомісткості сільськогосподарської продукції підприємства, 
що призвело до того, що підприємство перетворилося із прибуткового на 
збиткове. Позитивним є покращення
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РОЗДІЛ  2.  ОРГАНІЗАЦІЙНО-ІНФОРМАЦІЙНЕ  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

КОНТРОЛЮ  ДОХОДІВ  ТА  ВИТРАТ  СУБ’ЄКТІВ

ГОСПОДАРЮВАННЯ  

2.1. Модель  організації контролю  доходів  та  витрат   суб’єкта

господарювання

Перед  тим,  як  розкрити  модель  контролю  доходів  та  витрат  суб’єкта

господарювання,  доцільно  охарактеризувати  організаційно-економічну

характеристику досліджуваного підприємства.

Загалом,  результативність  господарської  діяльності  підприємства  багато  в

чому  залежить  від  правильної  її  організації,  котра  має  відповідати  ряду

вимог.  Тому  доцільно  навести  організаційну  структуру  досліджуваного

підприємства (рис. 2.1).

Керівник підприємства

Заступник керівникаГоловний бухгалтер

бухгалтер-обліковець
паливно-мастильних

матеріалів

бухгалтер-
обліковець
земельних
ресурсів

Головний агроном

Механік
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Рис. 2.1. Організаційна структура управління ТОВ «Агроіталіко»

Як видно з рис. 2.1, виконавчим органом управління ТОВ «Агроіталіко» є

директор  підприємства  якому  підпорядковуються  інші  працівники

підприємства  та  кий  здійснює  адміністративний  контроль  діяльності

підприємства.

Веденням бухгалтерського обліку займається бухгалтерія на чолі з головним

бухгалтером,  який  здійснює  бухгалтерський  контроль  діяльності

підприємства.  

Необхідно  відзначити,  що  контрольно  -  аналітична  робота  входить  до

службових  обов'язків  кожного  керівника,  кожного  керівника  підрозділу,

котрі приймають управлінські рішення. Для  ТОВ «Агроіталіко»  характерна

проста  лінійна  організаційна  структура  управління,  тому  функціонального

центру аналізу на ній не створено.

Здійснимо  аналіз  чистого  прибутку  ТОВ  «Агроіталіко»   за  2013-2017  рр.

(рис. 2.2).

Бухгалтер доходів, витрат

охоронамеханізаториводіїкомірники



109

2,013р. 2,014р. 2,015р. 2,016р. 2,017р.

-3000

-2500

-2000

-1500

-1000

-500

0

500

1000

Чистий прибуток (тис.грн)

Чистий прибуток (тис.грн)

Рис. 2.2 Динаміка чистого прибутку ТОВ «Агроіталіко» 

за 2013 – 2017 рр.

За  даними  рис.  2.2  досліджуване  підприємство  на  протязі  всього

аналізованого періоду було збитковим крім 2015 року.

Динаміка чистого прибутку з 2015 р. по 2016 р. іде на зменшення за рахунок

зменшення  видів  діяльності  досліджуваного  підприємства,  а  також

зменшення попиту на продукцію ТОВ «Агроіталіко».

Аналізуючи показники діяльності ПП «Комора»  (табл. 1.4) можна зробити

висновок,  що  найбільшу  питому  вагу  в  сукупних  доходах  підприємства

належить саме чистому доходу від реалізації продукції. 

Даний показник з 2013р. по 2015 р. зменшувався, а вже за останній почав

стрімко зростати (темп приросту в 2017 році в порівнянні з 2016 роком склав

37,05%). Дана динаміка свідчить про збільшення попиту на продукцію, яку

реалізує ПП «Комора». 

На  особливу  увагу  заслуговує  збільшення  в  2017 році  в  порівнянні  з

попереднім роком  інших операційних витрат. Дана стаття збільшилась на

4986 тис.грн за рахунок втрат від знецінення запасів та втрат від операційних

курсових різниць. 
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Якщо  проаналізувати  та  співставити  темп  зміни  чистого  доходу  та

собівартості  реалізованої  продукції,  то можна відзначити,  що темпи зміни

витрат переважають над темпами зміни доходів.  

Всі ці зміни призвели до того, що в 2017 році підприємство із прибуткового

перетворилось у збиткове із сумою понесеного збитку – 1395 тис.грн.

Внутрішній контроль є одним із основних важелів, який здійснює вплив на

господарську діяльність підприємства. Він являє собою систему постійного

спостереження  за  законністю  і  доцільністю  господарських  операцій  і

процесів, ефективністю використання майна, збереженням грошових коштів і

матеріальних  цінностей.  Від  якості  організації  та  здійснення  на

підприємствах  процедур  внутрішнього  контролю  значно  залежить

ефективність проведення й зовнішнього контролю.

Внутрішній  контроль  наявний  на  кожному  підприємстві,  проте  його

впровадження часто буває недостатньо ефективним. 
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Таблиця 2.1

Динаміка доходів, витрат та фінансових результатів діяльності ТОВ «Агроіталіко» , тис.грн

Показники Роки Відхилення, %
2013р. 2014р. 2015р. 2016р. 2017р. 2014р. 2015р. 2016р. 2017р.

Чистий дохід від 
реалізації продукції 

- - 872,2 345,1 0 0 0 -60,4 -100

- Інші операційні 
доходи

- - 159,5 - - 0 0 -100 0

- Інші доходи - - - - - 0 0 0 0

Разом доходи - - 986,7 345,1 0
0 0 -65,0 -100

Собівартість реалізованої 
продукції

(123,7) (184,6) 0 0 0 49,2 -100

Інші операційні витрати (0,7) (2818,5) (320,8) (1538,8) (2518,1) 402542,9 -88,6 379,6 63,6

Інші витрати 0 0 0 0

Разом витрати (0,7) (2818,5) (444,5) (1723,4) (2518,1)

402542,9

-
84,229

2 287,71 46,1

Фінансовий результат до 
оподаткування 

(0,7) (2818,5) - - - 402542,9 -100 0 0

Податок на прибуток - - (82,7) - - 0 0 -100 0

Чистий прибуток 
(збиток)

(0,7) (2818,5) 459,5 (1378,3) (2518,1) 402542,9 (116,3) (399,9) 82,6
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Це  пов’язано  з  тим,  що  малі  підприємства  не  мають  такого  штату

працівників,  який  міг  би  забезпечити  контроль  на  усіх  етапах  діяльності.

Великі  підприємства,  навіть  володіючи  достатньою  кількістю  працівників

для  впровадження  системи  внутрішнього  контролю,  можуть  бути  погано

керовані і,  як наслідок, значні ресурси на організацію контролю не дадуть

бажаних результатів. 

Загалом,  правильна  організація  контролю дозволить  розв’язати  поставлені

завдання, а також сприяє вирішенню іншого ряду завдань серед яких: 

- сприяння досягненню цілей суб’єкта господарювання; попередження

зривів у роботі; 

- виявлення невикористаних резервів та нераціональних господарських

операцій; 

- попередження протизаконних дій і втрат; 

- прийняття коригуючих заходів; 

- виявлення  реального та  фактичного стану діяльності  підприємства,

результатів управлінських взаємодій; 

- визначення  відповідності  господарського  процесу  управлінським

рішенням; виявлення ступеня реалізації управлінських рішень.

Проте,  варто  відмітити,  що  для  кожного  підприємства  організація

внутрішнього контролю буде різною, оскільки це залежатиме від специфіки

його  діяльності.  Тому,  необхідно  сформувати  ряд  факторів,  що дозволять

виокремити саме ті особливості, які притаманні підприємствам та впливають

на  специфіку  організації  внутрішнього  контролю  фінансових  результатів

його  діяльності.  Зокрема,  до  факторів,  які  впливають  на  організацію

контролю, слід віднести:

–  особливості  виду  діяльності  (здійснення  одночасно  виробничої,

торговельної та інших видів діяльності);

– організаційну структуру підприємства;

– фінансову спроможність організовувати контроль;

– наявність відокремленої служби внутрішнього контролю;
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– використання різних каналів збуту власної продукції і товарів;

– наявність активів, на які відсутнє право володіння тощо.

Масштаби  діяльності  та  організаційна  структура  підприємства  впливає  на

визначення контрольних процедур безпосередньо в частині їх організації та

проведенні.  Залежно від  розмірів  підприємства  та  обсягів  його  діяльності

важливим  є  вирішення  питання  щодо  визначення  форми  проведення

контролю  та  безпосередньо  виокремлення  кола  осіб,  до  функціональних

обов’язків яких віднесено здійснення безпосередньо самого контролю.

Визначення  передумов,  які  впливатимуть  на  організацію  контролю,

дозволить не лише правильно його організувати, але й визначити відповідні

методичні підходи до його проведення. Крім того, встановлення передумов,

які  впливатимуть  на  процес  організації  внутрішнього  контролю,  набуває

особливого значення для вітчизняних підприємств,  зокрема в частині руху

активів,  оскільки  ефективне  використання  яких  приносить  підприємству

економічні вигоди (табл. 2.2).

Таблиця 2.2
Передумови організації контролю вітчизняного підприємства

№ Складова Характеристика

1. Надійність Результати  контролю  повинні  бути  обґрунтованими  та
об’єктивними  для ефективного прийняття управлінських
рішень

2. Застосування
методичного
інструментарію

Можливість  застосування  різних  методів  та  прийомів
контролю надасть змогу покращити його проведення

3. Внутрішня
регламентація

Надійність  внутрішньої  регламентації  щодо  контролю
сприятиме його правильній організації

4. Форма  організації
контролю 

Залежно від способу організації контролю буде залежати
специфіка його проведення

5. Зацікавленість
керівництва  в
проведенні
контрольних
процедур

Зацікавленість  керівництва  в  проведенні  контролю  та
максимальній об’єктивності його результатів

Як зазначалось  в  попередньому  розділі  випускної  кваліфікаційної  роботи,

контроль поділяється на зовнішній та внутрішній.
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Проведені  дослідження  дозволили  встановити,  що  в  процесі  здійснення

контролю  діяльності  сільськогосподарських  підприємств  різних  форм

власності  протягом  останніх  п’яти  років  органами  Державної  фіскальної

служби  були  виявлені  порушення  норм  податкового  та  валютного

законодавства, а також порушення щодо обігу готівкових коштів. Вважаємо

за необхідне з’ясувати, які фактори впливають на рішення органів Державної

фіскальної служби проводити зовнішній контроль підприємств у сільському

господарстві у вигляді планових перевірок. 

Суб’єктів  зовнішнього  контролю  результатів  діяльності

сільськогосподарських  підприємств  (до  яких  відноситься  ТОВ

«Агроіталіко») можна зобразити наступним чином (рис. 2.3).

Рис. 2.3. Систематизація суб’єктів зовнішнього контролювання діяльності

сільськогосподарських підприємств

Зовнішні аудитори

Кредитори

Споживачі

Інвестори

Контрагенти

Суб’єкти зовнішнього контролю

Органи державного управління

Управління
агропромислового

розвитку

Державна
аудиторська служба

України

Державна фіскальна
служба
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Найбільш  вагомою  ознакою  включення  сільськогосподарського

підприємства  до  плану-графіка  проведення  документальних  планових

перевірок є платники податків, які мають ризик щодо несплати податків та

зборів, невиконання іншого законодавства,  контроль за яким покладено на

органи державної фіскальної  служби. Крім того, існують й певні підстави

щодо включення до стратегічних напрямів контрольно-перевірочної роботи,

серед них:

1) невідповідність росту витрат доходам підприємств галузі; 

2) зменшення надходжень до бюджету в цілому або частині  окремих

податків  по  галузі  чи  фінансово-промислової  групи регіону,  в  тому числі

зменшення  середньогалузевого  або  середньо  групового  рівня  податкової

віддачі; 

3) збільшення  кількості  збиткових  підприємств  чи  з  низьким  рівнем

податкової  віддачі  серед  підприємств,  що  належать  до  певної  галузі

економіки або фінансово-промислової групи; 

4) невиконання  фінансових  планів  підприємствами-монополістами  у

частині розрахунків з бюджетом; 

5) виплата заробітної плати нижче розміру середньомісячної заробітної

плати по галузі та в регіоні; 

6) наявність  інформації  про  можливе  застосування  схем  мінімізації

сплати податків тощо. 

Необхідно також зазначити,  що періодичність проведення таких перевірок

визначається залежно від ступеня ризику їхньої діяльності, який поділяється

на високий, середній та незначний. Платники податків із незначним ступенем

ризику  включаються  до  плану-графіка  не  частіше,  ніж  раз  на  три

календарних роки, середнім  не частіше, ніж раз на два календарних роки,

високим не частіше одного разу на календарний рік. 

Так, в ході перевірок органами Державної фіскальної служби було виявлено,

що окремі господарюючі суб’єкти не включали до податкових зобов’язань

загальної  Декларації  з  податку  на  додану  вартість  по  розрахунках  з
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бюджетом  поставку  сільськогосподарської  продукції  невласного

виробництва.  Необхідно  констатувати  той  факт,  що  окремі

сільськогосподарські  підприємства  були  платниками  фіксованого

сільськогосподарського податку.

Аналізуючи значні обсяги реалізації продукції з’ясувалось, що за відсутності

достатньої  кількості  сільськогосподарської  техніки  та  виходячи  з  даних

статистичного  спостереження  стосовно  показників  врожайності,

досліджувані господарства не мали навіть можливості для вирощування такої

кількості сільськогосподарської продукції, так як площа земельних ділянок,

відповідно  до  податкової  звітності  та  вказаної  платниками  у  поясненні,  є

недостатньою. 

У зв’язку зі змінами, внесеними Податковим кодексом України, зокрема в

частині  періодичності  проведення  документальних  перевірок,  ризику

несплати  податків,  зборів  та  визначення  категорій  підприємств,  кількість

проведення планових перевірок, починаючи із третього кварталу 2016 року,

зменшено на  50%,  що,  у  свою чергу,  вплинуло й на  зменшення кількості

перевірок  сільськогосподарських  підприємств,  які  здебільшого  відносяться

до  категорії  малого  бізнесу  та  не  підлягають  першочерговому  охопленню

перевірок.

Відсутність ґрунтовного контролювання з боку керівництва унеможливлює

досягнення відповідних цілей з  отримання певних фінансових результатів.

Тому актуальним і водночас проблематичним є запровадження ефективного

не тільки зовнішнього, але й внутрішнього контролю, особливо для середніх і

великих сільськогосподарських підприємств.

Необхідність  формування  і  використання  внутрішньої  звітності

сільськогосподарського  підприємства  під  час  внутрішнього  контролю

зумовлюється тим, що на практиці значна кількість підприємств не формує

внутрішню звітність взагалі,  менеджери не отримують цільову інформацію

для управління, зворотний зв’язок спрямовується на проведення перевірок і

пошук недоліків, зміст звітності звертає увагу на минулі події та операції, а
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інформація  узагальнюється  для контролю обсягів  продажу або визначення

витрат. 

Для  розв’язання  проблеми  неналежного  контролю  підприємств,  на  нашу

думку,  необхідно  проводити  оцінку  контролю  за  діяльністю  агрофірм,

зокрема  системи  внутрішнього  контролю  сільськогосподарських

підприємств.  А  це  сприятиме  раціональному  управлінню  підприємством,

зокрема  допомагатиме  обґрунтуванню  доцільності  впровадження  нової

управлінської  структури  та  застосуванню  кардинально  нових  методів

стимулювання як управлінського,  так і  виробничого персоналу організації.

Однак  ніяка  внутрішня  система  контролю  підприємства  не  працюватиме

раціонально,  якщо його  управлінський склад  не  досліджуватиме,  які  саме

складові призводять до руйнівних змін в агрофірмі.

Зазначимо,  що  контроль  діяльності  сільськогосподарських  підприємств

включає  контролювання  за  використанням  ресурсів,  за  організацією

виробництва,  за  збутом продукції,  за  використанням прибутку  тощо (рис.

2.4).  

Рис. 2.4 Напрями контролю діяльності сільськогосподарських підприємств

Відомо,  що  земля  є  основним  засобом  виробництва  в  сільському

господарстві  й  від  того,  наскільки  раціонально  вона  використовується,

залежить  кількість  виробленої  сільськогосподарської  продукції.  Щоб

отримувати  високі  врожаї,  необхідно  проводити  заходи  щодо покращення

використання  сільськогосподарських  угідь  та  підвищення  їх  врожайності,

Напрями контролю діяльності сільськогосподарських
підприємств

Контроль за формуванням та
використанням прибутку

Контроль за
організацією
виробництва

Контроль за
використанням

ресурсів
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тому  в  кожному  господарстві  контрольоване  використання  земельних

ресурсів. Для цього необхідно проводити глибокий аналіз їх використання,

завданням  якого  є  вивчення  структури  земельних  угідь  в

сільськогосподарському підприємстві та виявлення можливостей для їхнього

подальшого розширення й покращення, оцінки виконання плану проведення

робіт з поліпшенням землі й підвищенням ефективності здійснених заходів, а

також  вивчення  і  оцінка  показників  використання  земельних  угідь  у

господарстві. 

Ринкові  відносини,  які  мають  місце  в  Україні,  передбачають  посилення

зацікавленості  господарюючих суб’єктів  у максимізації  прибутку власного

бізнесу.  Реалізація  такого  стратегічного  завдання  потребує  раціонального

підходу  щодо  організації  системи внутрішнього  контролю.  Для  того,  щоб

визначитись,  чи  раціонально  побудована  система  контролю  діяльності

підприємства  в  галузі  сільського  господарства,  необхідно  проаналізувати

основні показники результативності фінансової та господарської діяльності і,

нарешті, визначити рентабельною чи збитковою є агрофірма.

Проведені  дослідження  дозволили  встановити,  що  сільськогосподарські

підприємства  найчастіше  не  мають  достатнього  персоналу,  матеріальних

ресурсів  та  рівня  знань  управлінців  для  організації  необхідної  системи

внутрішнього контролю. Великі підприємства, навіть володіючи достатньою

базою, можуть бути погано керовані, і, як наслідок, досить великі витрати,

понесені на організацію контролю, не дадуть бажаних результатів. 

Проведені  дослідження,  дозволили  встановити,  що  на  досліджуваному

сільськогосподарському  підприємстві  (ТОВ  «Агроітеліко»)  система

внутрішнього  контролю  є  практично  не  сформованою.  Організація  і

здійснення внутрішнього контролю не регламентується жодними локальними

нормативно-правовими документами.

На нашу думку, система контролюючих заходів має бути чітко врегульована

з позиції: ким, коли, від кого поставляється інформація, чи є достовірною та

результативною. 
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Таким  чином,  хотілося  б  підкреслити,  що  динаміка  розвитку

сільськогосподарського підприємства, його фінансова стійкість, надійність і

репутація безпосередньо залежать від ефективності та якості функціонування

системи поточного контролю.

Для  того,  щоб  підвищити  ефективність  внутрішнього  контролю  на  ТОВ

«Агроіталіко»,  доречним  буде  створення  не  фіктивного,  а  реально

функціонуючого  відділу  контролю,  який  матиме  у  своєму  розпорядженні

компетентних  фахівців  з  даного  напрямку  управління.  Особливу  увагу

необхідно  приділити  й  підвищенню  ефективності  використання  робочого

часу  контролюючих  суб’єктів  шляхом  запровадження  ефективних  методів

поточного контролю в управлінні сільськогосподарськими підприємствами, а

також  влучне  застосування  раціональних  методик  щодо  систематичного

вибору обсягів та сфер контролю в певний проміжок часу.

Суттєвим  моментом при  цьому повинна  виступати  аналітична  інформація

про  роботу  органів  відділу  внутрішнього  контролю  досліджуваних

підприємств у галузі сільського господарства.

Для  того,  щоб  правильно  організувати  та  провести  внутрішній  контроль

необхідно визначити суб’єктів його проведення (табл. 2.2).

Таблиця 2.2

Суб`єкти проведення внутрішнього контролю 

Суб`єкти Характер роботи
Бухгалтерська служба Документальне  оформлення  господарських

операцій
 

Служба внутрішнього 
контролю

Проведення  планових  та  позапланових
інвентаризацій.  Вивчення  доцільності  та
контролю руху господарських операцій 

Юридичний відділ Вивчення  договорів  та  контроль  за
проведенням  операцій  з  рухом  активів  з
юридичної точки зору

Інші суб’єкти здійснення
внутрішнього контролю

Документальне  оформлення  факту  здійснення
господарських  операцій  в  межах  своїх
повноважень
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Кожний із наведених суб’єктів проводить контрольні процедури, пов’язані із

процесом  здійснення  господарських  операцій,  що  дозволить  не  лише

контролювати їх наявність та збереження, але й управляти бізнес-процесами

та оптимізувати діяльність підприємства. 

Цілями  організації  системи  внутрішньогосподарського  контролю  на  ТОВ

«Агроіталіко» має бути : 

– здійснення впорядкованої та ефективної діяльності підприємства;

–  забезпечення  дотримання  політики  керівництва  кожним  працівником

підприємства; 

– забезпечення збереження майна підприємства тощо. 

Для  досягнення  досліджуваним  підприємством  поставлених  цілей

необхідною  умовою  є  забезпечення  керівництвом  системи

внутрішньогосподарського  контролю,  яка  б  мала  змогу  виконати  перелік

певних завдань (рис. 2.3). 

Рис. 2.5 Завдання системи внутрішнього контролю доходів та витрат ТОВ «Агроіталіко»
Система  внутрішнього  контролю  являє  собою  тісну  взаємодію  суб’єкта,

об’єкта  і  засобів  контролю  в  процесі  здійснення  моніторингу  діяльності

підприємства та прийняття управлінських рішень. 

Завдання системи внутрішнього контролю доходів та витрат
ТОВ «Агроіталіко»

Об’єктивне подання інформації, яка
міститься у фінансовій звітності по
підприємству в цілому

Включення  у  фінансову  звітність
належної,  правильно  визначеної  та
класифікованої  інформації,  яка
повинна  бути  достовірно  оцінена  та
зареєстрована
н Контроль  за  правильністю  та

ефективністю використання  коштів
підприємстваФормування первинної документації, її

аналіз і рознесення за рахунками для 
уникнення фальсифікації

Виявлення  відхилень  від  планів,  їх
аналіз та відповідальність працівників,
які призвели до цього

Подання  внутрішньої  звітності
особам,  уповноваженим  приймати
управлінські  рішення,  для  її
оптимального використання
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Об’єктами контролю є:  внутрішньогосподарські  підрозділи,  які  виконують

відповідні  функції  і  вносять  свій  внесок  до  вирішення  загальних

господарських проблем. 

Засоби контролю – це методи, прийоми і процедури, що дозволяють виявляти

і  попереджати  виникнення  в  стані  та  діяльності  об’єктів  і  предметів

контролю невідповідність  вимогам нормативно-правової  бази  й  ухваленим

управлінським рішенням .

Нами виділено основні етапи формування системи внутрішнього контролю

на ТОВ «Агроіталіко»  (рис. 2.4).

Ми  погоджуємося  з  думкою  професора  т.  а.  Бутинець  [19,  с.  30],  що

створення  ефективної  системи  внутрішнього  контролю  на  підприємстві

дозволить: 

– забезпечити ефективне функціонування, стійкість і максимальний розвиток

підприємства в умовах багатопланової конкуренції;

– зберегти та ефективно використовувати ресурси й потенціал підприємства;

– своєчасно виявити та мінімізувати комерційні, фінансові та інші ризики в

управлінні підприємством;

–  сформувати  адекватну  сучасним,  постійно  змінним  умовам

господарювання  систему  інформаційного  забезпечення  всіх  рівнів

управління, що дозволяє своєчасно адаптувати функціонування підприємства

до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі.

Внутрішній контроль доходів та витрат – це контроль, що охоплює усі етапи

господарювання, всі цикли діяльності і не може існувати відокремлено від

контролю  всієї  діяльності  підприємства.  Саме  тому  пропонуємо  поділити

внутрішній фінансовий контроль на попередній, поточний та наступний, що

забезпечить перевірку облікової інформації на всіх етапах облікового циклу

підприємства,  надасть  оперативну  інформацію  про  доходи,  витрати  та

фінансові результати.

Етапи створення системи внутрішнього контролю на

 ТОВ «Агроіталіко»
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Рис. 2.6 Процес створення системи внутрішнього контролю на ТОВ

«Агроіталіко»

До  елементів  системи  внутрішнього  контролю  в  сільськогосподарських

підприємствах повинні належати такі ключові аспекти: 

- дотримання умов замовників продукції щодо якості, обсягів та ціни;

дотримання  внутрішніх  обмежень  при  організації  процесу

виробництва сільськогосподарської продукції;

Етапи розробкиЕтапи аналізу

Розробка і документальне 
закріплення нової, відповідної
до умов господарювання, що 
змінилися, програми розвитку 
підприємства, а також комплекс 
планових заходів, здатних 
забезпечити її виконання

Аналіз  та  зіставлення
намічених  раніше
програмних  цілей
функціонування
підприємства  з  фактичними
результатами

Аналіз  ефективності
існуючої  структури
управління  підприємством  і
визначення  напрямів  її
коригування,  розподіл  між
цими  структурами  штатних
одиниць  і  фінансових
ресурсів, функцій управління
тощо

Розробка методики контролю 
конкретних господарських 
операцій щодо виникнення 
доходів та витрат підприємства, 
що дозволить регламентувати 
взаємовідносини адміністрації з 
фахівцями структурних 
підрозділів з приводу здійснення 
заходів контролю

Визначення можливих 
шляхів вдосконалення 
системи внутрішнього 
контролю з урахуванням 
подальшого розвитку 
підприємства

Розробка і затвердження
Положення про організацію 
системи внутрішнього 
контролю 
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- дотримання розрахункових нормативів і показників, встановлених на

підприємстві; 

- дотримання  заходів,  спрямованих  на  запобігання  неправомірного

використання  службової  інформації  при  здійсненні  професійної

діяльності на ринку сільськогосподарської продукції; 

- дотримання заходів щодо зниження ризиків, пов’язаних з діяльністю

сільськогосподарських підприємств; 

- дотримання  заходів,  спрямованих  на  запобігання  конфлікту,  а  при

наявності  конфлікту  інтересів  –  дотримання  пріоритету  інтересів

клієнта; 

- правильність  оформлення  первинних  документів  внутрішнього

обліку,  ведення  облікових  регістрів,  відображення  операцій  з

сільськогосподарською продукцією в  системі  внутрішнього  обліку,

відповідність укладених договорів законодавству України;

-  складання та подання звітності сільськогосподарських підприємств

відповідно до вимог законодавства країни тощо. 

Так, наведений перелік елементів внутрішнього контролю в цілому розкриває

зміст роботи і характер відповідальності контролера на ТОВ «Агроіталіко».

Проте  слід  зазначити,  що  в  останні  роки  законодавство  Україні  активно

розвивається,  регламентуються  нові  аспекти  діяльності  підприємств,

встановлюються  нові  правила  і  норми  щодо  їх  функціонування.  Зокрема,

створення  правового  механізму  протидії  легалізації  доходів,  отриманих

злочинним шляхом, встановлення обов’язків покупця сільськогосподарської

продукції пред’являти до продавця додаткові вимоги стосовно дотримання та

виконання відповідних функцій. 

Нами встановлено,  що можна покращити систему внутрішнього контролю

доходів  та  витрат  на  ТОВ  «Агроіталіко»,  якщо  застосувати  метод

вертикального та горизонтального контролю. 

Горизонтальний  контроль  передбачає  дослідження  витрат,  доходів  і

фінансових результатів у розрізі їх видів на рівні підприємства в цілому на
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основі  розроблених  планів  (бюджетів)  на  рік  з  помісячною  деталізацією

даних. 

Вертикальний контроль забезпечить аналіз, перевірку та регулювання витрат

і  доходів  у  розрізі  їх  видів  на  рівні  центрів  відповідальності.  Організація

такого контролю повинна відбуватися шляхом закріплення за конкретними

працівниками  певних  підконтрольних  об’єктів.  Важливою  умовою

ефективного  впровадження цього  виду контролю на  ТОВ «Агроіталіко»  є

розподіл завдань таким чином, щоб було можливо періодично контролювати

їх виконання. 

Нами  розроблено  схему  розподілу  об’єктів  контролю  між  центрами

відповідальності  (рис.  2.7),  що  надає  можливість  деталізувати  процес

моніторингу фінансових результатів на всіх рівнях організаційної структури

підприємства, здійснювати більш деталізований контрольний процес витрат

та доходів за місцями їх виникнення. 

Отже,  ефективна  система  внутрішнього  контролю  на  ТОВ  «Агроіталіко»

повинна  забезпечувати  та  сприяти  формуванню  позитивного  результату

діяльності  підприємства,  раціональному використанню усіх елементів його

ресурсного  потенціалу  та  запобігати  порушенню  вимог  чинного

законодавчого поля. 

Матеріальні витрати

Витрати на оплату праці основних виробничих
працівників

Робітники
підприємства Зношення необоротних матеріальних активів

Витрати на ремонт та утримання необоротних
матеріальних активів
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Рис. 2.7 Розподіл об’єктів контролю за центрами відповідальності на ТОВ

«Агроіталіко»

Організація  системи внутрішнього  контролю доходів  та  витрат  –  основна

умова  ефективного  попередження  та  своєчасного  виявлення  й  усунення

помилок, неточностей,  порушень та відхилень, що сприятиме покращенню

результативності  функціонування  досліджуваного  підприємства.  За

результатами  проведеного  дослідження,   було  встановлено,  що  найбільш

Доходи від реалізації продукції, робіт, послуг

Матеріальні витрати структурних підрозділів

Витрати на оплату праці основних виробничих
працівників та керівників структурних

підрозділів

Керівники
структурних
підрозділів

підприємства Амортизація необоротних активів структурних
підрозділів

Витрати на ремонт та утримання необоротних
матеріальних активів за структурними

підрозділами

Загальновиробничі витрати

Доходи та фінансові результати підрозділів від
реалізації продукції, робіт, послуг

Головний
інженер,

заступник
керівника

підприємства

Витрати, доходи та фінансові результати
операційної діяльності

Витрати, доходи та фінансові результати
господарської діяльності підприємства

Керівник
підприємства
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раціональним та  ефективним є  механізм організації  системи внутрішнього

контролю доходів та витрат, який охоплює три етапи – попередній, поточний

та наступний контроль. 

Встановлено, що деталізувати означені етапи контролю можна за допомогою

вертикального  та  горизонтального  контролю витрат,  доходів  і  фінансових

результатів у розрізі їх видів на рівні центрів відповідальності (вертикальний

контроль) та на рівні підприємства в цілому (горизонтальний контроль). 

Вважаємо,  що  нестабільна  економічна  ситуація  в  країні  та  потенційна

можливість тісної співпраці України та європейського ринку в подальшому

зумовить значне зростання конкуренції  для вітчизняних товарів та послуг.

Саме  тому  питання  вдосконалення  системи  внутрішнього  контролю

залишається  і  надалі  актуальним  та  потребує  подальших  ґрунтовних

досліджень, адже саме такий контроль забезпечить вдосконалення процесу

управління,  сприятиме  підвищенню  ефективності  використання

матеріальних, трудових і фінансових ресурсів суб’єктів господарювання. 

2.2.  Нормативно - правове забезпечення контролю доходів та витрат

суб’єкта господарювання

Законодавча  база,  яка  регламентує  відносини  у  сфері  виробництва  та

реалізації  сільськогосподарської  продукції  досить  різноманітна,  оскільки

виробничо-збутова діяльність охоплює широке коло правових відносин. 

Недосконалість  існуючої  нормативно  -  правової  бази  щодо  облікового

відображення діяльності виробничих підприємств, зумовлює неспроможність

чинних  нормативно-правових  актів  належним  чином  регулювати  існуючі

відносини  у  сфері  виробництва  та  реалізації  продукції  та  забезпечити

достовірне відображення результатів їх здійснення. 

До нормативно-правових документів, які визначають порядок організації та

проведення  виробничо-збутової  сільськогосподарської  діяльності  належать

нормативні  документи  різних  рівнів,  які  визначаючи  основи  діяльності
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суб’єкта  господарювання,  здійснюють  опосередкований  вплив  на  процес

реалізації продукції та, відповідно, його облікове відображення. 

Важливий  вплив  на  здійснення  діяльності  та  визначення  особливостей

операцій зі збутом продукції мають кодекси, зокрема: 

- Податковий кодекс визначає основні правила оподаткування операцій,

пов’язаних із здійсненням господарської діяльності; 

- Цивільний  кодекс  визначає  порядок  здійснення  відносин,  у  першу

чергу, договірних відносин. Відмітимо, що цей Кодекс має важливе значення

для всіх суб’єктів господарювання, що також впливає на особливості руху

продукції,  оскільки  надходження  та  вибуття  продукції  залежатиме  як  від

вибраного договору, так і від умов, які в ньому визначено. 

- Господарський  кодекс  спрямований  на  визначення  основ  здійснення

діяльності суб’єктами господарювання різних форм власності. 

- Митний кодекс має безпосередній вплив на рух операцій з продукцією

оскільки  визначає  перелік  продукції,  яка  може  бути  експортована  та

імпортована, та низку інших особливостей, які мають визначальний вплив на

здійснення господарської діяльності підприємства. 

Науковці  розглядають  чотири  рівні  нормативно-правового  регулювання:

перший  (Закони  України,  Укази  Президента  України,  постанови  КМУ),

другий  (нормативні  документи  Мінфіну  України,  Держказначейства,

Державної  фіскальної  служби  України,  Державної  аудиторської  служби

України,  НБУ  України  та  інших  відомств,  котрі  реєструють  у  Мінюсті

України),  третій  (нормативні  акти,  інструкції,  методичні  рекомендації,

вказівки,  листи  міністерств  і  відомств),  четвертий  (робочі  документи,  що

формують облікову політику на підприємстві. 

Основними  нормативними  документами,  які  регулюють  облік  операційної

діяльності  підприємств  в  Україні  є:  Закон  України  «Про  бухгалтерський

облік  і  фінансову  звітність  в  Україні»,  НП(С)БО  1  «Загальні  вимоги  до

фінансової  звітності»,  П(С)БО  15  «Доходи»,  П(С)БО  16  «Витрати»,  План

рахунків  бухгалтерського  обліку  активів,  капіталу,  зобов'язань  і
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господарських  операцій  підприємств  і  організацій,  Інструкція  про

застосування  плану  рахунків,  Укази  Президента  України;  постанови  і

рішення  Кабінету  Міністрів  України;  накази,  постанови,  розпорядження,

листи, роз’яснення міністерств та відомств.

Конкретизація сфер нормативно-правового забезпечення контролю та аналізу

виробництва  та  реалізації  сільськогосподарської  продукції  підприємства

наведена в табл. 2.3. 

Таблиця 2.3

Нормативно-правове забезпечення контролю і аналізу доходів та витрат

діяльності сільськогосподарського підприємства*

Рівень Блок Найменування
нормативно -

правових документів

Сфери нормативно-правового забезпечення

М
ІЖ

Н
А

Р
О

Д
Н

И
Й

I Міжнародні стандарти 
фінансової звітності

Визначають уніфіковані вимоги до організації та
ведення  бухгалтерського  обліку  та  фінансової
звітності, які є інформаційною базою аналізу та
контролю операційної діяльності підприємства

II Міжнародні принципи та
інструкції щодо 
внутрішнього
контролю

Рекомендації  Міжнародної  федерації
бухгалтерів,  рекомендації  Закону  Сарбейнса-
Окслі  (SOXs),  рекомендації  Комітету
Спонсорських  організацій  комісії
Тредвея(СОSО),  рекомендації  Інституту
дипломованих  бухгалтерівАнглії  та  Уельсу,
Інструкції із внутрішнього управління Торнбула
(Великобританія),  Декларація  Європейського
форуму  з  корпоративного  управління  щодо
управління ризиками і внутрішнього контролю. 

III Міжнародні  стандарти
контролю   якості,
аудиту,  огляду,  іншого
надання  впевненості  та
супутніх послуг

Формулюють  єдині  базові  вимоги  й  загальні
підходи до проведення аудиту

Д
Е

Р
Ж

А
В

Н
И

Й

IV Законодавчі та 
підзаконні нормативні 
акти

Визначають  місце,  роль,  завдання  і  правові
основи  контролю  і  аналізу  в  управлінні
доходами  господарської  діяльності
підприємства

V Постанови Кабінету 
Міністрів України

Розкривають порядок обліку, аналізу та 
контролю діяльності торговельних підприємств

VI Національні положення 
(стандарти) 
бухгалтерського обліку

Встановлюють  принципи  та  методи  ведення
бухгалтерського  обліку  і  складання  фінансової
звітності 

VII Нормативно-правові акти 
(інструкції, положення, 
вказівки) і методичні 

Представлені  нормативними  документами,
інструкціями  і  документами  роз'яснювального
характеру.  Принципи  корпоративного



61

рекомендації Міністерства 
фінансів, Національного 
банка, Державної 
фіскальної служби, 
Державної аудиторської 
служби України

управління  визначають  порядок  організації,
форми  й  методи  контролю  господарських
операцій,  критерії  доцільності  та  ефективності
контрольних заходів

Н
Е

Д
Е

Р
Ж

А
В

Н
И

Й VIII Накази, розпорядження 
керівництва (власника) 
підприємства щодо форм
організації контролю та 
аналізу

Регламентують діяльність служби внутрішнього
контролю  Визначають  основні  принципи  і
способи організації  внутрішнього  контролю на
підприємстві

IX Внутрішні стандарти 
діяльності служби 
контролю

Визначають  порядок,  принципи  та  методи
здійснення  контролю  внутрішніми
контролерами.  Регулюють  дії  контролерів  при
проведенні внутрішнього контролю.

* власна розробка автора

Найбільш  помітним  нововведенням  в  сфері  нормативно-правового

забезпечення бухгалтерського обліку в Україні  стало затвердження у 2013

році Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку "Загальні

вимоги до фінансової звітності". 

Положення отримало статус національного та замінило облікові стандарти,

які окремо визначали порядок подання кожної з основних форм фінансової

звітності. Зміни покликані наблизити облік та подання фінансової звітності за

національними стандартами до міжнародних стандартів обліку.

Згідно з п. 1 р. ІІ НП(С)БО 1 фінансова звітність складається з: балансу (звіту

про фінансовий стан),  звіту про фінансові  результати (звіту про сукупний

дохід), звіту про рух грошових коштів, звіту про власний капітал і приміток

до фінансової звітності. 

С. Голов, зазначає,  що нові форми фінансової звітності,  які є додатком до

НП(С)БО  1,  суперечать  окремим  положенням  МСФЗ,  передусім  МСБО

1"Подання фінансової звітності" і МСБО 7 "Звіт про рух грошових коштів"

(це стосується усіх форм звітності), і ці суперечності неможливо виправити

розкриттям  інформації  у  примітках.  Взагалі,  уніфіковані  форми  звітності

апріорі  не  здатні  врахувати  специфіку  діяльності  усіх  підприємств  та  усі

ситуації,  що  виникатимуть  на  практиці.  Тому  встановлення  уніфікованих
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форм фінансової звітності суперечить концепції МСФЗ. Фінансова звітність

складена на основі методології  МСФЗ за формами, наведеними у додатках

НП(С)БО  1,  є  статистично-фінансовою.  Фінансовою  звітністю  загального

призначення  можна  вважати  лише  примітки  до  фінансових  звітів.  Також,

доречно прислухатись до думки С. Голова, що у зв’язку із запровадженням

МСФЗ в Україні потребує розгляду питання щодо доцільності подальшого

застосування П(С)БО як аналогів МСФЗ [69].

Проведений аналіз норм першого національного положення (стандарту) дає

змогу зробити висновок, що концепція складання фінансової звітності за цим

нормативно  правовим  документом  суперечить  концептуальній  основі

складання такої звітності за МСФЗ. Єдині типові форми фінансової звітності

для  складання  як  за  П(С)БО,  так  і  за  МСФЗ,  внаслідок  існування

відмінностей між обома групами цих облікових стандартів, несуть ризик до

перекручення статистичних даних.

В  Законі  Україні  «Про  бухгалтерський  облік  та  фінансову  звітність  в

Україні»  [99] задекларовано,  що  П(С)БО  безпосередньо  ґрунтуються  на

МСБО, а точніше «не суперечать міжнародним стандартам». Це вказує на те,

що  майже  кожному  П(С)БО  відповідає  певне  МСБО  та  МСФЗ.  Зокрема,

П(С)БО 15 «Дохід» відповідає МСБО 18 «Дохід» та включає елементи МСБО

20  «Облік  державних  грантів  і  розкриття  інформації  про  державну

допомогу».  Проте  П(С)БО  16  «Витрати»  не  має  аналогів  у  МСБО  та

безпосередньо відповідає потребам національної практики.

Нами досліджено основні поняття доходів та витрат відповідно до П(С)БО і

МСБО згруповано та представлено в табл. 2.4.

Таблиця 2.4

Основні визначення поняття «дохід» та «витрати»

Поняття П(С)БО МСБО

Дохід збільшення економічних вигод
у  вигляді  надто-дження
активів  або  зменшення
зобов’язань, які призводять до
зростання  власного  капіталу

валове  надходження
економічних  вигід  протягом
періоду, що виникає в ході 
звичайної діяльності 
суб’єкта  господарювання,
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(за  винятком  зростання
капіталу за рахунок 
внесків власників)

коли власний капітал зростає
в  результаті  цього
надходження,  а  не  в
результаті 
внесків учасників капіталу

Витрати зменшення економічних вигод
у вигляді вибуття активів або
збільшення  зобов’язань,  які
призводять 
до  зменшення  власного
капіталу (за винятком 
зменшення  капіталу  за
рахунок  його  вилучення  або
розподілу власниками).

визнаються  у  звіті  про
прибуток та збиток, коли 
виникає зменшення майбутніх
економічних вигід, пов’язаних
із  зменшенням  активів  або
збільшенням  зобов’язань,  які
можна достовірно виміряти.

Головною  метою  сільськогосподарського  підприємства  є  виробництво

продукції.  Характерною  його  особливістю  цього  процесу  є  формування

витрат на одержання. 

Якщо  розглядати  облік  витрат  на  виробництво  як  процес  відображення

використання  витрат  та  результатів  минулої,  теперішньої  та  майбутньої

виробничої  діяльності,  відповідної  моделі  управління,  орієнтованої  на

виконання  основної  мети  підприємства,  то  така  система  обліку  буде

відповідати основним завданням управління собівартістю.

В  ряді  праць  поділ  витрат  на  прямі  і  непрямі  пов'язують  зі  способом  їх

включення у собівартість продукції  (робіт,  послуг).  Оскільки в сільському

господарстві,  як  правило,  одночасно  із  основною  продукцією,  одержують

супутню  або  побічну  продукцію,  то  виробничі  витрати  в  момент  їх

виникнення не можна віднести на конкретний вид продукції.  Звідси поділ

витрат на прямі і непрямі потрібно пов'язувати із способом віднесення не на

собівартість продукції, а на відповідний об’єкт обліку. 

У відповідності до П(С)БО 16 "Витрати" об'єктом витрат є продукція, роботи,

послуги  або  вид  діяльності  підприємства,  які  потребують  визначення

пов'язаних з їх виробництвом витрат.

Можна  констатувати,  що  витрати  операційної  діяльності  аграрних

підприємств складається із сукупності прямих та непрямих витрат (рис. 2.6). 
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Рис. 2.8 Склад витрат аграрних підприємств

До витрат основної діяльності підприємств, окрім прямих виробничих витрат

об’єктів обліку основного, допоміжного та промислових виробництв, входять

і  непрямі  витрати,  якими  є  загальновиробничі,  адміністративні  а  збутові

витрати, а також витрати на транспортування та зберігання. 

Важливими в сучасних умовах є також трансакційні та надзвичайні витрати.

Витрати виникають в процесі діяльності з метою заробляння доходів. Події,

що приводять до доходів,  не спричиняють за собою витрат,  оскільки суть

таких доходів не передбачає використання ресурсів при їх отриманні. 

Відсутність витрат робить безглуздим застосування принципу нарахування і

відповідності  доходів  і  витрат  до  доходів,  пов'язаних  з  подіями.  Також

розрізняють кілька видів оцінок доходів (рис. 2.7).
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У Дохід відображається у бухгалтерському обліку в сумі
справедливої вартості активів, що отримані або підлягають

отриманню.

У разі відстрочки платежу, внаслідок чого виникає різниця між
справедливою вартістю та номінальною сумою грошових коштів

або їх еквівалентів, які підлягають отриманню за продукцією
(товари, роботи, послуги, та інші активи),
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Рис. 2.9 Оцінка доходу відповідно до П(С)БО 15 «Дохід»

Найбільш  важливими  принципами,  яких  повинні  дотримуватись

підприємства, для обліку доходів та витрат є нарахування та відповідності

доходів та витрат. 

Відповідно до принципу нарахування доходи та витрати відображаються в

обліку  та  звітності  тоді,  коли  вони  виникають,  незалежно  від  часу

надходження і сплати грошових коштів. 

Згідно  з  принципом  відповідності  доходів  та  витрат,  для  визначення

фінансового  результату  звітного  періоду  слід  зіставити  доходи  звітного

періоду з витратами,  які  були здійснені  для отримання цих доходів (табл.

2.5).

Таблиця 2.5

Принципи відповідності доходів та витрат

П
рн

ци
п Витрати  визнаються  витратами

періоду  в  той  момент,  коли
відбувається  визнання  доходу,  для
якого вони були здійснені

Наприклад,  витрати,  понесені
підприємством 
на виготовлення 
продукції, визнаються 

Сума  доходу  за  бартерним  контрактом  визначається  за
справедливою вартістю активів, робіт, послуг, що одержані або
підлягають  одержанню  підприємством  ,  зменшенню  або
збільшенню відповідно до суми переданих або одержаних 
грошових коштів та їх еквівалентів.

Якщо справедлива вартість активів, робіт, послуг, які отримані
або підлягають отриманню за бартерним контрактом, достовірно
визначити не можливо, то дохід визначається за справедливою
вартістю  активів,  робіт,  послуг  (крім  грошових  коштів  та  їх
еквівалентів), що передані за цим бартерним контрактом.
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визнання  виручки  від
реалізації цієї продукції

Якщо  певні  витрати  були  понесені,
але їх неможливо пов’язати з доходом
певного  періоду,  такі  витрати
визнаються витратами того періоду, в
якому вони були здійснені

Адміністративні  витрати,
витрати на збут

Якщо  актив  забезпечує  одержання
економічних вигод протягом кількох
звітних  періодів,  то  витрати
систематично  розподіляються  між
відповідними періодами

Наприклад, витрати 
на  придбання  основних
засобів  визнаються  на
періодичній  основі  у  вигляді
амортизації

Основною  проблемою  обліку  витрат  і  доходів  підприємства  в  Україні,  є

проблема  повноти  та  своєчасності  їх  відображення  у  системі  обліку.  Ця

проблема  досить  багатопланова,  надзвичайно  складна  й  стосується  всього

нашого суспільного ладу, особливо системи влади, системи оподаткування й 

тіньового сегмента економіки.

Нині  переважна  більшість  вітчизняних  підприємств  відображує  власні

витрати  і  доходи  неповністю.  На  нашу  думку,  рівень  не  відображення

доходів коливається від 30 до 70%, а витрат - від 10 до 50%, тобто витрати

відображують  більш  повно,  ніж  доходи.  Це  пов'язано  з  тим,  що  витрати

важче приховати, адже їх легше проконтролювати, ніж доходи. Найбільший

відсоток витрат, що залишається поза обліком, належить до витрат на оплату

праці,  тому  немає  нічого  дивного,  що  в  науковому  обігу  з'явився  термін

«тіньова зарплата». 

Джерелом коштів для покриття такої заробітної плати виступають «тіньові

доходи».  З  доходів  підприємства  насамперед  занижується  виручка  від

реалізації продукції (робіт, послуг), внаслідок чого значно звужується база

для оподаткування підприємств податком на додану вартість.

Проблема матеріально-технічного й організаційного забезпечення полягає в

тому, наскільки достатньо підприємство забезпечене сучасними матеріально-
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технічними  засобами  і  який  рівень  організації  та  ефективності  ведення

первинного та зведеного обліку, внутрішньо фірмового контролю.

Також,  державне  регулювання  бухгалтерського  обліку  доходів  та  витрат

здійснюється  на  підставі  закону  України  “Про  бухгалтерський  облік  і

фінансову звітність”, який  поширюється на всіх юридичних осіб, створених

відповідно  до  законодавства  України  незалежно  від  їх  організаційно-

правових  форм  і  форм  власності,  а  також  на  представництва  іноземних

суб’єктів господарської діяльності. 

Дещо  вужче  застосовуються  норми  більшості  Положень  (стандартів)

бухгалтерського  обліку,  а  саме,  підприємствами,  організаціями  та  іншими

юридичними  особами  всіх  форм  власності  крім  бюджетних  установ,  але

сфера дії положень залишається досить широкою. 

Міністерства,  інші  центральні  органи  виконавчої  влади,  у  межах  своєї

компетенції,  відповідно  до  галузевих  особливостей  розробляють  на  базі

національних  положень  (стандартів)  бухгалтерського  обліку  методичні

рекомендації щодо їх застосування.

На противагу цьому, Наказ про облікову політику є внутрішнім документом

конкретного підприємства і тому має велике значення для організації його

бухгалтерського обліку.

Окрім визначених нормативних документів вищого рівня, діяльність у сфері

реалізації продукції регулюється низкою законодавчих норм, нижчого рівня,

до яких належать : 

- правила  порядку  провадження  торговельної  діяльності  та  Правила

торговельного  обслуговування  на  ринку  споживчих  товарів.  У  наведених

правилах зазначаються основні вимоги щодо організації збутової діяльності

підприємств, а також основні моменти щодо порядку її проведення. 

Закон  України  «Про  ціни  і  ціноутворення»  від  21.06.2012  №  5007-VI

визначає основні засади цінової політики і регулює відносини, що виникають

у процесі формування, встановлення та застосування цін, а також здійснення

державного контролю (нагляду) та спостереження у сфері ціноутворення (в
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тому числі і в оптовій торгівлі) [105].

Варто  звернути  увагу  на  Закон  України «Про захист  прав  споживачів»,  в

якому зазначаються основоположні моменти відношення між виробниками

та  споживачами,  що  має  суттєвий  вплив  на  організацію  та  проведення

торговельної  діяльності  в  частині  проведення  розрахункових  операцій,  а

також безпосереднього продажу товарів кінцевим споживачам. 

Крім того, цим нормативним документом визначається порядок повернення

продукції  у  результаті  виявлення  недоліків  (ст.  8),  повернення  на  умовах

гарантованої заміни (ст. 7), заміни продукції на аналогічну(ст. 9). Визначення

цих  правил  зобов’язує  виробників  та  торговельні  підприємства,  які

реалізовують товари, не лише дотримуватись виділених законом положень,

але й організовувати правильне їх виконання. Тим самим це зобов’язує до

належної  організації  обліку,  що  сприятиме  своєчасному  реагуванню  на

вимоги споживачів. 

Необхідно  виділити  також  Постанову  Кабінету  Міністрів  «Про  державне

регулювання  цін»,  відповідно  до  якої  наводиться  перелік  продукції

соціального значення, на які не можуть бути встановлені ціни вищі, ніж за

затверджені граничні норми. З 1.07.2017р. скасовано державне регулювання

цін на продовольчу продукцію та послуги на ринках (Постанова КМУ  від

7.06.2017р. № 394). 

Оскільки цінове регулювання на продовольчу продукцію скасовано, суб’єкти

господарювання  формують  ціни  в  режимі  вільного  ціноутворення,  в

залежності  від  попиту та  пропозицій на споживчому ринку.  Головна мета

регулювання  -  зниження  адміністративного  тиску  на  бізнес,  усунення

надмірного втручання держави в економічні процеси, розвиток конкуренції

та дерегуляція у сфері ціноутворення. 

Не  зважаючи  на  велику  кількість  нормативно-правових  актів,  які

регламентують  збутову  діяльність,  варто  зазначити,  що  законодавче

регулювання облікового відображення операцій з рухом продукції не повною
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мірою  вирішує  всі  питання  практики  ведення  обліку  на  вітчизняних

підприємствах. 

Варто  зауважити,  що на  рівні  нормативного  регулювання,  представленого

кодексами та законами, операції зі збуту продукції регулюються, виходячи із

певних організаційних моментів, які можуть мати опосередкований вплив на

бухгалтерське відображення операцій з рухом товарів. 

Зокрема, Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність

в Україні» визначаються основні організаційні питання, пов’язані з веденням

бухгалтерського обліку та складанням фінансової звітності в цілому. 

В  2017  році  були  внесені  зміни  до  Закону  України  «Про  бухгалтерський

облік  та  фінансову  звітність  в  Україні»  з  метою  зблизити  правила

національного  бухгалтерського  обліку  і  звітності  із  міжнародними

стандартами  та  законодавством  Євросоюзу.  Зобов’язання  України  щодо

поступового зближення бухгалтерського обліку і  звітності до міжнародних

стандартів та інтеграція із законодавством Євросоюзу передбачені главою 13

Угоди про асоціацію з ЄС. Відповідно до Закону, підприємства поділяються

на мікропідприємства, малі, середні та великі підприємства.

Встановлено,  що  мікропідприємство це  підприємство  балансова  вартість

активів якого складає до 350 тис. євро; чистий дохід від реалізації продукції

(товарів, робіт, послуг) — до 700 тис. євро; середня кількість працівників —

до 10 осіб. Досліджуване підприємство ТОВ «Агроіталіко» відноситься саме

до мікропідприємств. 

«План  рахунків  бухгалтерського  обліку  активів,  капіталу,  зобов’язань  і

господарських  операцій  підприємств  і  організацій» від  09.12.2011 № 1591

застосовується  підприємствами,  організаціями  та  іншими  юридичними

особами (крім банків і бюджетних установ) незалежно від форм власності,

організаційно-правових  форм  і  видів  діяльності,  а  також  виділених  на

окремий  баланс  філій,  відділень  та  інших  відособлених  підрозділів

юридичних осіб. 

Інструкція   «Про  застосування  Плану  рахунків  бухгалтерського  обліку»
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визначає основні рахунки та субрахунки для систематизації інформації про

запаси, а також регулює порядок їх використання при здійсненні операцій з

ними.

Таблиця 2.4 

Нормативно-правові акти, які регулюють питання облікового відображення

руху продукції 

№ Назва нормативного документа Вплив на операції з руху товарів

1. Закон України «Про 
бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» 

Визначає основні правові засади
організації та ведення бухгалтерського 
обліку та складання фінансової звітності в 
Україні

2. Положення  (стандарт ) 
бухгалтерського
обліку 9 «Запаси» 

Визначає порядок надходження, 
визнання та оцінку запасів, 
методи списання запасів під час виробництва
та  реалізації продукції

3. Положення (стандарт) 
бухгалтерського
обліку 15 «Дохід» 

Визначає основні положення щодо порядку 
визнання доходів від реалізації готової 
продукції

Продовж. табл. 2.4

4. Методичні рекомендації з обліку 
запасів 

Окреслює загальні операції, пов’язані із
визнанням, оцінкою та обліковим
відображенням операцій із запасами

5. Положення про інвентаризацію 
активів та зобов’язань

Визначає порядок проведення
інвентаризації

6. Положення про порядок уцінки і 
реалізації продукції, що 
залежалась, з групи товарів 
широкого вжитку продукції 
виробничо -
технічного призначення

Регулює порядок уцінки товарів, що впливає 
на облікове відображення операцій з уцінки 
продукції

7. Методичні рекомендації з 
формування складу витрат та 
порядку їх планування в
торговельній діяльності

Визначають складові витрат,  які виникають 
при здійсненні збутової діяльності

На рівні підприємства
Положення про облікову політику Визначає основні принципи організації та ведення

бухгалтерського обліку з врахуванням 
особливостей діяльності конкретного 
підприємства
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 «Методичні  рекомендації  про  застосування  регістрів  бухгалтерського

обліку» спрямовані на узагальнення у регістрах бухгалтерського обліку (крім

регістру позабалансового обліку) методом подвійного запису інформації про

наявність  і  рух  активів,  капіталу,  зобов’язань  та  факти  фінансово-

господарської діяльності підприємств і організацій та інших юридичних осіб

(крім  банків  і  бюджетних  установ),  їх  філій,  відділень,  представництв

незалежно  від  форм  власності,  організаційно-правових  форм  і  видів

діяльності,  на  накопичення  аналітичних  даних  про  склад  і  рух  активів,

капіталу і зобов’язань, доходів, витрат, фінансових результатів.

«Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку запасів» застосовуються

підприємствами, організаціями та іншими юридичними особами незалежно

від форм власності  та надають  рекомендації щодо бухгалтерського обліку

запасів. 

«Положення про інвентаризацію активів та  зобов’язань» визначає  порядок

проведення  інвентаризації  активів  та  зобов’язань  (в  тому  числі  запасів),

основні вимоги щодо оформлення результатів їх інвентаризації.

Підприємствам, що здійснюють операції в іноземній валюті, слід керуватися

вимогами МСБО 21«Вплив змін валютних курсів» і П(С)БО 21 «Вплив змін

валютних  курсів».  Це  пов’язано  з  тим,  що  коливання  валютних  курсів

можуть суттєво вплинути на фінансову стійкість підприємства, особливо в

сучасних кризових умовах. З цього приводу в П(С)БО 21 зазначається,  що

курсові  різниці  від  перерахунку  грошових  коштів  в  іноземній  валюті  та

інших монетарних статей про операційну діяльність відображаються у складі

інших операційних доходів (витрат),  а  від перерахунку монетарних статей

про  інвестиційну  і  фінансову  діяльність  –  у  складі  інших  доходів

(витрат).Від’ємна  сума  курсової  різниці  вираховується  із  суми  іншого

додаткового  капіталу,  зменшуючи  тим  самим  фінансову  стійкість

підприємства.
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Порядок  ведення  безготівкових  розрахунків  регламентує  Інструкція  «Про

порядок  відкриття  і  використання   рахунків  у  національній  та  іноземній

валюті»,  затверджена  постановою  Правління  НБУ  від  14.06.2013р.

№  346.  Інструкцією  регламентовано,  що  поточні  рахунки  відкриваються

зареєстрованим суб’єктам підприємницької діяльності незалежно від форми

власності.  Поточні  рахунки  в  національній  та  іноземній  валюті

використовуються  для  здійснення  безготівкових  розрахунків.  Поточні

рахунки  для  зберігання  коштів  і  здійснення  всіх  видів  розрахунків,

кредитних та касових операцій  відкриваються в установі банку за місцем

реєстрації підприємства або в  будь-якому банку України за згодою сторін. 

Один  із  блоків  нормативно-правового  забезпечення  контролю  й  аналізу

виробництва  та  реалізації  продукції  підприємства  є  міжнародні  стандарти

аудиту.  Проте  їх  використання  для  цілей  контролю  й  аналізу  діяльності

підприємства  обмежується  тим,  що  існуючі  стандарти  аудиторської

діяльності  орієнтовані  на  професійних  аудиторів  і  відображають  сутність

системи  внутрішнього  контролю  у  плані  вимог  до  її  оцінки,  що

пред’являються  зовнішніми  аудиторами.  Але  цього  недостатньо  для

розробки  методологічних  засад  з  удосконалення  системи  внутрішнього

контролю підприємств.

Як зазначає Н. Г. Виговська, вимоги керівництва підприємства до системи

внутрішнього контролю значно ширші ніж вимоги аудиторів [23, с. 391]. Для

здійснення  контролю  й  аналізу  діяльності  вітчизняного  підприємства

доцільно використовувати МСА №315 «Розуміння суб’єкту господарювання

та  його  середовища  й  оцінка  ризиків  суттєвих  викривлень»і  МСА № 400

«Оцінка ризиків та внутрішній контроль» для визначення структури системи

елементів, процедур і оцінки ризику внутрішнього контролю.

Як  вже  було  зазначено,  складність  регламентації  контролю  й  аналізу

діяльності  підприємства  полягає  у  відсутності  державного  нормативного

регулювання  питань  створення  і  функціонування  системи  внутрішнього

контролю на підприємстві.



73

У наукових школах сформувалась така думку, що проблеми стандартизації

внутрішнього  контролю  не  існує,  адже  задля  її  розв’язання  достатньо

скористатися нормами таких документів, як:

- «Інтегрована (концептуальна) основа  внутрішнього контролю» розроблена

Комітетом спонсорських організацій Комісії Тредуея

-  «Управління  ризиками  організації.  Інтегрований  підхід»  розроблена

Комітетом спонсорських організацій Комісії Тредуея;

-  «Керівництво по контролю» документ Канадського інституту присяжних

бухгалтерів;

-  Міжнародні  професійні  стандарти  внутрішнього  аудиту,  розроблені

Інститутом внутрішніх аудиторів.

Проте, зазначені документи є доречними для оцінки контролю корпорацій. Їх

адаптація до умов функціонування організацій з однорівневим управлінням

недоцільна. 

До  нормативно-правової  бази  аналізу  та  контролю  операційної  діяльності

сільськогосподарського  підприємства  відносяться  внутрішньо  фірмові

стандарти, правила і методики контролю та аналізу діяльності підприємства,

які розробляються для внутрішнього користування на кожному підприємстві,

виходячи  з  умов  його  діяльності,  організаційної  структури,  спеціалізації,

кваліфікації спеціалістів та наявності матеріально-технічної бази. 

У науковій літературі під стандартами внутрішньогосподарського контролю

(внутрішнього  аудиту)  розуміють  регламенти  (документи),  які  визначають

порядок,  принципи  і  методи  здійснення  контролю  внутрішніми

контролерами (аудиторами). Основними документами в цьому блоці є:

1)  положення про відділ внутрішнього контролю, в якому визначено його

цілі та завдання, відповідальність та відносини з іншими функціональними

службами підприємства; 

2) регламенти застосування окремих засобів контролю, які визначають об’єкт

контролю,  технологічний  процес  виконання  процедур  та  їх  періодичність,

відповідальних осіб, порядок документування результатів контролю;
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 3) план здійснення внутрішнього контролю, який визначає обсяг,  графік і

строки проведення перевірок, а також склад групи спеціалістів; 

4)  посадові  інструкції,  що  регламентують  права  й  обов’язки  конкретних

виконавців, які виконують контрольні функції.

Отже,  нерозвиненість  та  суперечливість  окремих  положень  нормативно-

правової  бази,  що  регулює  відносини  у  сфері  виробництва  та  реалізації

сільськогосподарської продукції,  зумовлює виникнення недоліків у частині

законодавчого  регулювання  бухгалтерського  обліку  і  контролю   руху

сільськогосподарської продукції.

2.3. Облікове відображення доходів та витрат  ТОВ «Агроіталіко»

Бухгалтерський  облік  є  одним  з  елементів  організації  процесу

господарювання і водночас важливою функцією управління. Важливість його

у системі менеджменту підприємства обумовлена тим, що облік є не тільки

засобом спостереження,  реєстрації  і  відображення господарських процесів,

але  й  інформаційною  системою  для  системи  внутрішнього  контролю

підприємства.

Для  обліку  виробництва  і  виготовленої  продукції  Планом  рахунків  ТОВ

«Агроіталіко»  передбачено  рахунки  23  „Виробництво”  і  26  „Готова

продукція”.  Рахунок  23  призначений  для  узагальнення  інформації  про

витрати  на  виробництво  продукції.  Рахунок  26  активний,  балансовий,

призначений для обліку господарських засобів.

23  „Виробництво”  рахунок  активний,  калькуляційний,  витратний,

призначений  для  обліку  господарських  засобів  та  призначений  для

визначення собівартості виготовленої продукції. 

За дебетовим сальдо рахунку 23 на кінець звітного періоду відображається

залишок  незавершеного  виробництва.  Для  обліку  незавершеного

виробництва  необхідно  визначати  його  кількість  та  здійснювати  оцінку.

Кількість визначають шляхом інвентаризації.  
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Використовуючи  рахунок  23,  в  бухгалтерському  обліку  досліджуваного

підприємства відображають такі проведення в таблиці 2.5.

Таблиця 2.5
Кореспонденція рахунків з обліку виробництва продукції 

ТОВ «Агроіталіко»* 
№ Зміст господарської операції Дебет Кредит

Списано на виробництво продукції, робіт, послуг 
1. Матеріальні затрати 23 80
2. Витрати на оплату праці 23 81
3. Прямі витрати на соціальні відрахування 23 65
4. Розподілені між об’єктами витрат загально 

виробничі витрати
23 91

5. Нараховано амортизацію основних засобів та
нематеріальних активів, що 
використовувалися у виробництві

23 83

6. Проведено до оцінку незавершеного 
виробництва

23 423

7. Проведені відрахування до резерву на оплату
відпусток виробничим робітникам

23 471

Продовж. табл. 2.5

8. Відображена заборгованість перед іншими 
підприємствами за надані ними послуги для 
потреб виробництва

23 685

9. Відображено послуги, призначені для потреб
виробництва, надані дочірніми 
підприємствами та внутрішніми 
підрозділами

23 682, 683

10. Віднесено на собівартість продукції втрати і 
нестачі від псування в межах природного 
убутку

23 947

11. Оприбутковано залишки незавершеного 
виробництва, виявлені при інвентаризації

23 71

Надійшли з виробництва та здані на склад:
1. Відходи виробництва 209 23
2. Готова продукція 26 23
3. Роботи і послуги 903 23

*розроблено автором 

Аналітичний облік за рахунком 23 ведеться за: видами виробництва; стаття-

ми  витрат;  видами  або  групами  продукції;  підрозділами  підприємства;
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центрами витрат; центрами відповідальності. Вибір об'єкта обліку залежить

від потреб підприємства.

За  кредитом  рахунку  23  „Виробництво"  відображають  суму  фактичної

виробничої  собівартості  готової  продукції.  Причому  готову  і  оприбу-

тковану на склад продукцію протягом місяця відображають за обліковою

вартістю  (насамперед  тому,  що  розподіл  загальновиробничих  витрат

відбувається тільки після закінчення місяця), а наприкінці місяця облікова

вартість  коригується  на  суму  відхилень  від  фактичної  виробничої

собівартості. 

Для  фіксації  доходів  та  витрат  підприємства  використовуються  наступні

первинні  документи:  накладні,  лімітно-забірні  картки,  акт  на  брак  і

відходи, табелі обліку робочого часу, шляхові листи, рахунки за енерго- і

теплопостачання  та  інші  первинні  документи,  що  підтверджують  факт

здійснення витрат.  

Первинні документи, які фіксують факти здійснення господарських операцій

в  ТОВ  «Агроіталіко»,  є  підставою  для  відображення  в  бухгалтерському

обліку господарських операцій. Первинні документи повинні бути складені

під  час  здійснення  господарської  операції,  а   якщо  це  неможливо  –

безпосередньо після її закінчення на  паперових або машинних носіях. Для

контролю  та   впорядкування  обробки  даних  на   підставі  первинних

документів можуть складатися зведені  облікові документи, в яких повинні

бути за значені обов’язкові реквізити. 

На підставі  первинних  документів  дані  про  доходи,  витрати  та  фінансові

результати  діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»  відображаються  в  облікових

регістрах,  які  потім  використовуються  для  заповнення  Головної  книги  та

фінансової звітності (рис. 2.10).



 Документи з обліку доходів, витрат і фінансових результатів підприємства

Журнал 6 Допоміжні книги з обліку доходів, витрат  
і фінансових результатів

ГОЛОВНА КНИГА

Звіт про фінансові
результати
(ф. № 2м)

Оборотні відомості за аналітичними
рахунками доходів, витрат  і фінансових

результатів

 Звірка даних
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Рис. 2.10 Порядок відображення доходів, витрат та  фінансових результатів

операційної діяльності ТОВ «Агроіталіко»

Перелік  документів,  якими  найчастіше  на  ТОВ  «Агроіталіко»

оформляється надходження виробничих запасів, наведений в Додатку А.

Щодо обліку доходів,  то відповідно до П(С)БО 25 доходи поділяються на

наступні види:

- чистий дохід від реалізації продукції (моторні види палива);

- інші операційні доходи;

- інші доходи (рис 2.11.)

ДОХОДИ ТОВ «АГРОІТАЛІКО»

Чистий дохід (виручка)
від реалізації продукції
(товарів, робіт, послуг)

Інші операційні доходи Інші доходи

Визначається шляхом
вирахування з доходу

(виручки) від реалізації
продукції (товарів, робіт,

послуг) непрямих податків
та інших вирахувань з

доходу

Дивіденди,відсотки, доходи
від участі в капіталі та інші

доходи, отримані від
фінансових інвестицій; дохід
від неопераційних курсових

різниць; інші доходи, які
виникають у процесі
звичайної діяльності

Дохід від операційної оренди
активів; дохід від операційних

курсових різниць; відшкодування
раніше списаних активів; дохід від
реалізації оборотних активів (крім

фінансових інвестицій), необо-
ротних активів, утримуваних для
продажу та груп вибуття, тощо
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Рис. 2.11 Класифікація доходів ТОВ «Агроіталіко»

Отже,  «Звіт  про  фінансові  результати»  (форма  №  2-м)  має  достатню

інформативність про суми доходів, отриманих суб’єктом господарювання від

операційної діяльності. У зв’язку з цим, враховуючи вимоги п. 25 П(С)БО 15

«Дохід», у примітках до фінансової звітності необхідно проводити розкриття

інформації про доходи за класифікаційними групами.

Для обліку доходів на ТОВ „Агроіталіко” передбачені рахунки:

-  70  «Доходи від  реалізації»,  що призначений для обліку та  узагальнення

інформації про загальний дохід (виручку) від реалізації продукції (моторні

види палива);

- 74 «Інші доходи», що призначений для обліку та узагальнення інформації

про  суми  інших  доходів  від  операційної  та  звичайної  діяльності

підприємства, а також обліковується сума доходу від надзвичайних подій.

Кредитовий оборот по рахунку 70 «Доходи від реалізації» відповідає статті

звіту  «Дохід  (виручка)  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,  послуг)».

Після  вирахування  непрямих  податків  та  інших  вирахувань  з  доходу,  що

відображаються по дебету рахунку 70 «Доходи від реалізації», сума доходу,

яка відноситься на рахунок фінансових результатів, відповідає сумі по статті

«Чистий дохід  (виручка)  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,  послуг)».

При  необхідності  ТОВ  „Агроіталіко”  може  вести  аналітичний  облік  за

видами  доходів  від  реалізації  продукції,  товарів,  робіт  та  послуг  шляхом

відкриття аналітичних рахунків.

Рахунок же 74 «Інші доходи» призначений для обліку доходів, що формують

дві  статті  фінансового  звіту  «Інші  операційні  доходи»  та  «Інші  доходи».

Тобто  визначена  законодавчо  система  синтетичних  рахунків  не  надає

можливості  для  накопичення  облікової  інформації  для  заповнення

фінансового звіту без організації відповідного аналітичного обліку за видами
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інших  доходів.  У  зв’язку  з  вищевикладеним,  можна  рекомендувати  ТОВ

«Агроіталіко»  відкривати  субрахунки  до  рахунку  74  «Інші  доходи»:  741

«Інший операційний дохід» та 742 «Інші доходи».

Хоча кодування та назви таких субрахунків дещо не відповідають вимогам

пункту 3 наказу Міністерства фінансів України № 186 від 19.04.2001 р., але

вони  мінімально  забезпечать  необхідну  деталізацію  обліково-економічної

інформації підприємства.

Без  застосування  деталізації  рахунків  накопичення  аналітичної  інформації

про доходи суб’єктів малого підприємництва можна проводити в аркушах-

розшифровках або безпосередньо в системі регістрів бухгалтерського обліку.

Найбільше  для  цієї  мети  пристосований  розділ  ІІІ  «Облік  доходів  і

фінансових  результатів»  Відомості  5-м.  Даний  регістр  надає  можливість

накопичення доходів за групами: доходи від реалізації сільськогосподарської

продукції, інші операційні доходи з виведенням загального підсумку по всіх

групах  доходів.  Недолік  застосування  розділу  ІІІ  Відомості  5-м  –  це  не

адаптованість  її  до  останніх  змін  у  спрощеному  Плані  рахунків,

використання для обліку всіх доходів одного рахунку 70 «Доходи». Форма

регістру  може  бути  виправлена  підприємством  самостійно  шляхом

виправлення  кодування  та  назв  рахунків  з  виведенням  по  них  окремих

підсумків окремим рядком.

Одним із  актуальних  питань  обліку  витрат  виробництва,  калькулювання

собівартості продукції і пов’язаного з цим ціноутворенням є облік і розподіл

загальновиробничих  витрат.  Відомо,  що  від  організації  їх  обліку,  побудови

системи  калькулювання,  обрання  методів  і  способів  віднесення  накладних

витрат  до  собівартості  виробленої  продукції  залежить  прийняття  багатьох

рішень: від рішення про вихід на ринок, установлення ціни на  продукцію до

рішення про припинення виробництва певного виду продукції. 

Загальною  класифікацією  операційних  витрат  (витрат  операційної

діяльності), що здійснюється з метою їх включення до фінансової звітності та

визначення фінансового результату, є їх розподіл на собівартість реалізованої
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Прямі витрати 
на оплату праці

Інші прямі 
витрати

Змінні 
загально-
виробничі 
витрати

Прямі витрати (можуть бути віднесені 
безпосередньо до конкретного об’єкта витрат 

економічно доцільним шляхом)

Загальновиробничі (непрямі або накладні) 
витрати  (не можуть бути віднесені 

безпосередньо до конкретного об’єкта витрат 
економічно доцільним шляхом)

Виробнича собівартість сільськогосподарської продукції
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продукції та витрати періоду (тобто витрати, що  не входять до складу со-

бівартості). 

Собівартість  реалізованої  сільськогосподарської  продукції  складається  з

виробничої  собівартості,  що  припадає  на  реалізовану  продукцію,

нерозподілених  постійних  загальновиробничих  витрат  і  наднормативних

виробничих витрат  згідно з положеннями П(С)БО 16.

Методологія  бухгалтерського  обліку  витрат  ТОВ  «Агроіталіко»  визначена

П(С)БО  16  «Витрати»,  відповідно  до  якого  перелік  і  склад  калькулювання

виробничої  собівартості  сільськогосподарської  продукції  перелік  і  склад

змінних  і  постійних  загальновиробничих  витрат  установлюються

підприємством.

З  огляду  на  п.  4  П(С)БО  16  та  чинний  План  рахунків  [58]

загальновиробничими витратами мають визнаватися  витрати, що не можуть

бути  віднесені  безпосередньо  до  конкретного  об'єкта  витрат  економічно

доцільним шляхом.  Згідно з цим такі витрати повинні розподілятися, тобто

відноситися  до  цих  об'єктів  не  безпосередньо,  а  опосередковано,  із

застосуванням розрахунків, що мають базуватися на певній базі розподілу.

Необхідність  розподілу  загальновиробничих  витрат  для  віднесення  їх  до

виробничої собівартості обумовлюється наявністю на підприємстві залишків

незавершеного виробництва і готової продукції та необхідністю їх належної

оцінки (не лише за прямими, але й за сукупними виробничими витратами).  

Постійні
розподілені
загально-
виробничі
витрати
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Рис. 2.12  Виробнича собівартість продукції ТОВ «Агроіталіко»

Як  видно з  рис.  2.12,  до виробничої  собівартості  продукції  (робіт,  послуг)

включаються прямі матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці, інші

прямі  витрати,  змінні  загальновиробничі  та  постійні  розподілені

загальновиробничі витрати. 

Згідно з  п.  11 П(С)БО 16,  виробнича собівартість продукції зменшується  на

справедливу вартість супутньої продукції, яка реалізується, та вартість супутньої

продукції в оцінці можливого її використання, що використовується на самому

підприємстві.

До складу прямих матеріальних витрат  включається вартість сировини та

основних  матеріалів,  що утворюють основу сільськогосподарської продукції,

купівельних напівфабрикатів та комплектуючих виробів, допоміжних та інших

матеріалів, які можуть бути безпосередньо віднесені  до конкретного об'єкта

витрат  (прямі  матеріальні  витрати  зменшуються  на  справедливу  вартість

зворотних відходів, отриманих у процесі виробництва). 

До прямих витрат на  оплату праці відносяться заробітна плата та інші виплати

працівникам, зайнятим у виробництві  продукції, виконанні робіт або наданні

послуг,  які  можуть  бути  безпосередньо  віднесені  до  конкретного  об'єкта

витрат.

До  складу  інших  прямих  витрат  належать  всі  інші  виробничі  витрати,  які

можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат, зокрема

відрахування на соціальні заходи, плата за оренду земельних і майнових паїв,

амортизація, які складаються з  вартості остаточно забракованої з технологічних

причин  продукції  (виробів,  вузлів,  напівфабрикатів),  зменшеної  на  її

справедливу вартість.

Доходи  від  основної  діяльності  сільськогосподарських  підприємств

найчастіше  включають  дохід  від  реалізації  готової  продукції  та  дохід  від

реалізації  робіт  і  послуг,  рідше  –  дохід  від  реалізації  товарів,  що

обліковуються на рахунку 70 „Доходи від реалізації”. Такі доходи, перш ніж
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бути списаними на фінансовий результат, відображаються у Реєстрах ф.11.1

с.-г. та 11.2 с.-г. (при безготівкових рахунках), і 11.3 с.-г. (при реалізації за

готівку),  далі  переносяться  до  Відомості  аналітичного  обліку  реалізації

ф.11.4  с.-г.,  що  відкривається  на  місяць,  а  потім  впродовж  року

накопичуються у Книзі аналітичного обліку реалізації ф.11.5 с.-г.

Доходи від іншої операційної діяльності ТОВ «Агроіталіко» обліковуються

на рахунку 71 „Інший операційний дохід”  та розшифровуються у вигляді

аналітичних даних до цього рахунку.

З  введенням  у  дію  П(С)БО  30  „Біологічні  активи”  доходи  операційної

діяльності сільськогосподарських підприємств повинні включати доходи від

первісного визнання та від зміни справедливої вартості біологічних активів і

сільськогосподарської продукції, що передбачає їх переоцінку та доведення

вартості  до  справедливої,  що  зменшена  на  очікувані  витрати  на  місці

продажу.  Але  якщо  справедливу  вартість  біологічних  активів  визначити

неможливо, дозволена їх оцінка за первісною вартістю з урахуванням суми

зносу чи втрат від зменшення корисності  та  за  витратами,  понесеними на

незавершене  виробництво.  МСБО  41  „Сільське  господарство”  передбачає

застосування  в  обліку  справедливої  вартості  за  умови  її  визначення  з

достатнім ступенем достовірності. 

Порядок  формування  прибутку  (збитку)  підприємства  ТОВ  «Агроіталіко»

показаний на рис. 2.13.
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Рис. 2.13 Порядок формування прибутку (збитку) ТОВ «Агроіталіко»*

*розроблено автором

Фінансовий  результат  ТОВ  «Агроіталіко»  визначають  на  рахунку  79

«Фінансові результати». Під час формування облікової політики фінансових

результатів  підприємство  орієнтується  на  діючі  Положення  (стандарти)

бухгалтерського  обліку.   В  зв’язку  з  тим,  що  фінансовий  результат

визначається  як  різниця  між  отриманими  доходами  підприємства  і  його

витратами за звітний період, ТОВ «Агроіталіко» орієнтується на П(С)БО 15

“Дохід” та 16 “Витрати”.

Після чого фінансовий результат списують в кредит рахунку 441 «Прибуток

нерозподілений», а збиток - в дебет рахунку 442 «Непокриті збитки». Якщо

кредитовий оборот рахунку 79 „Фінансові результати” більше за дебетовий,

то підприємство на суму різниці отримує нерозподілений прибуток звітного

періоду. Якщо дебетовий оборот рахунку 79 „Фінансові результати” більше

кредитового обороту даного рахунку, тобто підприємство здійснило більше

витрат,  ніж  отримало  доходу,  то  підприємство  на  суму  різниці  має

Рахунок 79 „Фінансові 
результати”

70 „Доходи від 
реалізації”
74 „Інші доходи”

90 „Собівартість 
реалізації ”
94 „Інші витрати 
операційної 
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97 „Інші витрати”
98 „Податок на 
прибуток ”

Кт Дт Кт Дт
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непокритий  збиток.  Сальдо  рахунку  79  „Фінансові  результати”  після

реформації балансу буде нульовим. 

Отже, облікове відображення господарських операцій займає важливе місце в

системі  контролю  фінансових  результатів,  адже  завдяки  даним

бухгалтерського обліку, система внутрішнього контролю отримує необхідну

інформаційну базу для перевірок.

Висновок до розділу 2

В  роботі  розкрита  модель  організації  контролю  доходів  та  витрат

суб’єкта господарювання.

Проведені  дослідження  дозволили  встановити,  що  в  процесі  здійснення

контролю  діяльності  сільськогосподарських  підприємств  різних  форм

власності  протягом  останніх  п’яти  років  органами  Державної  фіскальної

служби  були  виявлені  порушення  норм  податкового  та  валютного

законодавства, а також порушення щодо обігу готівкових коштів. Вважаємо

за необхідне з’ясувати, які фактори впливають на рішення органів Державної

фіскальної служби проводити зовнішній контроль підприємств у сільському

господарстві у вигляді планових перевірок.  

В  роботі  наведені  суб’єкти  зовнішнього  контролю  діяльності

сільськогосподарських підприємств.

В ході перевірок органами Державної фіскальної служби було виявлено, що

окремі  господарюючі  суб’єкти  не  включали  до  податкових  зобов’язань

загальної  Декларації  з  податку  на  додану  вартість  по  розрахунках  з

бюджетом  поставку  сільськогосподарської  продукції  невласного

виробництва.

Аналізуючи значні обсяги реалізації продукції з’ясувалось, що за відсутності

достатньої  кількості  сільськогосподарської  техніки  та  виходячи  з  даних

статистичного  спостереження  стосовно  показників  врожайності,

досліджувані господарства не мали навіть можливості для вирощування такої
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кількості сільськогосподарської продукції, так як площа земельних ділянок,

відповідно  до  податкової  звітності  та  вказаної  платниками  у  поясненні,  є

недостатньою. 

Відсутність ґрунтовного контролювання з боку керівництва унеможливлює

досягнення відповідних цілей з  отримання певних фінансових результатів.

Тому актуальним і водночас проблематичним є запровадження ефективного

не тільки зовнішнього, але й внутрішнього контролю, особливо для середніх і

великих сільськогосподарських підприємств. 

Встановлено,  що  контроль  діяльності  сільськогосподарських  підприємств

включає  контролювання  за  використанням  ресурсів,  за  організацією

виробництва, за збутом продукції, за використанням прибутку.

Проведені  дослідження,  дозволили  встановити,  що  на  досліджуваному

сільськогосподарському  підприємстві  (ТОВ  «Агроітеліко»)  система

внутрішнього  контролю  є  практично  не  сформованою.  Організація  і

здійснення внутрішнього контролю не регламентується жодними локальними

нормативно-правовими документами.

На нашу думку, система контролюючих заходів має бути чітко врегульована

з позиції: ким, коли, від кого поставляється інформація, чи є достовірною та

результативною. 

Для  того,  щоб  підвищити  ефективність  внутрішнього  контролю  на  ТОВ

«Агроіталіко»,  доречним  буде  створення  не  фіктивного,  а  реально

функціонуючого  відділу  контролю,  який  матиме  у  своєму  розпорядженні

компетентних  фахівців  з  даного  напрямку  управління.  Особливу  увагу

необхідно  приділити  й  підвищенню  ефективності  використання  робочого

часу  контролюючих  суб’єктів  шляхом  запровадження  ефективних  методів

поточного контролю в управлінні сільськогосподарськими підприємствами, а

також  влучне  застосування  раціональних  методик  щодо  систематичного

вибору обсягів та сфер контролю в певний проміжок часу.
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В  роботі  розкриті  завдання  системи  внутрішнього  контролю  доходів  та

витрат  ТОВ  «Агроіталіко».  Нами  виділено  основні  етапи  формування

системи внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко» .

Так, наведений перелік елементів внутрішнього контролю в цілому розкриває

зміст роботи і характер відповідальності контролера на ТОВ «Агроіталіко».

Проте  слід  зазначити,  що  в  останні  роки  законодавство  Україні  активно

розвивається,  регламентуються  нові  аспекти  діяльності  підприємств,

встановлюються  нові  правила  і  норми  щодо  їх  функціонування.  Зокрема,

створення  правового  механізму  протидії  легалізації  доходів,  отриманих

злочинним шляхом, встановлення обов’язків покупця сільськогосподарської

продукції пред’являти до продавця додаткові вимоги стосовно дотримання та

виконання відповідних функцій. 

Нами встановлено,  що можна покращити систему внутрішнього контролю

доходів  та  витрат  на  ТОВ  «Агроіталіко»,  якщо  застосувати  метод

вертикального та горизонтального контролю. 

Горизонтальний  контроль  передбачає  дослідження  витрат,  доходів  і

фінансових результатів у розрізі їх видів на рівні підприємства в цілому на

основі  розроблених  планів  (бюджетів)  на  рік  з  помісячною  деталізацією

даних. 

Вертикальний контроль забезпечить аналіз, перевірку та регулювання витрат

і  доходів  у  розрізі  їх  видів  на  рівні  центрів  відповідальності.  Організація

такого контролю повинна відбуватися шляхом закріплення за конкретними

працівниками  певних  підконтрольних  об’єктів.  Важливою  умовою

ефективного  впровадження цього  виду контролю на  ТОВ «Агроіталіко»  є

розподіл завдань таким чином, щоб було можливо періодично контролювати

їх виконання. 

Нами  розроблено  схему  розподілу  об’єктів  контролю  між  центрами

відповідальності,  що  надає  можливість  деталізувати  процес  моніторингу

фінансових  результатів  на  всіх  рівнях  організаційної  структури
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підприємства, здійснювати більш деталізований контрольний процес витрат

та доходів за місцями їх виникнення. 

В роботі розкритий порядок облікового відображення доходів та витрат ТОВ

«Агроіталіко». 

РОЗДІЛ  3.  МЕТОДИКА  КОНТРОЛЮ  ДОХОДІВ  ТА  ВИТРАТ

СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

3.1.   Оцінка  ефективності  системи  внутрішнього  контролю  ТОВ

«Агроіталіко»
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Внутрішній контроль на підприємстві доцільно розглядати як цілісну

систему  з  усіма  її  складовими,  що  дозволяє  найбільш  ефективно  та

продуктивно досягати економічному суб’єкту поставлених перед ним цілей. 

Більшість науковців у своїх працях, зокрема такі як В.Г. Барановська

[3],  Т.А. Бутинець  [11],  М.Онищук,  В.Ф. Максімова  [62]  та  інші,

дотримуються наступного визначення системи внутрішнього контролю, яку

ми  підтримуємо:  система  внутрішнього  контролю  –  це  сукупність

внутрішнього  порядку  (політики)  і  процедур,  прийнятих  управлінським

персоналом  суб’єкта  господарювання  для  досягнення  цілей  щодо

забезпечення  ефективного  і  стабільного  функціонування  підприємства,  у

тому  числі:  дотримання  політики  системи  управління;  забезпечення

збереження та раціонального використання активів; запобігання шахрайству

та  помилкам;  їх  виявлення,  забезпечення  точності  і  повноти  облікових

записів; забезпечення своєчасної підготовки достовірної інформації.

Погляди  на  склад  елементів  такої  системи  у  науковців  значно

відрізняються. Зокрема, О.А. Бакурова та О.О. Шевчук вважають елементами

системи  внутрішнього  контролю  –  систему  бухгалтерського  обліку,

середовище  контролю  та  процедури  контролю;  М.Т.  Білуха  – суб’єкти,

об’єкти,  предмет,  методи  і  способи  контролю,  етапи  процесу,  порядок

прийняття  управлінських  рішень  за  його  результатами;  Л.В.  Дікань,

Р.М. Воронко,  М.І. Семенів  –  середовище  контролю,  оцінювання  ризиків,

процедури контролю (контрольні дії), інформаційна система та комунікації,

моніторинг;  В.Ф. Максімова  –  суб’єкт  і  об’єкт  контролю,  контрольний

процес,  комунікативний  блок;  Є.В. Мних,  С.В. Бардаш,  О.А. Шевчук  та

інші  – об’єкти та суб’єкти контролю, процес контролю (що включає в себе

технологію, механізм, методику, засоби контролю тощо), оцінку ризиків.

На  нашу  думку,  до  елементів  системи  внутрішнього  контролю  слід

віднести: суб’єкти і об’єкти контролю; контрольний процес за визначенням

його складових авторами джерела,  а  також включенням у нього процедур
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контролю та поділу контрольного процесу на етапи; інформаційна система та

комунікації; контрольне середовище; оцінка ризиків (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1

Елементи системи внутрішнього контролю ТОВ «Агроіталіко»

№
з/п

Назва
елемента

Коротка характеристика та складові елемента

1.
Суб’єкти
контролю

Це  особи,  які  уповноважені  здійснювати  контроль.  До  них  можуть
належати  спеціалізовані  незалежні  фахівці-контролери,  внутрішні
спеціальні  служби  з  контролю  (структурні  підрозділи  тощо),  посадові
особи з числа персоналу, на яких покладено обов’язок щодо здійснення
контрольних  заходів  (генеральний  директор,  головний  бухгалтер,
фінансовий чи комерційний директор, головний контролер тощо).

2.
Об’єкти

контролю

Це будь-яка окрема господарська операція, подія, процес чи їх сукупність,
окремі  системи  та  підсистеми  підприємства,  робота  структурних
підрозділів  (відокремлених  чи  невідокремлених)  або  господарська
діяльність підприємства в цілому, а також його майно, активи, капітал,
зобов’язання,  ресурси  (інформаційні,  трудові,  матеріальні  тощо)  як  в
цілому, так і в окремих елементах.
Конкретні  об’єкти  контролю  обираються  в  залежності  від  задач,  які
поставлені перед системою внутрішнього контролю.

3.
Контрольний

процес

Це  сукупність  контрольних  дій  та  заходів  суб’єктів  контролю,
здійснюваних  шляхом  застосування  необхідних  методик,  технологій,
механізмів,  засобів  та  процедур  у  відповідній  послідовності  для
досягнення визначених цілей системи внутрішнього контролю.
Контрольний  процес  поділяється  на  4  основні  етапи:  організаційний
(визначення  мети,  завдань,  об’єктів,  джерел  інформації  та  їх  оцінка,
обрання методичних прийомів для проведення контролю), технологічний
(виконання  контрольних  процедур  у  чіткій  послідовності  шляхом
застосування  усіх  необхідних  механізмів,  засобів,  методик,  технологій
тощо та узагальнення результатів контрольних процедур), результативний
(систематизація  і  оцінка  виявлених  відхилень,  їх  причин  та  розробка
заходів щодо їх усунення та попередження виникнення в майбутньому;
документальне  оформлення  та  реалізація  результатів  контролю)  та
інспекційний  (проведення  контрольних  процедур  за  виконанням
управлінських рішень та їх наслідками).

Продовж. табл. 3.1

4.
Інформаційна

система та
комунікації

Це  сукупність  інформаційних  джерел  та  інформаційних  потоків,  які
функціонують на підприємстві  (незалежно від форми та виду),  а також
засобів і процедур формування, зберігання, передачі, обробки, копіювання
та  знищення  інформації,  що  забезпечують  систему  внутрішнього
контролю  для  виконання  її  задач.  До  даного  елементу  належать:
інформація,  її  потоки,  засоби  та  процедури,  які  підлягають  контролю;
інформація, її потоки, засоби та процедури, які забезпечують контрольний
процес.
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5.
Контрольне
середовище

Це політика підприємства у сфері внутрішнього контролю, яка включає в
себе:  принципи  організації  та  проведення  контролю;  норми
функціонування об’єктів контролю; етичні вимоги до суб’єктів контролю;
розподіл  повноважень,  обов’язків,  завдань,  відповідальності  між
окремими  суб’єктами  контролю  та  суб’єктами  контролю  й  іншим
персоналом  підприємства;  психологічний  клімат,  філософія  і  стиль
управління,  що  впливають  на  процедури  контролю;  організаційна
структура підприємства.

6.
Оцінка
ризиків

Це  процес  ідентифікації,  комплексної  оцінки,  мінімізації,  ліквідації  та
контролю  внутрішніх  і  зовнішніх,  потенційних  і  реальних  чинників
несприятливого впливу на досягнення підприємством поставлених цілей,
що здійснюється суб’єктами контролю.

Загалом,  система  бухгалтерського  обліку  не  може  бути  окремим

елементом системи внутрішнього контролю, а лише об’єктом контролю та

інформаційним джерелом. Проте, контрольний процес повинен включати в

себе  процедури  контролю,  що  реалізовуються  шляхом  їх  послідовного

проведення  при  застосуванні  методик,  технологій,  механізмів,  засобів

здійснення контролю, а тому контрольний процес може поділятись на етапи.

Разом з тим, ми вважаємо, що моніторинг може бути використаний, як спосіб

оцінки об’єктів контролю (спосіб контрольного процесу). 

Система  внутрішнього  контролю  у  залежності  від  організаційно-

правової форми підприємства, видів і масштабів його діяльності, складності

організаційної  структури,  наявності  достатніх  фінансових  ресурсів,

ставлення  керівництва  до  контролю  матиме  різну  форму  –  система

внутрішнього  аудиту,  контрольно-ревізійний  підрозділ  та  структурно-

функціональна форма контролю. Проте, створення окремих служб чи систем,

в яких будуть працювати спеціалісти-контролери, доцільне лише на середніх

та великих підприємствах. Для малих підприємств доцільно використовувати

структурно-функціональну форму контролю, яка не вимагає від підприємства

серйозних  додаткових  витрат  на  її  створення  і  функціонування,  оскільки

передбачає  розробку  фахівцями  підприємства  (або  разом  із  зовнішніми

аудиторами  або  консультантами)  комплексу  нормативних  документів,  що

регламентують порядок взаємодії його структурних одиниць і керівників в

області  проведення  контрольних  заходів,  складання  документації  по  їх
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результатах, а також підготовки рішень по усуненню виявлених недоліків і

контролю над їх реалізацією.

У ТОВ «Агроіталіко»  функції  внутрішнього  контролю покладено  на

керівника та бухгалтера підприємства.

Об’єктами  системи  внутрішнього  контролю  ТОВ  «Агроіталіко»  є

процеси  що  здійснюються  на  підприємстві,  результати  господарської

діяльності досліджуваного підприємства.

Інформаційна  система  та  комунікації,  як  один  з  елементів  системи

внутрішнього  контролю  господарської  діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»

присутня і функціонує на достатньому рівні для виконання завдань системи,

хоч й робочі документи для проведення внутрішніх контрольних заходів є

відсутніми. Для того, щоб оцінити діючу систему внутрішнього контролю на

ТОВ  «Агроіталіко»,  ми  розробили  тести  з  оцінки  системи  внутрішнього

контролю та  бухгалтерського обліку (табл. 3.2).

Таблиця 3.2 

Оцінка системи внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко»

N Зміст операції Варіант відповіді Примітки
Так Ні Не

знаю
1 Чи існує на підприємстві система 

внутрішнього контролю?
+

2 Кому вона підпорядковується?

Керівнику підприємства +
Головному бухгалтерові
Уповноваженій особі 
Раді директорів
Інший варіант 

3 Хто розробляє політику внутрішнього 
контролю?

Керівник підприємства +

Головний бухгалтер

Уповноважена особа
Інший варіант 

4 Які форми контролю присутні на 
підприємстві?

Внутрішній аудит
Внутрішня ревізія
Зовнішній аудит 
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Інший варіант + Інвентаризація
, перевірка

5 Чи існує на підприємстві взаємозамінність? +
6 Чи перевіряється фінансова звітність до 

затвердження?
+

7 Чи формується та надається звіт щодо 
перевірки діяльності підприємства? 

+

8 Чи затверджується звітність на річному зборі
засновників?

+

9 Чи автоматизований облік на підприємстві? +
10 Чи використовуються на підприємстві 

електронні програмні продукти?
+

11 Якщо відсутня  система внутрішнього 
контролю, то  чи існує альтернативна їй 
служба чи посада?

+

12 Чи проводиться контроль з боку вищих 
керівників за виконанням делегованих прав і
обов'язків? 

+

13 Чи встановлені: 
показники оцінки результатів діяльності 
підрозділів (осіб)? 

+

заходи заохочення (стягнення)? +
14 Чи застосовується система оперативного 

планування і звітності підрозділів?
+

15 Чи здійснюється аналіз господарської 
діяльності?

Оперативний.
Періодичний. +
16 Чи передбачені процедури попередження і 

виявлення несанкціонованих операцій, 
помилок у документах? 

+

17 Чи були у звітному періоді суттєві зміни в 
технології реалізації товарів на підприємстві?

+

18 Чи були у звітному періоді суттєві зміни в 
реалізації товарів?

+

19 Чи затверджені на підприємстві методичні 
рекомендації щодо розрахунку собівартості 
реалізованих товарів?

+

20 Чи були у звітному періоді зміни "об'єктів 
обліку" витрат?

+

21 Чи були у звітному періоді зміни методу 
калькулювання собівартості реалізованих 
товарів?

+

22 Чи були у звітному періоді зміни порядку обліку
витрат "усередині" об'єкту обліку витрат?

+

23 Чи були у звітному періоді зміни в класифікації
витрат на прямі і непрямі?

+

24 Чи були у звітному періоді зміни методів 
розподілу непрямих витрат між окремими 
об'єктами обліку витрат?

+
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25 Чи були у звітному періоді зміни в класифікації
витрат на постійні та змінні?

+

26 Чи були у звітному періоді зміни складу і змісту 
калькуляційних статей?

+

27 Чи були у звітному періоді зміни показника 
"нормальна потужність"?

+

28 Чи були у звітному періоді зміни порядку 
розрахунку понаднормативних витрат?

+

За результатами проведеного тестування, було встановлено, що в системі

внутрішнього  контролю  існують  певні  недоліки.  На  підприємстві  не

здійснюється превентивний контроль, а тальки наступний.

Результати  проведених  тестів  показали,  що  організація  системи

внутрішнього  операційної  діяльності  у  товариства,  має  оцінку  нижчу  за

середню, оскільки: 

 відсутня  будь-яка  регламентована  інформація  щодо  проведення

внутрішніх контрольних заходів на підприємстві, зокрема Положення

про внутрішній контроль на підприємстві;

 не  забезпечено  робочими  документами  суб’єктів  контролю  для

проведення  контрольних  заходів,  а  також  відсутня  звітність  за

результатами проведених контрольних заходів;

 відсутня  посадова  інструкція  фахівця-контролера,  що  проводить

контроль,  як  операційної  діяльності,  так  і  будь-який  внутрішній

контроль  на  підприємстві,  а  частину  повноважень  з  внутрішнього

контролю покладено на 2-х осіб –директора та головного бухгалтера.

Згідно  з  дослідженнями  науковця,  ефективність  роботи  системи

внутрішнього  контролю  також  можна  визначити  за  критеріями

результативності,  дієвості  та  економічності.  При  цьому,  критерій

результативності враховує такі показники, як цільове використання коштів,

правомірність  та  ефективність  використання  ресурсів  підприємством,

достовірність  бухгалтерського  обліку  і  звітності  за  господарськими

операціями, виявлення фактів розкрадання коштів господарюючого суб'єкта.

Критерій  дієвості  дозволяє  зробити  висновок  про  вплив  роботи  системи



94

внутрішнього  контролю  на  якість  управління  діяльністю  підприємства,  а

критерій економічності – співвідношення витрат на заходи контролю до їх

результатів. 

Але,  враховуючи  результати  тестування  системи  внутрішнього

контролю  господарської  діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»,  за  критерієм

результативності  система  внутрішнього  контролю  має  середній  рівень

(оскільки  існують  значні  недоліки  в  роботі  системи,  наведені  вище),  за

критерієм  дієвості  –  низький  рівень  (оскільки  зміни  в  управлінні

господарської  діяльності  підприємства не спостерігаються),  а  за  критерієм

економічності  –  високий  рівень  (оскільки  організована  структурно-

функціональна  форма  системи  внутрішнього  контролю  не  потребує

додаткових витрат). Тому, інтегрована оцінка ефективності роботи системи

внутрішнього  контролю  товариства  (за  відповідними  критеріями

результативності, дієвості та економічності) є середньою.

Особливістю системи внутрішнього контролю господарської діяльності

ТОВ «Агроіталіко» є те, що вона діє в момент здійснення і документального

оформлення  різних  господарських  операцій,  що  означає  проведення

оперативного контролю, який частково дозволяє попередити порушення та

вчасно  вживати  заходи  щодо  їх  усунення,  відкоригувати  відхилення.

Наступний контроль дозволяє знайти помилки, які були пропущені під час

проведення оперативного контролю, і такі помилки, зазвичай, свідчать про

неуважність або несвоєчасність проведення операцій чи їх документального

забезпечення  обліковим  персоналом.  Проте,  можуть  також  зустрічатись

поодинокі  випадки  несанкціонованих  операцій,  що  мають  елементи

шахрайства. Для уникнення таких випадків система внутрішнього контролю

повинна виконувати превентивну функцію, але для цього потрібна ефективна

організація системи внутрішнього контролю на підприємстві в цілому.

Погоджуючись з думкою Р.М. Воронко та М.І. Семенів, вважаємо, що

ефективна організація системи внутрішнього контролю передбачає:
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 наявність внутрішніх працівників-контролерів для малих підприємств

або  спеціального  підрозділу,  який  виконує  функції  внутрішнього

контролю, для середніх та великих підприємств;

 чітку  регламентацію  функцій  внутрішніх  працівників-контролерів  та

працівників, які мають повноваження на здійснення контролю;

 використання,  окрім  нормативно-правових  актів,  спеціальних

внутрішніх  документів  (стандартів,  положень),  які  регламентують

реалізацію контролю на підприємстві;

 наявність  і  удосконалення  методичного  забезпечення,  яке

використовують  у  процесі  контролю  для  перевірки  різних  об'єктів

бухгалтерського обліку;

 наявність повноцінного інформаційного забезпечення, яке формується

за  рахунок даних бухгалтерського  обліку і  поповнюється за  рахунок

результатів внутрішнього контролю, дозволяє виконувати усі завдання

системи  внутрішнього  контролю та  підлягає  оцінці  за  кількісними і

якісними характеристиками інформації перед його використанням для

контрольно-аналітичних робіт;

 застосування автоматизованих інформаційних систем і технологій для

виконання завдань пов'язаних, взаємоузгоджених способів, прийомів і

методів,  які  охоплюють  увесь  комплекс  контрольних  процедур,

починаючи з формування інформаційної бази, виконання контрольних

дій та закінчуючи узагальненням результатів контролю.

Отже, внутрішній контроль господарської  діяльності  на підприємстві

слід розглядати як систему, яка складається з таких основних елементів як:

суб’єкти і об’єкти контролю; контрольний процес; інформаційна система та

комунікації; контрольне середовище; оцінка ризиків. Аналіз стану організації

системи  внутрішнього  контролю  господарської  діяльності  ТОВ

«Агроіталіко» за результатами тестування показав оцінку нижче за середню,

оскільки  має  ряд  значних  недоліків,  а  інтегрована  оцінка  ефективності

роботи  системи  внутрішнього  контролю  за  критеріями  результативності,
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дієвості  та  економічності  є  середньою,  які  можна  підвищити  шляхом

ефективної організації внутрішнього контролю на підприємстві.

3.2. Удосконалення проведення контролю  доходів та витрат  ТОВ

«Агроіталіко» 

Контроль  доходів  та  витрат  на  ТОВ  «Агроіталіко»  спрямований  на

встановлення  об'єктивної  істини  щодо  достовірності,  правдивості  і

законності  відображення  у  бухгалтерському  обліку  сукупних  доходів  та

витрат підприємства. 

Контрольний  процес,  як  і  будь-який  технологічний  процес,

складається  з  численних операцій.  Враховуючи специфіку діяльності  ТОВ

«Агроіталіко»,  нами  запропонована  методика  контролю доходів  та  витрат

підприємства, яка зображена на рис. 3.1.

Суттєвий  вплив  на  формування  фінансового  результату  спричиняє

прийнята методологія оцінки, а також прийнята ТОВ «Агроіталіко» облікова

політика та її відповідність вимогам стандартів бухгалтерського обліку, що є

об'єктом контролю.  

На  нашу  думку,  контроль  доходів  та  витрат  на  ТОВ  «Агроіталіко»

доцільно розпочати  з  перевірки Наказу про облікову політику на  предмет

регламентації в ньому питань обліку доходів та витрат відповідно до чинних

П(С)БО, положень, інструкцій.

В основу обліку доходів та витрат ТОВ „Агроіталіко” покладено один з

головних принципів  бухгалтерського  обліку  та  звітності  –  нарахування  та

відповідність  доходів  та  витрат,  який  полягає  в  тому,  що  доходи

підприємства відображаються в обліку та фінансовій звітності в момент їх

виникнення, незалежно від дати сплати (або надходження) грошових коштів,

при  цьому  є  можливість  визначення  і  оцінки  витрат,  пов’язаних  з

отриманням  цих  доходів.  Беручи  за  основу  цей  принцип  і  враховуючи



Методика внутрішнього контролю доходів та витрат ТОВ „Агроіталіко”

1. Перевірка даних Наказу про облікову політику підприємства

2. Перевірка правильності визнання доходів та витрат

3. Оцінка правильності формування первинних документів  з обліку 
доходів та витрат підприємства

4. Перевірка кореспонденції рахунків з бухгалтерського обліку 
доходів та витрат

5. Перевірка правильності відображення інформації про доходи та 
витрати у реєстрах аналітичного та синтетичного обліку

6. Перевірка правильності складання звітності на ТОВ „Агроіталіко”

7. Узагальнення результатів контролю доходів та витрат 
підприємства
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критерії  визнання  доходів,  перевірку  можна  побудувати  за  певним

алгоритмом (рис. 3.2).

Рис. 3.2. Запропонована методика внутрішнього контролю доходів від

операційної діяльності на ТОВ „Агроіталіко”

Наступні етапи контролю на ТОВ «Агроіталіко» стосуються перевірки

первинних  документів,  правильності  кореспонденції  рахунків,  реєстрів

аналітичного  та  синтетичного  обліку,  а  також  різних  форм  звітності,  що

містять  інформацію  про  фінансові  результати.  Контроль  правильності

складання  первинних  документів  слід  здійснювати,  використовуючи

формальну  перевірку,  зустрічну  перевірку,  перевірку  за  змістом  та

арифметичну перевірку. 

Кореспонденція  рахунків  бухгалтерського  обліку  зазначається  у

реєстрах  обліку  та  у  Головній  книзі  за  відповідними  субрахунками.
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Безсумнівно,  на  увагу  заслуговує  контроль  правильності  відображення

інформації про доходи та витрати в реєстрах аналітичного та синтетичного

обліку ТОВ «Агроіталіко». 

Таблиця 3.3

Процедури внутрішнього контролю доходів  та витрат ТОВ „Агроіталіко”

Цілі перевірки Процедури внутрішнього контролю

Відсічення, повнота 

Упевнитись у фактичному здійсненні реалізації, 
відображеної у фінансовій звітності 
Упевнитись у тому, що реалізація, відображена у 
звітності, належить до звітного періоду

Повнота, оцінка 
вартості (точність)

Упевнитись у тому, що  здійснені протягом періоду, 
що перевіряється, операції з реалізації:
- знайшли відображення у бухгалтерському обліку та
звітності 
- відображені у належній сумі;
- належать до відповідного звітного періоду;
- відображені у правильній оцінці

Подання й 
розкриття

Упевнитись, що вся суттєва інформація повністю і 
адекватно розкрита у фінансовій звітності

Необхідно  відзначити,  що  якщо  контролер  припускає  можливість

заниження  виручки  (наприклад,  з  метою  зменшення  бази  оподаткування),

контрольна перевірка здійснюється у зворотному напряму – від первинних

документів до записів бухгалтерського обліку, щоб упевнитись у тому, що

усі здійснені у звітному періоді операції з реалізації знайшли відображення у

бухгалтерському обліку і звітності підприємства.

Внутрішньому контролеру, щоб упевнитись у тому, що відображені у

звітності операції з  реалізації дійсно були здійснені,  необхідно відібрати у

бухгалтерському обліку дані операції та отримати докази того, що відповідні

відвантаження  продукції  (товарів)  дійсно  мали місце.  Для  цього  потрібно

отримати  та  проаналізувати  відповідні  первинні  документи  (договори  на

продаж сільськогосподарської продукції (виконання робіт, надання послуг),

рахунки, накладні, акти прийому-передачі, тощо) та упевнитись у тому, що



99

продукція  (товари)  дійсно  продана  покупцям  і  дані  цих  документів

відповідають даним бухгалтерського обліку. 

На  особливу  увагу  заслуговують  операції  з  повернення  продукції,

наданих робіт, послуг. Контролер має перевірити документи на повернення

продукції (накладні, акти прийому-передачі, складські прибуткові ордери) та

упевнитись  у  тому,  що  всі  повернення  продукції  і  відповідне  зменшення

виручки відображені у бухгалтерському обліку повністю і своєчасно. 

Якщо  у  контролера  є  підстави  вважати,  що  виручка  може  бути

занижена,  перевірка  повернень  продукції  здійснюється  від  записів  у

бухгалтерському  обліку  до  первинних  документів.  Таким  чином  можна

упевнитись у  тому,  що відображене  у  бухгалтерському обліку  зменшення

виручки від реалізації в результаті повернення продукції покупцями дійсно

мало місце.

Під  час  перевірки  своєчасності  відображення  у  звітності  операцій

реалізації внутрішньому контролеру слід упевнитись у тому, що реалізація

дійсно відбулася у звітному, а не в наступному періоді, тобто, що:

 продукція фактично відвантажена покупцям у звітному періоді;

 права власності на відвантажену продукцію перейшли до покупця у

звітному періоді;

 роботи виконані (послуги надані) і акти їх прийому-передачі датовані

звітним періодом.

Виручка  від  реалізації  сільськогосподарської  продукції на  ТОВ

„Агроіталіко”  повинна  бути  відображена  у  звітності  у  правильній  оцінці.

Щоб у цьому упевнитись, контролеру необхідно вибрати достатню кількість

рахунків, виставлених покупцям, звірити їх дані з умовами договорів, даними

актів  прийому-передачі  робіт  (послуг),  а  також  з  даними  регістрів

бухгалтерського обліку. Усі виявлені розбіжності потрібно проаналізувати.

Крім  того,  контролеру  слід  перевірити  правильність  арифметичних

підрахунків підсумків по рахунках, виставлених замовникам, та упевнитись у

тому, що відповідні суми правильно відображені у бухгалтерському обліку.
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Контролеру  необхідно  також  упевнитись  у  правильності  оцінки

операцій,  відображених у бухгалтерському обліку (реалізація  зі  знижками,

реалізація по цінах, встановлених в умовних грошових одиницях тощо).

Оскільки  контролер  має  упевнитись  у  правильності  відображення

виручки  від  реалізації  сільськогосподарської  продукції  у  звітності,  йому

необхідно  звірити  дані  бухгалтерського  обліку  з  показниками  звітності,  а

також  упевнитись  у  тому,  що  дані  звітності  відповідають  даним

бухгалтерського обліку і  виручка відображена у звітності  за вирахуванням

податку на додану вартість, акцизів та інших податків.

Як  правило,  найбільшу  питому  вагу  у  доходах  ТОВ  «Агроіталіко»

складають доходи від реалізації сільськогосподарської продукції. Величина

цього доходу залежить від кількості  реалізованої  продукції  і  реалізаційної

ціни. Тому, контролеру необхідно за обраним методом організації перевірки

перевірити  чинники,  які  впливають  на  достовірність  відображеної  в

бухгалтерському обліку  й фінансовій звітності інформації щодо доходів від

реалізації  сільськогосподарської продукції ТОВ «Агроіталіко» (табл. 3.4). 

При здійсненні  операцій з  реалізації  сільськогосподарської  продукції

на  ТОВ  «Агроіталіко» між  сторонами  укладається  договір  з  реалізації

сільськогосподарської продукції, за яким одна сторона (ТОВ „Агроіталіко”)

зобов’язується продати відповідну продукцію, а інша прийняти її і сплатити

за неї відповідну суму коштів.

Контролеру необхідно впевнитися, що:

- господарські  операції  з  реалізації  сільськогосподарської  продукції

(наприклад соняшнику) оформлені відповідними договорами;

- договори укладені відповідно до вимог Цивільного законодавства;

- ці договори не є обтяжливими для ТОВ «Агроіталіко»; 

- ціна продукції за договором відповідає затвердженій калькуляції. 

При встановленні фактів реалізації сільськогосподарської продукції без

укладення  договорів,  контролер  повинен  зафіксувати  встановлені  факти  в

робочому документі (табл. 3.4).
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Таблиця 3.4

Інформація про реалізацію сільськогосподарської продукції ТОВ

„Агроіталіко ” без укладання договорів

№
з/
п

Замовн
ик

Первинні
документ

и

Вид
продукц

ії

Од.
вимі

ру

Обсяг Цін
а

Варті
сть

Відмітка
про оплату

Примітк
и

контрол
ера№ Дата Дата Сума

1 ПП
„Люкс”

325
-2

2.06.
18

Соняшн
ик

кг 10
тис.

15
грн.

150
тис.
грн.

10.0
6.16

150
тис.
грн

-

Разом X X X X X X 150
тис.
грн

X 150т
ис.
грн

X

За фактом реалізації сільськогосподарської продукції необхідно хоча б

вибірково  перевірити,  чи  відповідає  оформлення  договорів  вимогам

Цивільного кодексу. 

Із  метою  підготовки  висновку  всі  виявлені  порушення  та  помилки

контролер  може  відобразити  у  запропонованому  нами  підсумковому

робочому документі (табл. 3.5).

Таблиця 3.5

Перелік виявлених помилок та порушень під час контролю доходів та
витрат на ТОВ „Агроіталіко”

Період перевірки__________
Термін перевірки__________
№ Первинний документ, обліковий

регістр
Робочі

документи,
що

відображаю
ть факти
порушень
(помилок)

Характер
порушень

Примітки

Назва № Дата Сума

1 2 3 4 5 6 7 8
1. Видаткова

накладна
325
-96

22.05.18 15
тис.г
рн.

- - - - - - - -
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Виконав________                  Перевірив_________        Ознайомився________

Процедури  перевірки  показників  доходу  від  реалізації

сільськогосподарської  продукції  розглядають  у  зв’язку  з  її  собівартістю.

Зокрема,  необхідно  дослідити  правильність  розрахунку  фактичної

собівартості  реалізованої  продукції,  а  також  перевірити  правильність

списання  витрат  (особливо  непродуктивних)  на  дебет  рахунка  901

“Собівартість реалізованої готової продукції”. Виявлені незаконні списання

на цей рахунок різних витрат,  нестач,  дебіторської заборгованості  повинні

під  час  здійснення  контролю  коригуватися  з  метою  правильного

відображення доходу від реалізації. 

Необхідно відзначити, що на фактичний розмір доходу від реалізації

продукції  значною  мірою  впливають  її  обсяг,  собівартість,  система

ціноутворення,  ставки  податку  на  додану  вартість,  якість  і  структура

реалізованої  продукції.  В  зв’язку  з  цим,  під  час  проведення  контролю

потрібно  перевірити,  як  вплинув  кожен  фактор  на  розмір  доходу  від

реалізації, що потребує використання розрахунково-аналітичних методичних

прийомів контролю. 

Відомо,  що  на  тих  підприємствах,  де  налагоджений  поточний

внутрішній контроль, забезпечується ощадливість і збереження цінностей. З

метою  посилення  боротьби  з  нестачами  та  розкраданням  необхідно,  щоб

внутрішній контроль здійснювався об’єднаними зусиллями всіх спеціалістів,

керівників господарських підрозділів та бухгалтерських служб. При цьому

особливе значення має щоденний контроль за рухом цінностей на окремих

об’єктах підприємств. 

Кінцевим результатом документообороту на ТОВ «Агроіталіко» з обліку

доходів  та  витрат  є  складання  звітності.  Слід  звернути увагу на  те,  що у

звітності  має  бути  відображена  якісна  інформація,  адже  вона  зменшує

інформаційний  ризик  користувачів  звітів.  Важливою  якісною

характеристикою  інформації,  що  відображається  у  звітності,  є  повнота.  Її
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відсутність досить часто слугує причиною для спотворення даних звітності,

яке направлене на заниження або завищення базових показників (залежно від

ситуації).  При  перевірці  звітності  контролеру  слід  акцентувати  увагу  на

даних  податкової  звітності,  так  як  вони  теж  можуть  бути  викривлені.

Заниження показників доходів, не включення до їх складу отриманих авансів

спрямовані на заниження сукупного доходу і ухиляння від сплати податку на

прибуток підприємств.

При  перевірці  правильності  відображення  доходів  та  фінансових

результатів,  контролеру необхідно переконатися у тому, що при складанні

фінансової  звітності  (перш-за-все,  форми  №  2  «Звіт  про  фінансові

результати»),  підприємством  було  дотримано  основних  вимог  до  річних

звітів:  всі  операції  повинні  бути  зареєстровані;  всі  операції  мають  бути

зареєстровані  і  представлені  належним  чином  (занесені  до  відповідного

періоду;  правильно  оцінені;  включені  до  відповідного  рахунку;  повинні

стосуватися діяльності підприємства; мають бути правильно представлені у

річних  звітах);  зареєстровані  операції  повинні  відображати  реальний  стан

справ на підприємстві.

Перевіривши  достовірність  показника  виручки  від  реалізації,

відображеного  у  звітності,  контролер повинен  упевнитись у  тому,  що вся

суттєва  інформація   правильно  і  повністю  розкрита  у  Примітках  до

фінансової звітності.

На  заключному  етапі  контролю  складаються  документи,  які

відображають  узагальнені  результати  контролю.  Контролером  може

досліджуватись  перелік  субпідрядних  організацій,  тривалість  та  умови

виконання договорів, укладених із ними, обсяги отриманих доходів.

Узагальнення  результатів  внутрішньогосподарського  контролю

включає комплекс методичних прийомів групування та систематизації його

результатів,  необхідних для  прийняття  рішення щодо усунення  виявлених

недоліків у діяльності підприємства. 
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Під  час  проведення  внутрішнього  контролю,  однорідні  недоліки

узагальнюються у таблицях, схемах, графіках, відомостях, машинограмах та

інших документах за допомогою відповідних методичних прийомів.

Узагальнення  і  викладення  результатів  внутрішнього  контролю  у

підсумкових документах здійснюється суб’єктом внутрішнього контролю за

даними записів у журналі контролера, групування недоліків, погоджених з

керівництвом підприємства. 

Результати  проведеного  дослідження  свідчать,  що  можливості

контролю  як  функції  управління  використовуються  на  сьогоднішній  день

недостатньо.  В  окремих  випадках  система  внутрішнього  контролю  не

відповідає  вимогам  управління  з  причин  методичного  і  організаційного

характеру. У зв’язку з  цим виникає потреба розробити методи оптимізації

контрольної системи підприємства. Серед методів підвищення ефективності

функціонування системи внутрішнього контролю в сучасних підприємствах

пропонуємо  застосовувати  наступні:  метод  розподілу  повноважень  і

відповідальності між працівниками, ротація кадрів, здійснення контролю за

окремими напрямками діяльності, удосконалення контролю при плануванні

продажу,  збиранні  інформації  та  формуванні  справи-досьє  на  замовників

сільськогосподарської продукції, діагностики та прогнозування проблем.

Застосування  інформаційних  технологій  наділяє  систему

бухгалтерського обліку контрольними функціями, проте їх застосування не

гарантує належної адекватності даних фінансової звітності реальному стану

речей, тому перед співробітниками відділів внутрішнього контролю постає

завдання пристосування технології своєї роботи, або навіть значної її зміни із

використанням спеціальних методів і комп’ютерних програм при проведенні

внутрішнього контролю.

В  умовах  застосування  комп’ютерних  систем  бухгалтерського  обліку

(КСБО) є можливість посилити функцію аналізу та контролю за законністю

та  економічною  доцільністю  господарських  операцій,  не  підвищуючи  і

ускладнюючи при цьому трудомісткість ведення обліку.
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На  перший  погляд,  широке  запровадження  інформаційних  технологій

для  потреб  бухгалтерського  обліку  робить  здійснення  внутрішнього

контролю  не  актуальним.  Разом  з  тим,  недостатня  кваліфікація

бухгалтерських  кадрів,  особливо  головних  бухгалтерів,  на  переважній

більшості  малих  підприємств,  складність  чинного  законодавства  та  його

перманентні зміни, особливо в частині регламентації  податкових відносин,

недостатня  роз’яснювальна  і  консультаційна  робота  органів  державного

контролю  по  діючому  законодавству,  змушує  проводити  контроль

функціонування КСБО.

Дослідження  можливостей  комп’ютерних  програм,  а  також

ознайомлення з іншими інформаційними джерелами, у яких проведено такий

аналіз  доводить  факт  відсутності  програмного  забезпечення,  застосування

якого  дозволило  б  проводити  у  повному  обсязі  внутрішній  контроль

організації.  Так,  проведено  комплексне дослідження існуючих програмних

продуктів, як вітчизняного, так і зарубіжного виробництва, зокрема, SAP/R-3,

MySAP All-in-One, Oracle E-Business Suite, Oracle – JD Edwards EnterpriseOne,

Microsoft Business Solution – Axapta,   Microsoft Business Solution – Navision,

FinExpert,  GrossBee XXI, «Галактика», «ИС ПРО», «ІТ-Підприємство», 1С:

Підприємство  8.0,  Парус-Підприємство,  призначеного  для  комп’ютерної

інформаційної  системи  підприємства,  за  ознакою  можливості  їх

використання у межах внутрішнього контролю. Порівнюючи характеристики

програм SAP/ R-3 і  «Галактика»,  слід визнати їх певну обмеженість щодо

виконання  контрольних  функцій  в  обсязі,  притаманному  системі

внутрішнього  контролю.  Отже,  розглянуті  комп’ютерні  інформаційні

системи підприємства виконують певні контрольні функції, однак виконання

останніх  вимагає  й  здійснення  контролю щодо  них.  Слід  також  звернути

увагу на  відсутність  в сучасних інформаційних комп’ютерних технологіях

модуля, який виконував би внутрішній контроль у повному обсязі [28].

ТОВ  «Агроіталіко»  для  бухгалтерського  та  податкового  обліку

використовує  програму  "1C:  Бухгалтерія  8.2".  З  використанням  даної
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програми  облік  результатів  операційної  діяльності  на  ТОВ  «Агроіталіко»

організований  таким  чином,  що  на  будь-яку  дату  можна  мати  дані  про

нараховані  доходи  та  сформований  фінансовий  результат.  Реєстри

аналітичного  і  синтетичного  обліку  відповідають  своєму  призначенню,

дозволяють  оперативно  узагальнити  інформацію,  отриману  з  первинних

документів.

В цілому діюча на ТОВ  «Агроіталіко»  програма автоматизації обліку

має наступні переваги:

- програма проста в експлуатації, легко доступна;

- має можливість легко вносити зміни й доповнення, переглядати

списки всіх нарахувань і сплату в любому напрямку;

- забезпечує повний аналіз за доходами підприємства.

Проте, поряд із перевагами використання "1C: Бухгалтерія 8.2" на ТОВ

«Агроіталіко»  існує ряд суттєвих недоліків, а саме: 

 стандартна  конфігурація  програми  не  є  універсальною  та  не

враховує  особливості  конкретного  підприємства.  Розширення  конфігурації

для забезпечення потреб підприємства потребує значного вкладання коштів;

 програма  потребує  обслуговування  кваліфікованими

програмістами, що не завжди зручно, а наймання такого спеціаліста в штат є

досить значними затратами;

 низька  безпека  та  захищеність  інформації,  використовуваної  в

програмі.

Виходячи з ряду недоліків при використанні  "1C: Бухгалтерія 8.2" на

ТОВ  «Агроіталіко» виникає  необхідність  удосконалення  автоматизації

обліково-контрольних робіт.  Оскільки певні  кроки на шляху автоматизації

уже  зроблені,  тому  головним  способом  залишається  удосконалення  вже

існуючої програми з метою адаптації до особливостей діяльності саме  ТОВ

«Агроіталіко». Насамперед  необхідно найняти кваліфікованого спеціаліста,

який  розробить  особливу  конфігурацію  та  буде  якісно  обслуговувати

програму  і  забезпечить  максимальне  наближення  можливостей  програми
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вимогам  та  потребам  підприємства.  Все  це  потребує  значних  обсягів

грошових коштів, проте в майбутньому це забезпечить скорочення витрат на

забезпечення  фінансового  та  податкового  обліку  та  підвищенню

продуктивності облікового персоналу.

Завдяки  автоматизації  бухгалтерського  та  податкового  обліку

бухгалтерія ТОВ «Агроіталіко» зможе помітно знизити частку операторської

роботи  з  внесенням  в  систему  первинних  даних  і  більше  часу  приділяти

контрольній  функції  і  перевірці  господарських  операцій.  Використання

єдиної  довідкової  системи  при  виписці  і  проведенні  документів  і

автоматизації  ряду  процедур  дозволять  звести  до  мінімуму  кількість

помилок, пов'язаних з людським фактором.

Проведені  дослідження  дозволили  запропонувати  застосовувати  на

ТОВ  «Агроіталіко»  окремий  програмний  модуль  для  внутрішнього

контролю.  Так  як  на  підприємстві використовується  автоматизована

бухгалтерська система , то дані головної книги мають імпортуватись до бази

даних модулю контролю.

Перспективні  напрямки  застосування  автоматизованих  інформаційних

систем в процесі здійснення внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко»

вбачаємо в створенні :

а) автоматизованого  робочого  місця (АРМ) контролера і  відповідного

програмного  забезпечення , сумісного  або інтегрованого  в діючу АІС

досліджуваного підприємства;

-організація автоматизованого робочого місця внутрішнього контролера

передбачає  наявність  спеціальних  програмних,  технічних,  інформаційних,

організаційних, математичних, методичних засобів, призначених виконувати

основні  функції  внутрішнього контролю. Тому важливим є функціональне

наповнення АІС контролю .

Основні  функції  та задачі,  які  повинна  виконувати  автоматизована

система контролю для забезпечення його потреб представлені на рисунку 3.3.
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Рис. 3.3 Функціональна структура автоматизованої інформаційної

системи внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко»

Аналіз,  прогнозування,  оцінка  суттєвості  є  основними  задачами

контролю,  які  здійснюються  по  результатам  тематичних  перевірок.

Результати  виконання  даних  задач  використовуються  для  розробки

рекомендацій  контролер  а  щодо  поліпшення  стану  об’єктів  перевірки  та

уникнення в майбутньому помилок, порушень, зловживань.

Забезпечення  ефективності  системи  контролю  досягається  в  тих

випадках, коли відбувається попередження майбутніх порушень і помилок.

Тобто контроль здійснюється на початку процесу. Для цього доцільно

мати систему жорстких обмежень, які б запобігали здійсненню незаконних

операцій  до  початку  їх  виконання.  З  цією  метою  пропонується  схема

попереднього  контролю,  побудована  з  урахуванням  принципу  розподілу

обов’язків між працівниками, що проявляється в здійсненні кожного етапу

процесу  на  відповідному  автоматизованому  робочому  місці  (рис.  3.3).
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Попередній  контроль  відбувається  автоматично  та  напівавтоматично  за

участю працівника.

Процес внутрішнього контролю здійснюється як порівняння фактичних

даних з еталонними, в якості  яких виступає нормативний план, стандарти,

норми  законодавства,  статистичні  дані  про  порушення,  помилки,

зловживання,  моделі  формалізованих  знань.  В  результаті  виявляються

відхилення,  які  аналізуються,  дається  висновок  щодо  його  характеру  і

факторів, які вплинули на появу відхилення. На основі отриманої інформації

контролер  має  розробити  рекомендації  щодо поліпшення  стану  діяльності

ТОВ «Агроіталіко».

Підводячи підсумок викладеному матеріалу, необхідно відзначити, що

впровадження в практичну діяльність ТОВ „Агроіталіко” розроблених нами

пропозицій  з  удосконалення  існуючої  системи  внутрішнього  контролю,

покращить  оперативність  здійснюваних  контрольних  процедур,  а  також

наділить систему внутрішнього контролю засобами превентивності. 

3.3. Методика аналізу доходів та витрат суб’єкта господарювання

Перед тим,  як  здійснити  аналіз  доходів  та  витрат  на  досліджуваному

підприємстві доцільно надати коротку економічну характеристику діяльності

ТОВ «Агроіталіко».

Товариство з обмеженою відповідальність»Агроіталіко» зареєстроване в

м. Києві, по вулиці Червоноармійській, буд. 45, кв. 32.

Предметом діяльності товариства є:

- вирощування  зернових  культур  (крім  рису),  бобових  культур  і

насіння олійних культур;

- розведення великої рогатої худоби молочних порід;

- змішане сільське господарство;

- неспеціалізована оптова торгівля продуктами харчування, напоями 

та тютюновими виробами;
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- вантажний автомобільний транспорт;

-консультування з питань комерційної діяльності й керування.

Досліджуване підприємство є юридичною особою, набуває майнових та

особистих  немайнових  прав,  несе  відповідні  обов'язки,  укладає  договори,

контракти,  угоди,  зовнішньоекономічні  контракти  та  інші  правочини,

виступає в суді, господарському, адміністративному та третейському суді від

свого  імені,  має  відокремлене  майно,  поточні,  валютні  та  інші  рахунки  в

установах банків, круглу печатку з власним найменуванням, штампи, бланки

зі своєю назвою, емблеми, затверджені у встановленому порядку, товарний,

фірмовий знак чи знак обслуговування й інші атрибути. 

Права  юридичної  особи  Товариство  набуває  з  моменту  державної

реєстрації.  Зміни  й  доповнення  до  установчих  документів  Товариства

вносяться за рішенням Загальних зборів Засновників (Учасників) у порядку,

передбаченому чинним законодавством.

Майно  ТОВ  «Агроіталіко»  складають  обладнання,  устаткування,  які

належать йому, отримані прибутки та інше майно, необхідне для здійснення

статутних  цілей.  Кошти  підприємства  формуються  за  рахунок  вкладів

засновника  до  Статутного  капіталу  підприємства,  прибутків  від

господарської діяльності, отриманих благодійних внесків та з інших джерел,

якщо це не протирічить діючому законодавству. 

Для  відшкодування  збитків  у  Товаристві  створюється  резервний

(страховий) фонд, який становить 25% статутного капіталу. Розмір щорічних

відрахувань до резервного фонду становить 5% суми чистого прибутку. При

недостатності  коштів  резервного  фонду  покриття  збитків  провадиться  за

рахунок іншого майна Товариства.

Частина  чистого  прибутку,  що  підлягає  розподілу  між  Засновниками

(Учасниками)  Товариства,  розподіляється  пропорційно  їхнім  часткам  у

Статутному капіталі. Розподіл цієї частини може провадитись щоквартально

та за підсумками роботи за рік.
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Для забезпечення діяльності Товариства за рахунок вкладів Засновників

створюється  Статутний  капітал  у  розмірі  1  тис.грн,  який  ділиться  згідно

часток кожного Засновника (Учасника) в Статутному капіталі Товариства.

Вищим органом управління Товариства  є  Загальні  збори Засновників.

Вони  складаються  з  Засновників  Товариства  або  призначених  ними

представників.  Загальні  збори  Засновників  очолює Голова  зборів,  який  за

допомогою  Секретаря  зборів  організовує  скликання  чергових  та

позачергових Загальних зборів Засновників та ведення протоколу.

Виконавчим органом управління на ТОВ «Агроіталіко» є генеральний

директор підприємства. 

Аналізуючи  організаційну  структуру  Товариства,  можна  простежити

відсутність  функціонування  єдиної  служби,  яка  займалася  б  аналізом  та

внутрішнім  контролем  діяльності  підприємства.  За  рахунок  цього

втрачається можливість отримання оперативних даних щодо прорахунків та

помилок у веденні обліку діяльності підприємства.  

Крім  того,  доцільним  було  б  наділення  облікових  працівників  у

підрозділах  підприємства  частково  повноваженнями  аналітиків,  що  дасть

можливість  організувати  аналітичний облік,  здійснювати  аналіз  виконання

планових  показників  та  причин  відхилень  від  них,  формувати  масив

інформації про обсяг діяльності, доходи та витрати підприємства.

Джерелами формування майна Товариства є: майно, передане власником

та органом управління майном; доходи отримані від реалізації продукції, за

надані  послуги а  також інших видів господарської  діяльності;  доходів  від

цінних паперів; кредитів банків та інших кредиторів; капітальні вкладення і

кошти  з  бюджету;  безоплатні  або  благодійні  внески,  пожертвування

організацій,  підприємств  і  громадян;  інші  джерела,  що  не  заборонені

законодавством України.

З  метою  оцінки  фінансового  стану  досліджуваного  підприємства,

здійснимо  аналіз  основних  показників  діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»   за

2013-2017 рр. (рис. 3.1).
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Таблиця 3.1

Динаміка активів, капіталу та зобов’язань ТОВ «Агроіталіко» 

за 2013 – 2017 рр., тис.грн

Показники Роки
2013р 2014р. 2015р. 2016р. 2017р.

1.Основні засоби
-залишкова вартість

- 5000,5 4999,5 4998,3 5004,3

первісна вартість - 5000,7 5000,7 5000,7 5000,7

знос - -0,2 -1,2 -2,4 3,6

Продовж. табл. 3.1

Необоротні активи - 5000,5 4999,5 4998, 5004,3
Поточні  біологічні 
активи 

- 18,7 239,2 25,9 -

Дебіторська 
заборгованість за 
товари, роботи. послуги

- - 325,4 738,1 1763,2

Дебіторська 
заборгованість за 
розрахунками з 
бюджетом 

- 1000,1 1,4 156,8 0,9

Інші поточна 
дебіторська 
заборгованість

1 - - 1598,1 1598,1

Грошові кошти 12,7 46,2 120,6 59,3 481

Інші оборотні активи - - 766,5 563,8 563,8

Оборотні активи 13,7 1084,1 1453,1 3631,0 4407,0

Валюта балансу 13,7 6084,5 6452,6 8629,3 9411,3

Зареєстрований капітал 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

Нерозподілений 
прибуток (непокритий 
збиток)

-0,7 -2819,2 -2359,7 -3738,0 -4876,8

Власний капітал -0,7 -2818,2 -2358,7 -3737,0 -4875,8

Поточна кредиторська 
заборгованість за 
довгостроковими 
зобов’язаннями 

0,5 145,8 58,9 6535,9 8381,7

Поточна кредиторська 
заборгованість за 
товари, роботи, послуги

1,4 2756,3 1220,6 302,4 2302,7

Поточна кредиторська 
заборгованість за 
розрахунками з 
бюджетом

- - 84,8 - 0,1
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Інші поточні 
зобов’язання 

0,2 0,7 18,9 2320,4 59,3

Поточні зобов’язання 2,1 2902,8 1383,2 9158,7 10723,8

Валюта балансу 13,7 6084,5 6452,6 8629,3 9411,3

За  даними балансу  можна побачити,  що підприємство  відноситься  до

сільськогосподарських  підприємств,адже  в  структурі  активів  а  стаття

біологічні  активи.  Найбільше  значення  даної  статті  було  в  2015  році  і

складало 239,2 тис.грн.

Загалом,  в  структурі  активів  ТОВ  «Агроіталіко»  сума  необоротних

активів залишається на майже незмінному рівні. Так, в 2014 році залишкова

вартість  основних  засобів  складала  5000,5  тис.грн,  а  в  2017  році  5004,3

тис.грн. Заслуговує на позитивну агу незначна зношеність основних засобів.

Це свідчить про те, що на ТОВ «Агроіталіко» якісний стан основних засобів є

на високому рівні. 

Необхідно відзначити, що ТОВ «Агроіталіко» було створено в 2013 році,

тому  аналіз  доцільно  здійснювати  з  2014  року  по  2017  рік.  Необхідно

відзначити,   що  необоротні  активи  в  основному  сформовані  за  рахунок

основних засобів підприємства. Питома вага необоротних активів в структурі

сукупних активів(валюти балансу) коливається в межах 50 %- 90%. 

Необхідно  відзначити,  що за  останні  два  аналізованих періоди  (2016-

2017 рр) в структурі балансу відбулись значні зміни. Оборотні активи значно

збільшились.  Значно  збільшилась  дебіторська  заборгованість  за  товари,

роботи,послуги. Так в 2015 році вона складала 325,4 тис.грн. а в 2017 році –

1763,2 тис.грн.

На позитивну увагу заслуговує зменшення дебіторської заборгованості

за  розрахунками з  бюджетом,  а  також збільшення грошових коштів  та  їх

еквівалентів. В 2013 році сума грошових коштів на дату балансу складала

12,7 тис.грн, а в 2017 році 481 тис. грн. 

Загальна сума оборотних активів в 2017 році в порівнянні з 2016 роком

збільшилась на 776 тис.грн.
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Рис. 3.2. Динаміка активів ТОВ «Агроіталіко»  за 2013 р.-2017 рр.

(тис.грн)*

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Зобразимо  схематично  динаміку  власного  капіталу  та  поточних

зобов’язань ТОВ «Агроіталіко» за 2013-2017 рр. (рис. 3.3).
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Рис. 3.2 Динаміка капіталу та зобов’язань ТОВ «Агроіталіко» 

за 2013-2017 рр.

Як  видно  з  рис.  3.3,  найбільша  валюта  балансу  була  в  2017  році  та

складала  –  9411,3  тис.грн.  Власний  капітал  досліджуваного  підприємства

сформований в основному за рахунок зареєстрованого капіталу (1 тис.грн) та
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нерозподіленого прибутку (непокритого збитку). Останній з кожним роком

збільшувався, що призвело до від’ємного значення власного капіталу в сумі

4875,8 тис.грн в 2017 році.

Поточні зобов’язання в 2014 та 2017 роках стрімко зростали, так в 2017

році кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги збільшилась  на

2000,3 тис.грн. Дана ситуація є негативною адже свідчить про те, що ТОВ

«Агроіталіко»  здійснює  свою  діяльність  за  рахунок  зовнішніх  джерел

фінансування, а не за власний рахунок.

Наступним  етапом  аналізу  є  оцінка  зміни  доходів  та  витрат  ТОВ

«Агроіталіко» за аналізований період (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4

Динаміка доходів та витрат ТОВ «Агроіталіко» за 2013 -2017 рр.

Показники Роки
2013р 2014р. 2015р. 2016р. 2017р.

Чистий дохід від 
реалізації продукції 

- - 872,2 345,1 0

Інші операційні доходи - - 159,5 - -

Інші доходи - - - - -

Разом доходи - - 986,7 345,1 0
Собівартість 
реалізованої продукції

(123,7) (184,6) 0

Інші операційні 
витрати

(0,7) (2818,5) (320,8) (1538,8) (2518,1)

Інші витрати

Разом витрати (0,7) (2818,5) (444,5) (1723,4) (2518,1)

Фінансовий результат 
до оподаткування 

(0,7) (2818,5) - - -

Податок на прибуток - - (82,7) - -

Чистий прибуток 
(збиток)

(0,7) (2818,5) 459,5 (1378,3) (2518,1)
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Рис. 3.3 Динаміка чистого прибутку (збитку) ТОВ «Агроіталіко» 

за 2013- 2017 рр.

За даними рис. 3.3 видно, що в 2014 році, 2016 році та в 2017 році ТОВ

«Агроіталіко»  було  збитковим,  сума  збитку  за  роками  складала  2818,5

тис.грн, 178,3 тис.грн та 2518,1 тис.грн відповідно.

Необхідно відзначити, що на досліджуваному підприємстві сума чистого

доходу складала в 2015 році – 872,2 тис.грн, та в 2016 році -  345,1 тис.грн.

На негативну динаміку динаміку заслуговує стрімке збільшення інших

операційних витрат  ТОВ «Агроіталіко».  Так,  в  2015  році  інші  операційні

витрати складали – 320,8 тис.грн, а вже в 2017 році – 2518,1 тис.грн. 

Необхідно відзначити, що в 2014р., 2016 – 2017 рр. підприємство було

збитковим  за  рахунок  зменшення  попиту  на  продукцію  яку  реалізує

досліджуване підприємство. 

Підсумовуючи  проведені  дослідження,  варто  зауважити,  що  в

комерційній  діяльності  підприємства  ТОВ  «Агроіталіко»  за  2013-2017  рр.

відбулись як позитивні так  і негативні зрушення. Негативним є збільшення

витратомісткості сільськогосподарської продукції підприємства, що призвело

до  того,  що  підприємство  перетворилося  із  прибуткового  на  збиткове.

Позитивним є покращення ліквідності активів підприємства.



117

На нашу думку,  на досліджуваному підприємстві  необхідно посилити

контрольно-аналітичну  складову  системи  управління  та  оптимізувати

витрати з метою фінансового стану ТОВ «Агроіталіко».

Висновок до розділу 3

В роботі встановлено, що до елементів системи внутрішнього контролю

слід  віднести:  суб’єкти  і  об’єкти  контролю;  контрольний  процес  за

визначенням його складових авторами джерела, а також включенням у нього

процедур контролю та поділу контрольного процесу на етапи; інформаційна

система та комунікації; контрольне середовище; оцінка ризиків.

У ТОВ «Агроіталіко»  функції  внутрішнього  контролю покладено  на

керівника  та  бухгалтера  підприємства.  Об’єктами  системи  внутрішнього

контролю ТОВ «Агроіталіко» є процеси що здійснюються на підприємстві,

результати господарської діяльності досліджуваного підприємства.

За результатами проведеного тестування, було встановлено, що в системі

внутрішнього  контролю  існують  певні  недоліки.  На  підприємстві  не

здійснюється превентивний контроль, а тальки наступний.

Результати  проведених  тестів  показали,  що  організація  системи

внутрішнього  операційної  діяльності  у  товариства,  має  оцінку  нижчу  за

середню, оскільки: 

 відсутня  будь-яка  регламентована  інформація  щодо  проведення

внутрішніх контрольних заходів на підприємстві, зокрема Положення

про внутрішній контроль на підприємстві;

 не  забезпечено  робочими  документами  суб’єктів  контролю  для

проведення  контрольних  заходів,  а  також  відсутня  звітність  за

результатами проведених контрольних заходів;

 відсутня  посадова  інструкція  фахівця-контролера,  що  проводить

контроль,  як  операційної  діяльності,  так  і  будь-який  внутрішній

контроль  на  підприємстві,  а  частину  повноважень  з  внутрішнього

контролю покладено на 2-х осіб –директора та головного бухгалтера.
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Аналіз стану організації системи внутрішнього контролю господарської

діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»  за  результатами  тестування  показав  оцінку

нижче за середню, оскільки має ряд значних недоліків, а інтегрована оцінка

ефективності  роботи  системи  внутрішнього  контролю  за  критеріями

результативності,  дієвості  та  економічності  є  середньою,  які  можна

підвищити  шляхом  ефективної  організації  внутрішнього  контролю  на

підприємстві.

В роботі розкрита загальна модель внутрішнього контролю доходів та

витрат  ТОВ  «Агроіталіко».  При  здійсненні  операцій  з  реалізації

сільськогосподарської  продукції  на  ТОВ  «Агроіталіко» між  сторонами

укладається  договір  з  реалізації  сільськогосподарської  продукції,  за  яким

одна  сторона  (ТОВ  „Агроіталіко”)  зобов’язується  продати  відповідну

продукцію, а інша прийняти її і сплатити за неї відповідну суму коштів. 

При встановленні фактів реалізації сільськогосподарської продукції без

укладення  договорів,  контролер  повинен  зафіксувати  встановлені  факти  в

робочому документі, який запропоновано у випускній кваліфікаційній роботі.

Із  метою  підготовки  висновку  всі  виявлені  порушення  та  помилки

контролер  може  відобразити  у  запропонованому  нами  підсумковому

робочому  документі. Загалом,  впровадження  в  практичну  діяльність  ТОВ

„Агроіталіко”  розроблених  нами  пропозицій  з  удосконалення  існуючої

системи  внутрішнього  контролю,  покращить  оперативність  здійснюваних

контрольних  процедур,  а  також наділить  систему  внутрішнього  контролю

засобами превентивності.

В  роботі  здійснено  аналіз  основних  показників  діяльності  ТОВ

«Агроіталіко».  Предметом діяльності досліджуваного товариства є:

- вирощування  зернових  культур  (крім  рису),  бобових  культур  і

насіння олійних культур;

- розведення великої рогатої худоби молочних порід;

змішане сільське господарство.

Необхідно  відзначити,  що за  останні  два  аналізованих періоди  (2016-
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2017 рр) в структурі балансу відбулись значні зміни. Оборотні активи значно

збільшились.  Значно  збільшилась  дебіторська  заборгованість  за  товари,

роботи,послуги. Так в 2015 році вона складала 325,4 тис.грн. а в 2017 році –

1763,2 тис.грн.

На позитивну увагу заслуговує зменшення дебіторської заборгованості

за  розрахунками з  бюджетом,  а  також збільшення грошових коштів  та  їх

еквівалентів. В 2013 році сума грошових коштів на дату балансу складала

12,7 тис.грн, а в 2017 році 481 тис. грн. 

Загальна сума оборотних активів в 2017 році в порівнянні з 2016 роком

збільшилась на 776 тис.грн.

Власний  капітал  досліджуваного  підприємства  сформований  в

основному  за  рахунок  зареєстрованого  капіталу  (1  тис.грн)  та

нерозподіленого прибутку (непокритого збитку). Останній з кожним роком

збільшувався, що призвело до від’ємного значення власного капіталу в сумі

4875,8 тис.грн в 2017 році.

Поточні зобов’язання в 2014 та 2017 роках стрімко зростали, так в 2017

році кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги збільшилась  на

2000,3 тис.грн. Дана ситуація є негативною адже свідчить про те, що ТОВ

«Агроіталіко»  здійснює  свою  діяльність  за  рахунок  зовнішніх  джерел

фінансування, а не за власний рахунок.

Необхідно відзначити, що в 2014р., 2016 – 2017 рр. підприємство було

збитковим  за  рахунок  зменшення  попиту  на  продукцію  яку  реалізує

досліджуване підприємство. 

Загалом, в комерційній діяльності підприємства ТОВ «Агроіталіко» за 2013-

2017 рр.  відбулись як позитивні  так   і  негативні  зрушення.  Негативним є

збільшення витратомісткості сільськогосподарської продукції підприємства,

що призвело  до  того,  що підприємство  перетворилося  із  прибуткового  на

збиткове. Позитивним є покращення ліквідності активів підприємства.
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

На  сьогоднішній  день,  зростає  роль  аналізу  та  контролю  в  системі

управління  суб’єктом  господарювання,  що  спрямований  на  досягнення

достовірності,  зрозумілості  та  законності  відображення  у  бухгалтерському

обліку та фінансовій звітності доходів, витрат та фінансових результатів. Це

пояснює необхідність  отримання  достовірної  інформації  про  дійсний стан

основної,  фінансової  та  інвестиційної  діяльності  користувачами

бухгалтерської та не бухгалтерської інформації.

Традиційні форми і методи аналізу та контролю не завжди ефективні і

часто не можуть бути використаними для виявлення невикористаних резервів

оптимізації  витрат,  непродуктивних  витрат,  неефективних  шляхів

формування доходів та використання прибутку тощо.

Механізм організації  та  здійснення аналізу та внутрішнього контролю

доходів  та  витрат  забезпечує  здійснення  господарської  діяльності

підприємства.  Від  можливостей  правильно  налагодженого  механізму  та

компетентного  його  використання  залежать  умови  безперебійного

функціонування  всіх  основних  господарських  процесів  суб’єкта

господарювання.

За результатами дослідження визначено, що метою аналізу  доходів та

витрат – є визначення повноти та вчасності формування  доходів та  витрат

суб’єкта  господарювання,  оцінка  динаміки  абсолютних  і  відносних

показників,  з’ясування   спрямованості,  ступеня  та  частки  впливу  окремих

факторів  на  зміну  прибутку  та  рентабельності,  виявлення   та  оцінка

можливих резервів їх зростання. 

Мета внутрішнього контролю доходів та витрат підприємства полягає в

наданні  інформації  про  відхилення  від  норм  та  нормативів,  виявленні
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«вузьких»  місць  на  діяльності  підприємства,  визначенні  невикористаних

резервів на підприємстві. 

В  роботі  розкрита  модель  організації  контролю  доходів  та  витрат

суб’єкта господарювання.

Проведені дослідження дозволили встановити, що в процесі здійснення

контролю  діяльності  сільськогосподарських  підприємств  різних  форм

власності  протягом  останніх  п’яти  років  органами  Державної  фіскальної

служби  були  виявлені  порушення  норм  податкового  та  валютного

законодавства, а також порушення щодо обігу готівкових коштів. Вважаємо

за необхідне з’ясувати, які фактори впливають на рішення органів Державної

фіскальної служби проводити зовнішній контроль підприємств у сільському

господарстві у вигляді планових перевірок.  

В  роботі  наведені  суб’єкти  зовнішнього  контролю  діяльності

сільськогосподарських підприємств.

В ході перевірок органами Державної фіскальної служби було виявлено,

що окремі господарюючі суб’єкти не включали до податкових зобов’язань

загальної  Декларації  з  податку  на  додану  вартість  по  розрахунках  з

бюджетом  поставку  сільськогосподарської  продукції  невласного

виробництва.

Аналізуючи  значні  обсяги  реалізації  продукції  з’ясувалось,  що  за

відсутності достатньої кількості сільськогосподарської техніки та виходячи з

даних  статистичного  спостереження  стосовно  показників  врожайності,

досліджувані господарства не мали навіть можливості для вирощування такої

кількості сільськогосподарської продукції, так як площа земельних ділянок,

відповідно  до  податкової  звітності  та  вказаної  платниками  у  поясненні,  є

недостатньою. 

Відсутність  ґрунтовного  контролювання  з  боку  керівництва

унеможливлює досягнення відповідних цілей з отримання певних фінансових

результатів. Тому актуальним і водночас проблематичним є запровадження
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ефективного не тільки зовнішнього, але й внутрішнього контролю, особливо

для середніх і великих сільськогосподарських підприємств. 

Встановлено,  що  контроль  діяльності  сільськогосподарських

підприємств  включає  контролювання  за  використанням  ресурсів,  за

організацією виробництва, за збутом продукції, за використанням прибутку.

Проведені дослідження, дозволили встановити, що на досліджуваному

сільськогосподарському  підприємстві  (ТОВ  «Агроітеліко»)  система

внутрішнього  контролю  є  практично  не  сформованою.  Організація  і

здійснення внутрішнього контролю не регламентується жодними локальними

нормативно-правовими документами.

На  нашу  думку,  система  контролюючих  заходів  має  бути  чітко

врегульована з позиції: ким, коли, від кого поставляється інформація, чи є

достовірною та результативною. 

Для того, щоб підвищити ефективність внутрішнього контролю на ТОВ

«Агроіталіко»,  доречним  буде  створення  не  фіктивного,  а  реально

функціонуючого  відділу  контролю,  який  матиме  у  своєму  розпорядженні

компетентних  фахівців  з  даного  напрямку  управління.  Особливу  увагу

необхідно  приділити  й  підвищенню  ефективності  використання  робочого

часу  контролюючих  суб’єктів  шляхом  запровадження  ефективних  методів

поточного контролю в управлінні сільськогосподарськими підприємствами, а

також  влучне  застосування  раціональних  методик  щодо  систематичного

вибору обсягів та сфер контролю в певний проміжок часу.

В роботі розкриті завдання системи внутрішнього контролю доходів та

витрат  ТОВ  «Агроіталіко».  Нами  виділено  основні  етапи  формування

системи внутрішнього контролю на ТОВ «Агроіталіко» .

Так,  наведений  перелік  елементів  внутрішнього  контролю  в  цілому

розкриває  зміст  роботи  і  характер  відповідальності  контролера  на  ТОВ

«Агроіталіко».  Проте  слід  зазначити,  що  в  останні  роки  законодавство

Україні  активно  розвивається,  регламентуються  нові  аспекти  діяльності

підприємств, встановлюються нові правила і норми щодо їх функціонування.
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Зокрема,  створення  правового  механізму  протидії  легалізації  доходів,

отриманих  злочинним  шляхом,  встановлення  обов’язків  покупця

сільськогосподарської продукції пред’являти до продавця додаткові вимоги

стосовно дотримання та виконання відповідних функцій. 

Нами  встановлено,  що  можна  покращити  систему  внутрішнього

контролю доходів та витрат на ТОВ «Агроіталіко», якщо застосувати метод

вертикального та горизонтального контролю. 

Горизонтальний  контроль  передбачає  дослідження  витрат,  доходів  і

фінансових результатів у розрізі їх видів на рівні підприємства в цілому на

основі  розроблених  планів  (бюджетів)  на  рік  з  помісячною  деталізацією

даних. 

Вертикальний  контроль  забезпечить  аналіз,  перевірку  та  регулювання

витрат  і  доходів  у  розрізі  їх  видів  на  рівні  центрів  відповідальності.

Організація  такого  контролю  повинна  відбуватися  шляхом  закріплення  за

конкретними  працівниками  певних  підконтрольних  об’єктів.  Важливою

умовою  ефективного  впровадження  цього  виду  контролю  на  ТОВ

«Агроіталіко»  є  розподіл  завдань  таким  чином,  щоб  було  можливо

періодично контролювати їх виконання. 

Нами  розроблено  схему  розподілу  об’єктів  контролю  між  центрами

відповідальності,  що  надає  можливість  деталізувати  процес  моніторингу

фінансових  результатів  на  всіх  рівнях  організаційної  структури

підприємства, здійснювати більш деталізований контрольний процес витрат

та доходів за місцями їх виникнення. 

В роботі розкритий порядок облікового відображення доходів та витрат

ТОВ «Агроіталіко». 

Встановлено,  що  до  елементів  системи  внутрішнього  контролю  слід

віднести: суб’єкти і об’єкти контролю; контрольний процес за визначенням

його складових авторами джерела,  а  також включенням у нього процедур

контролю та поділу контрольного процесу на етапи; інформаційна система та

комунікації; контрольне середовище; оцінка ризиків.
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У ТОВ «Агроіталіко»  функції  внутрішнього  контролю покладено  на

керівника  та  бухгалтера  підприємства.  Об’єктами  системи  внутрішнього

контролю ТОВ «Агроіталіко» є процеси що здійснюються на підприємстві,

результати господарської діяльності досліджуваного підприємства.

За результатами проведеного тестування, було встановлено, що в системі

внутрішнього  контролю  існують  певні  недоліки.  На  підприємстві  не

здійснюється превентивний контроль, а тальки наступний.

Результати  проведених  тестів  показали,  що  організація  системи

внутрішнього  операційної  діяльності  у  товариства,  має  оцінку  нижчу  за

середню, оскільки: 

 відсутня  будь-яка  регламентована  інформація  щодо  проведення

внутрішніх контрольних заходів на підприємстві, зокрема Положення

про внутрішній контроль на підприємстві;

 не  забезпечено  робочими  документами  суб’єктів  контролю  для

проведення  контрольних  заходів,  а  також  відсутня  звітність  за

результатами проведених контрольних заходів;

 відсутня  посадова  інструкція  фахівця-контролера,  що  проводить

контроль,  як  операційної  діяльності,  так  і  будь-який  внутрішній

контроль  на  підприємстві,  а  частину  повноважень  з  внутрішнього

контролю покладено на 2-х осіб –директора та головного бухгалтера.

Аналіз стану організації системи внутрішнього контролю господарської

діяльності  ТОВ  «Агроіталіко»  за  результатами  тестування  показав  оцінку

нижче за середню, оскільки має ряд значних недоліків, а інтегрована оцінка

ефективності  роботи  системи  внутрішнього  контролю  за  критеріями

результативності,  дієвості  та  економічності  є  середньою,  які  можна

підвищити  шляхом  ефективної  організації  внутрішнього  контролю  на

підприємстві.

В роботі розкрита загальна модель внутрішнього контролю доходів та

витрат  ТОВ  «Агроіталіко».  При  здійсненні  операцій  з  реалізації

сільськогосподарської  продукції  на  ТОВ  «Агроіталіко» між  сторонами
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укладається  договір  з  реалізації  сільськогосподарської  продукції,  за  яким

одна  сторона  (ТОВ  „Агроіталіко”)  зобов’язується  продати  відповідну

продукцію, а інша прийняти її і сплатити за неї відповідну суму коштів. 

При встановленні фактів реалізації сільськогосподарської продукції без

укладення  договорів,  контролер  повинен  зафіксувати  встановлені  факти  в

робочому документі, який запропоновано у випускній кваліфікаційній роботі.

Із  метою  підготовки  висновку  всі  виявлені  порушення  та  помилки

контролер  може  відобразити  у  запропонованому  нами  підсумковому

робочому  документі. Загалом,  впровадження  в  практичну  діяльність  ТОВ

„Агроіталіко”  розроблених  нами  пропозицій  з  удосконалення  існуючої

системи  внутрішнього  контролю,  покращить  оперативність  здійснюваних

контрольних  процедур,  а  також наділить  систему  внутрішнього  контролю

засобами превентивності.

В  роботі  здійснено  аналіз  основних  показників  діяльності  ТОВ

«Агроіталіко».  Предметом діяльності досліджуваного товариства є:

- вирощування  зернових  культур  (крім  рису),  бобових  культур  і

насіння олійних культур;

- розведення великої рогатої худоби молочних порід;

змішане сільське господарство.

Необхідно  відзначити,  що за  останні  два  аналізованих періоди  (2016-

2017 рр) в структурі балансу відбулись значні зміни. Оборотні активи значно

збільшились.  Значно  збільшилась  дебіторська  заборгованість  за  товари,

роботи,послуги. Так в 2015 році вона складала 325,4 тис.грн. а в 2017 році –

1763,2 тис.грн.

На позитивну увагу заслуговує зменшення дебіторської заборгованості

за  розрахунками з  бюджетом,  а  також збільшення грошових коштів  та  їх

еквівалентів. В 2013 році сума грошових коштів на дату балансу складала

12,7 тис.грн, а в 2017 році 481 тис. грн. 

Загальна сума оборотних активів в 2017 році в порівнянні з 2016 роком

збільшилась на 776 тис.грн.
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Власний  капітал  досліджуваного  підприємства  сформований  в

основному  за  рахунок  зареєстрованого  капіталу  (1  тис.грн)  та

нерозподіленого прибутку (непокритого збитку). Останній з кожним роком

збільшувався, що призвело до від’ємного значення власного капіталу в сумі

4875,8 тис.грн в 2017 році.

Поточні зобов’язання в 2014 та 2017 роках стрімко зростали, так в 2017

році кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги збільшилась  на

2000,3 тис.грн. Дана ситуація є негативною адже свідчить про те, що ТОВ

«Агроіталіко»  здійснює  свою  діяльність  за  рахунок  зовнішніх  джерел

фінансування, а не за власний рахунок.

Необхідно відзначити, що в 2014р., 2016 – 2017 рр. підприємство було

збитковим  за  рахунок  зменшення  попиту  на  продукцію  яку  реалізує

досліджуване підприємство. 

Загалом, в комерційній діяльності підприємства ТОВ «Агроіталіко» за

2013-2017 рр. відбулись як позитивні так  і негативні зрушення. Негативним

є  збільшення  витратомісткості  сільськогосподарської  продукції

підприємства,  що  призвело  до  того,  що  підприємство  перетворилося  із

прибуткового  на  збиткове.  Позитивним  є  покращення  ліквідності  активів

підприємства.
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